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OBJETIVO

Considerar la importancia que tiene el proceso de reinscripcién
en las diferentes carreras que se imparten en la ENEP ARAGON, en
particular del Plantel de Ingenieria, al disefiar un sistema para
mejorar el procedimiento de la misma a través del uso de la
computadora.
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INTRODUCCION

En la actualidad los avances tecnoldgicos han ido evolucionando
rdpidamente, por lo que es de suma importancia que se tenga
presente la rapidez, agilidad y eficiencia del trabajo que se
realiza en los diferentes Departamentos de una empresa,
institucidén e incluso en una escuela esta puede ser piblica o
privada.

Debido & estose avances tecnolégicos el Departamento de Servicios
Escolares de la Escuela "ENEP ARAGON". no pretende quedarse atras
para la realizacién de cada una de sus diferentes actividades.

Una de las actividades del Departamentc de Servicios Escolares es
la reinscripecién de cada carrera que se imparte en dicha escuela,
siendo esta de forma manual, por lo que se pretende llevar a cabo
la automatizacidon de la reinscripcién de la Carrera de
Ingenieria en sus diferentes dreas (Civil, Computacién y Mecidnica
Eléctrica).

A continuacién se hace una breve descripcidn del contenido de
cada unc de los capitulos.,

En el Capiculd i:hg qfdé los pasos mds importantes para la
realizacién. de un SR

En el Capitulo IT. m

l'encorno de 1a informacién de las
bases de datos'y; -

En el Capitulo III:habl
aplicacicn de’un sistem

‘e
reinscripciones de -la: Carrera
como sisteméticamente asi
ambos proredimientoe.

auxiliares.



En el Capitulo VI libero el sistema, hago los ajustes necesarios
para poder llevar a cabo el buen funcionamiento, es importante
realizar algunas pruebas para poder determinar la confiabilidad y
eficiencia del sistema antes de la puesta en servicio.

Finalmente presento los apéndices en los que muestro los
listados de los programas.



CAPITULO 1
DESARROLLO DE UN SISTEMA



1 NECESIDAD DE LOS ESTUDIOS DE SISTEMAS -

Los cambios en las organizaciones casi siempre se deben a tres
factores:

1.~ Factores tecndldgicos. El ser humano nunca habia vivido en
una época en donde el alcance de la investigacién cientifice
fuersd tan amplia o en la que fuerd tanta l!a velocidad de
aplicacion de 1los deacubrimientos nuevos. Muchos de los
cambios en las organizaciones ge deben a la aplicacidén de
tecnologia nueva,

2.~ Factores econdmicos y sociales. Ea frecuente que la
tecnologia nueva vaya seguida de una ola de cambios sociales
y econémicos. Es posible gue surjan nuevas oportunidades para
mejorar un proceeo de produccién o lograr algo que antes era
imposible. Puede ser que entonces se requieran cambios en la
forma en qQue se organizan los individuos para formar grupos,
los cuales pueden competir por los recursos econbmicos con las
unidades ya establecidas. ’

3.- Decisiones de alto nivel y presiones operativas. Los
gerentes de alto nivel, en respuesta a factores tecnoldgicos,
sociales y econdémicos, pueden decidir reorganizar las
operaciones e introducir nuevos productos. O bien pueden
implantar nuevog procedimientos de asignacion de recurcos a
fin de controlar problemas de operacién. Por otro lado, los
gerentes de nivel mids bajos en loa departamentos operativos a
menudo inician cambios con el ©propdésito de obtener
reconocimiento y recibir recompensas tangibles e intangibles.

Sea cual fuere la razén de un cambio en una organizacidén, crea
oportunidades o problemas que los gerentes y otras personas deben
afrontar. Al hacer esto, es comun que las personas busquen
informacién.

El estudio de un sistema, es un proceso que consta de varios pasos
" que sirven para identificar y mds tarde para desarrollar o adquirir

loa programas que. serequieran para controlar el procesamiento de

aplicaciones especificas, los pasos de los cuales consta son:

1.~ Definicién: del problema

2.- Andlisis 'del’ sistema

3.- Diseito del:sistema

4.- Andlisis de programacién

6.~ Preparaciodn de programas

6.~ Instalacién’y mantenimiento de los programas



1.2 TECNICAS DR DEFINICION DE PROBLEMAS

Muchas veces se lleva a cabo el reconocimiento o estudio preliminar
para definir el problema en este caso se observan tres principios
importantes:

1.~ El reconocimiento debe de tener apoyo de los niveles altos
para qQque la labor tenga éxito.

2.- El grupo debe de ser capaz, calificado, y debe de estar
familiarizado con el desarrollo para poder realizar la
definicién del problema.

3.- Para la definicién del problema es precisc establecer con
precisién la naturaleza de la operacién u operaciones que se
van a investigar, y los objetivos que se quieren alcanzar. Por
lo regular es necesario que el equipo efectue reuniones
preliminares con las personas que se veridn afectadas por los
cambios. Estas sesiones de requerimientos permiten a las
personas participar en el establecimiento o modificacién de
los objetivos especificos del sistema. Esta participacién
permite a aqguellos gque estdn mée familiarizados con los
métodos existentes hacer sugerencias para mejorarlos y
beneficiarse personalmente con loa cambios.

La preparacién de prototipos es el proceso de crear, desarrollar y
refinar un modelo funcional del sistema final. Se puede crear un
modelo preliminar de prototipo durante la etapa de definicién del
problema, el equipo puede mostrar la composicién de las pantallas
y los formatos de los informes, ya que el equipo esta examinando el
principio del problema y los resultados que debe producir el
sistema.

La creacién de un modelo preliminar de prototipo produce varios
beneficios: los usuarios pueden ver que se esta avanzando, se les
motiva para que participen activamente en la definicién del
problema, se mejora la comunicacién entre todas las partes
interesadas y se aclaran los egquivocos en una etapa temprana del
estudio de sistemas, antes de que s8se conviertan en costosos
errores.

El eatudio de un estatuto de sistemas debe incluir:

-Una declaracién detallada del alcance y objetivos del
estudio de sistemas.

-Una lista de las personas que se deben asignar al equipo de
estudio de sistemas.

-Una concesién de autoridad que permita a este equipo
utilizar parte del tiempo laborable de determinados
individuos.
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-Un programa de desarrollo que incluya una fecha limite
para completar el estudio y fechas intermedias de
verificacién para presentar informes de grado de avance a
las partes interesadas. Estos informes de avance permiten
a°" los usuarios y  gerentes determinar la precisién y
minuciosidad del estudio.

1.3 ANALISIS DE SISTEMAS

No obstante. se requieren més detalles para determinar los puntos
fuertes y débiles de los procedimientos actuales, es necesario que
se respondan las siguientes preguntas:

1.~ ¢{Cudles son los resultados de que se obtienen actualmente?
es preciso determinar el contenido, propésito y el uso de los
informes y otros resultados, asi como verificar la exactitud
y oportunidad de las salidas. . :

2.~ 4Qué recursos y procedimientos de proceso se utilizan para
producir esas salidas? es necesario verificar diversos
aspectns, entre los que estén los registros de archivos que se
procesan, la frecuencia, el volumen 'y precisidn -de  este
procesamiento, la secuencia de pasos que se. siguen, las
personas ) departamentos que realizan la labor,-el:equipo ‘de
proceso y almacenamiento que se utilliza, ‘el ‘costo "del
Procesamiento. P sl

3.- ¢Que datos de entrada se utilizan para producir los
resultados? es preciso conocer el origen, forma y volumen de
loa datos de entrada, asi ccmo la frecuencia, exactitud y
costo de introduccidn de los datos.

Para la recoleccidén de datos se utilizan a menudo las siguientes
técnicas:

Organigramas y normas de la organizacidn.

Estos diagramas pueden proporcionar a los analistas un mejor
panorama de las personas y departamentos que pueden verse afectados
por los cambios que se esperan. Ayudan a los analistas a responder
a preguntas como: (Cudl es el siguiente paso? (Como se debe
documentar este procedimiento? ZEn qué momento se habri reunido
suficiente informacién?

Diagramas de flujo de sistemas.

Sirven para registrar el flujo de datos en un procedimiento actual
desde su origen, a través de varias operaciones de procesc y
méquinas, hasta el informe de salida. El diagrama de flujo puede
ayudar al analista a comprender mejor el procedimiento, cosa gue
podria ser imposible de otra manera. Puede existir una jerarquia de

3
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micro~diagramas mds detallados, cada uno de loa cuales describe uno
de los m6dulos de un diagrama de nivel més alto. Esta
descomposicién de un sistema en una serie de diagramas detallados
de entrada/procesamiento/salida es una técnica de andlisis que se
utiliza con frecuencia.

Diagramas de flujo de datos.

Una técnica grafica méas nueva gue ayuda a definir entradas,
procesamientos y salidas es el diagrama de flujo de datos.
Solamente ese utilizan unos cuantos simbolos. El analista suele
construir una serie de diagramas de flujo de datos, comenzande por
uno de nivel alto y pasando después a diagramas de nivel més bajo,
que incluyen més detalles.

Cueationarios y formas especiales.

Los analistas pueden utilizar una forma impresa a fin de obtener
respuesta a preguntas que se hacen con frecuencia. Estos
cuestionarios y otras formas especializadas para la recoleccién de
datos muchas veces tienen una relacién directa con las actividades
que se presentan en un diagrama de flujo de sistemas. Proporcionan -
detalles acerca de las frecuencias de procesamiento, volimenes y
materiales de Entrada/Salida y el tiempo que se requiere para
realizar cada actividad.

Entrevistas y observaciones.

Lae entrevistas son indispensables para reunir datoa, preparar
diagramas y llenar cuestionarios y formas. Los analistas pueden
observar a las personas mientras lleva a cabo las tareas que
requiere el sistema que me estudia. El analista puede tomar un
documento de sistema y hacerloc que recorra el procedimiento de
procesamiento. Estos recorridos permiten al analista obtener
sugerencias hechas por las personas acerca de como se puede mejorar
el procedimiento.

1.3.1 AYUDAS PARA EL ANALISIS

Para analizar el sistema se hacen sugerencias para su mejoramiento
tenemos:

Lista de verificacién de preguntas.
Es preclso contestar preguntas que se refieren a consideraciones
procedimientos, personal, organizacién y aspectos econdmicos.

Andlisis de diagramas de flujo de sistemas y diagramas de flujo de
datos.

El examen de los diagramas puede ayudar a localizar datos v
archivos esenclales, y también puede servir para identificar
cuelloa de botella y archivos innecesariocs. Por ejemplo, un
diagrama podria mostrar un archivo en el que se almacena
informacién, pero del que poco o nada se recupera.
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Andlisis de formas.

Las formas de entrada/procesamiento/salida, describen documentos de
E/S y l6gica de procesamiento, son tutiles también para identificar
loas elementos clave de informacién y para descubrir elementos que
se procesan y almacenan pero rara vez se utilizan.

La metodologia del analisis descendente.

Si el sistema que sze analiza es complejo, muchas veces se utiliza
una metodologia de "divide y vencerds" para descomponer:el sistema
en componentes mds pequefios. Se identifica una funcién del nivel
mé&s alto, se analiza y después se descompone en una serie de
componentes de scgundo nivel. Cada uno de estos componentes, & su
vez, se puede reducir a elementos de nivel todavia méds bajo. El
resultado de esta metodologia de andlisis descendente pucde ser una
Jerarquia de subfunciones de fAcil coemprensién.

1.4 DISERO DE SISTEMAS

Durante la fase de disefio de sistemas, los disefladores deben
decidir como se va a producir un sistema eficiente econémico y
efectivo (significativo y .atil). Para ello deben evaluarse los
aspectos de disefio, determinar las alternativas factibles y después
decidirse por un sélo conjunto de especificaciones detalladas para
la solucidn del problema.

Loa diseriadores deben decidir también que tan adaptable debe ser el
nuevo sistema a circunstancias cambiantes. En caasil todos los casos,
serd necesario modificar los sistemas varias veces durante la vida
atil, y estos cambios pocas veces se pueden predecir. Asi puea, los
disefladores pueden verse frente a un dilema: pueden producir un
sistema relativamente econémico, orientado hacia los archivoes, con
programas que procesen datos de unos cuantos archivos maestros
incurrir periédicamente en los altos costos que representa la
reconstruccidn del sistema; o bien, pueden invertir inicialmente el
tiempo (y dinero) adicional que se requiere para producir un disefio
flexible e integrado de base de datos que se puede adaptar més
facilmente a camblos futuros en los registros y los archivos.

Los disefadores deben asegurarse de que cualquiera de las
alternativas incluya procedimientos y controles que garanticen que
no se pondrd en peligro la integridad del sistema. Se puede incluir
en el disefio permita rastrear las transacciones a través del
3istema desde la entrada hasta la salida. Uno de loa problemas
fundamentales a que se enfrentan los disefladores es como equilibrar
la necesidad de controles y el peligro de c¢rear un sistema
demasiado controlado cuya operacién sea costosa y que tarde
demasiado tiempo en proporcionar la informacién a los usuarios.

FALLA DE O#lG
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Los disefiadores deben asegurarse también de prestar la atencién °
debida a los factores humanos. (Podrdn las personas comprender y
utilizar con facilidad las alternativas propuestas?. ¢(Responderin
estas con prontitud?. (Relevardn a las personas de tareas
innecesarias?. (Serad agradable utilizarlas?

Es necesario considerar estas y otras muchas preguntas relativas a
la factibilidad operacional de un sistema. Un disefio que responde
con lentitud, deseaperi a los usuarios y los hard perder el tiempo.

El aspecto de factibilidad econémica es fundamental para la labor
de desarrollo de sistemas. Las decisiones de los disefiadores
relacionadas con los aspectos antes de estudiar cuidadosamente los
recursos econdmicos de que se dispone. Seria muy agradable tener un
sistema flexible que pueda recuperar y actualizar instanténesmente
todos los registros, pero es posible que los disefiadores se decidan
por un sistema mds econdmico que permita acceso inmediato .a
registros que s5lo se actualizan periédicamente.

Son tantas las variables que afectan al proceso de disefio que es
imposible establecer reglas exactas que se deban seguir para la
eleccidn de alternativas. Los aspectos que acabamos de examinar los
resuelven los disefiladores en diversas formas, sirviéndose de
recursos diferentes en cada ambiente donde trabajan.

1.4.1 TECNICAS E INSTRUMENTACION DE DISERO

Estas son algunas de las herramientas que se utilizan en el disefio
de sistemas:

Normas de la organizacién.

Algunas organizaciones tienen manuales de normas que especifican
una estrategia consistente de disefio, Es posible que se detallen
los procedimientos que se han de segulr para el disefio de informes
de salida, formas de captura de datos y légica de procesamiento.

Diagramas y formas especiales.

Los diagramas y formas que se preparardn en la fase de andlisis de
sistemas son muy utiles en la fase de disefio. Ademds, se pueden
emplear las relaciones existentes de entrada/procesamiento/salida
para disefiar un sistema mds integrado.

Metodologia de disefio descendente.

La técnica de disefio descendente requiere identificar desde el
principio las funciones de nivel mds alto del sistema propuesto. A
continuacisdn se descompone cada funcién en una jerarquia de médulos
y componentes de nivel més bajo y de mds fdcil comprensidn, después
de preparar un diagrama de nivel superior que muestre la estructura
total del sistema, se crean diagramas de nivel més bajo que
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muestran los detalles de entrada/procesamiento/salida de cada
funcién, médulo y componente. En este proceso de disefio y
diagramacién es posible que se realicen varias iteraciones. Quizé
los disefladores partan de diagramas sencillos que muestren
soluciones generales. :

Revisiones y pruebas del ‘disefio.

Se pueden llevar a cabo Besiones periédicas para que los usuarios
interesados estén en posibilidades de revisar el proceso de diseflo.
Los disefiadores tienen la opcién de presentar ejemplos de salidas
vy probar las operaciones de entrada y procesamiento a fin de
describir el manejo de los datos. Se puede animar a los usuarios
para qu- traten de encontrar errores y hagan comentarios durante
esta prueba de disefio.

Preparacién de prototipos.

Es posible que se realizen actividades preliminaree de preparacién
de prototipos durante la definicién del problema con el fin de
tener una idea de que ss lo que se necesita. Ahora pueden refinar
estos trabajos para disefilar el sistema nuevo. Es posible producir
un prototipo funcional como resultado de la colaboracién entre los
usuarios y disefiadores que tiene lugar en las sesiones de revisién
y prueba del disefio, o durante esas mismas sesiones. El prototipo
funcional incluye més caracteristicas y funciones del sistema que
€l modelo preliminar. Se desarrollen completamente las pantallas
para captura de datos, menis y otras técnicas de interfaz con los
usuarios, asi como pantallas e informes de salida. No obstante, el
prototipo sigue amiendo un modelo, el uso de prototipos en este
punto puede reducir:

1.- El riesgo de desarrollar un sistema que no satisfaga las
necesidades del usuario.

2.- El tiempo que se requiere para adiestrar a los usuarios en
las operaciones del sistema.

Estaciones de trabajo para diseflo de sistema. Una estacién de
trabajo para disefio de eistema combina un poderoso equipo de
computacién personal con programas especiales de disefio de
sistemas, a fin de que los disefiadores puedan crear
especificaciones del sistema con mayor rapidez y menos errores. Por
ejemplo, lose programas de la estacién de trabajo pueden supervisar
todos los datos, etiquetas y relaciones en un sistema propuesto e
indicar cuando alguien trate de usar un dato o etiqueta de alguna
manera gue viole las convenciones del disefio. Ademds, los programas
de tipo grdafico permiten a los disefiadores crear diagramas de flujo
o de otro tipo, pantallas con ventanas y menus de base de iconos.



1.5 (QUE ES EL ANALISIS Y DISERO DE SISTEMA?

Dentro de las organizaciones, el anélisis y disefio de sistemas se
refiere al procesoc de examinar la situacién de la escuela con el
propésito de mejorarla con métodos y procedimientos més adecuados.
El desarrollo de sistemas puede considerarse por dos grandes
componentes:

EL DISENO
EL ANALISIS

El disefio de sistemas es el proceso de planificar, reemplazar o
complementar un sistema organizacional existente. Para la
planeacién es necesario comprender y determinar la mejor forma en
que se puede, se debe de utilizar las computadoras para hacer la
operacién més eficiente.

El andlisis de sistemas, es el proceso de clasificacién e
interpretacién de hechos, diasgndéastico de problemas y empleo de la
informacién para el sistema.

El andélisis especifica que es lo que el sistema debe hacer. Kl
disefio establece cémo alcanzar el objetivo. Resulta (Gtil saber
también lo que no es el andlisis de sistemas:

El esatudio de una escusla o empresa para buscar procesos ya
exiatentes con el propSeito de determinar cuales deberian ser
llevados a cabo por computadora y cuales por métodos manuales. La
finalidad del anélisis es de comprender los detalles de una
situacién y decidir si es deseable o factible una mejora. La
seleccién del método, ya mea utilizando o no una computadora, es un
aspecto secundario.

Determinar los cambios que deberian efectuarse. La finalidad de la
investigacién de sistemas es estudiar un proceso y evaluarlo. Bn
algunas ocasiones no solo no se necesita un cambio sine que este
tampoco es posible. Los cambios deben ser un resultado, ''no un
intento".

Determinar la mejor forma de resolver un problema de sistemas de
informacién. Sin importar cual sea la organizacién, el andlisis
trabaja en los problemas de esta. Es un error hacer una distincién
entre los problemas de la empresa y los de sistemas ya que estos
Gltimos no existirian esin los primeros. Cualquier sugerencia debe
primero considerarse a la luz de si beneficiard o perjudicard a la
organizacién no se debe ir tras ideas técnicamente atractivas a
menos que estas mejoren el sistema de la organizacién.



1.- Anédlisis de @sistemss. En este caso la inica
responsabilidad del analista es conducir estudios de sistemas
para detectar hechos relevantes relacionados con la actividad
de la empresa o escuela. La funcién més importante en este
caso es reunir informacién y determinar los requerimientos.

2.- Andlisis y disefio de sistemas. Ademds de llevar a cabo el
estudio completo de los seistemas, el analista tiene 1la
responsabilidad adicional de disefiar el eistema. Los
responsablea del sistema es: el andlista como el disefiador.

3.~ Andlisis, diseiio y programacién de sistemas. El analiata
conduce la investigacién de sistemas, desarrolla las
especificaciones de disefio y escribe el software necesario
para implantar el disefio.

Un sistema es un conjunto de componentes que interaccionan entre si
para lograr un objetivo comun. Nuestra sociedad esta rodeada de
sistemas. Por ejemplo, cualquier persona experimenta sensaciones
fisicas gracias a un complejo sistema nervioso formado por el
cerebro, la médula espinal, los nervios y las células sensoriales
especializadas que se encuentran debajo de la piel; estos elementos
funcionan en conjunto para hacer que el sujeto experimente
sensaciones de frio, calor, comezén, etc. Las personas se comunican
con el lenguaje, que es un sistema muy desarrollado formado por
palabras y simbolos que tienen significado para el que habla y para
quienes lo escuchan. Asimismo, las personas viven en un sistema
acondémico en el que se intercambian bienes y servicios por ntros de
valor comparable y en el que, al menos en teoria, los participantes
obtiensn un beneficio en el intercambio.

El aistema en una escuela con sus componentes: Unidad Académica,
Coordinacién, Servicios Escolares trabajan Jjuntos para crear
utilidades que beneficien tanto a los empleados como a los alumnos.

Todo sistema organizacional depende, en mayor o menor medida, de
una entidad abstracta denominada sistema de informacién. Este
sistema es el medio por el cual los datos fluyen de una persona o
departamento hacia otros y puede ser cualquier cosa, desde la
comunicacién interna entre los diferenteas componentes de la
organizacién y lineas telefénicas hasta sistemas de cémputo que
generan reportes para varios usuarios. Los sistemas de informacién
proporcionan servicio a todos 1los demds osistemas de una
organizacién y enlazan todos sus componentes en forma tal que estos
trabajen con eficiencia para alcanzar el miesmo objetivo.

Los sistemas que interactuan con su medio ambiente (reciben
entradas y producen calidas) se denominan sistemas abiertos. En
contraste, aguellos que no interactuan con su medio ambiente se
conocen como sistemas cerrados. Todos los sistemas actuales son
abiertos. El sistema de control esta relacionado con la naturaleza
de los sistemas, sean abiertos o cerrados.

9



Los aistemas de informacidén estdn formados por subsistemas que
incluyen hardware, software, medios de almacenamiento de datos para
archivos y bases de datos. El conjunto particular de subsistemas
utilizados por un equipo especifico, programas, archivos vy
procedimientos es lo que se denomina una aplicacién de sistemas de
informacién. De esta forma, los sistemas de informacién pueden
tener aplicaciones en ventas, contabilidad o compras.

Dado que los sistemas de informacién dan soporte a los demés
sistemas de la organizacién, los analistas tienen primero que
estudiar el sistema organizacional como un todo para entonces
detallar sus sistemas de informacién. Los organigramas se emplean,
con frecuencia, para describir la forma en que estén relacionadoe
los diferentes componentes de la organizacién, tales como
divisiones, departamentos, oficinas y empleados. AunqQue los
organigramas indican con precisién las relaciones formales entre
los diferentes componentes no dicen nada con respecto a la forma en
que opera &l sistema organlizacional. A continuacién se dan varios
puntos para el detalle del andlisis de sistemas:

1.- Canales informales: (Qué interacciones existen entre las
personae y los departamentos gue no aparecen en el organigrama
o no estan descritos en los procedimientos de operacién?.

2.~ Interdependenclas: LDe qué otros departamentos y
componentes de 1la organizacién depende un elemento en
particular?.

3.- Personas y funciones clave: (Cudles son las personas y
elementos més importantes en el sistema para que este tenga
éxito?.

4.- Enlaces criticos de comunicacién: (Cémo es el flujo de
informacién e instrucciones entre los distintos componentes de
la organizacién?.

En contraste, durante el disefio los analistas tiene la
responsabilidad de identificar las caracteristicas importantes y
necesarias que deben tener los nuevos sgistemas. El1 analista
eapecifica la forma en que va a operar el sistema y sus
subsistemas, las entradas requeridas, las salidas que se deben
producir y loes trabajos que se efectuaran tanto por las
computadoras como en forma manual. Por otro lado, los analistas
también participan en el control de los sistemas bédsicamente en dos
formas:

Cuando describen los elementos de control, tales como esté&ndares y
métodos para evaluar el desempefio en relacién con los demés
estédndares para los sistemas de informacidén que disefian. Al miemo
tiempo, los sistemas que especifican, proporcionan informacién a
los directivos y usuarios que permite a éatos determinar si los
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sistemas que administran operan correctamente. Incorporar
mecanismos de retroalimentacién es un paso esencial en el disefio ya
que s8u inclusién permite sostener las’’.actividades de ambos
sistemas. Ningin sistema perdurd si falta/ un control adecuado.

*1.6 DETERMINANCION DE LOS REQUERIHIENTOS DELkSISTEMA

El aspecto fundamental del anélisis de emas es comprender todas
las facetas importantes de:la’ art ds ‘la® escuela que se encuentra
bajo estudio. Los analistas.
administradores,

1.~ LQueé es;ld.qué
2.~ ;Cémo se hace?

presenta?;

4.- 4Qué tan grande ses: el volumen dev transacciones o de
decisiones?

5.~ ¢Cudl ‘es- el grado de efici ncia’con el qua se efectian
las tareas? - 8 :

6.- ¢(Existe algan problema? S Fil

7.~ 81 existe un problema,,oque- an aenib,es?

B8.- Si existe un problema, ¢cudlies;la causa que lo origina?

El analista conversa con varias personas  para  reunir detalles
relacionados con los procesos de la-escuela,. sus opiniones sobre
por que ocurren las cosas, las soluciones que proponen y sug ideas
para cambiar el proceso. Se emplean cuestionarios para obtener esta
informacién cuando no es posible entrevistar, en forma personal, a
los miembros de grupos grandes dentro de la misma, observacién en
condiciones reales de las actividades del trabajo y, en algunas
ocasiones, se muestran de forma y documentos con el fin de
comprender el procesc en su totalidad. Conforme se retinen los
detalles, los analistas estudian los datos sobre requerimientos con
la finalidad de identificar las caracteristicas que debe tener el
sistema, incluyendo la informacién que deben producir los sistemas
Junto con caracteristicas operacionales, tales como controles de
procesamiento, tiempo de respuesta y métodos de entrada y salida.
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1.7 DISERO DEL SISTEMA

El disefio de un sistema de informacién produce los detalles que
establecen la forma en la que el sistema cumplird con los
regquerimientos identificados durante la fase de anélisis. Los
especialistas en sistemas se refieren con frecuencia a esta etapa
como disefio lé6gico en contraste con la de desarrollo del software,
a la que denominan disefio légico.

Los analistas de weistemas comienzan el proceso de disefio
identificando los reportes y ademdés salidas que debe producir el
sistema. Hecho lo anterior se determinan con toda precisién los
datos especificos para cada reporte y salida. Es comin que los
disefiadores hagan un boaguejo del formato o pantalla que esperan
que aparezca cuando el sistema este terminado, lo anterior se
efectiia en papel o en la pantalla de una terminal utilizando para
ello algunas de las herramientae automatizadas disponibles para el
desarrollo de sistemas.

El disefio de un sistema también indica los datos de entrada son
aquellos que serdn calculados y los que deben ser almacenados.
Asimiamo, se escriben con todo detalle los procedimientos de
cdlculos y los datos individuales. Los disefiadores seleccionan las
estructuras de archivo y los dispositivos de almacenamiento, tales
como discos y cintas magnéticas o incluaso archivos de papel. Los
procedimientos que se escriben indican como procesar los datos y
producir las salidas.

Los documentos que contienen las especificaciones de disefio
representan a este de muchas maneras (diagramas, tablas y simbolos
especiales). La informacién detallada del disefio se proporciona al
equipo de programacién para comenzar la fase de desarrollo de
software.

Los disefiadores son los responsables de dar a los programadores las
especificaciones de software completo y claramente delineado. Una
vez comenzada la fase de programacién, loa disefiadores contestan
preguntas, aclaran dudas y manejan los problemas que enfrentan los
programadores cuando utilizan las especificaciones de disefio.
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CAPITULO I .
BASES DE DATOS:



2 HERRAMIENTAS EN LA ESTRATEGIA DE FLUJO DE DATOS

Uno de los objetivos principales de un sistema de base de datos es
proporcionar a loes usuarios una visién abstracta de la informacién,
es decir, el sistema oculta ciertos detalles relativos a ia forma
como los datos se almacenan y mantienen. Sin embargo, para que el
sistema 8sea 1til, 1la informacién debe recuperarse en forma
eficiente.

Nivel fisico.
Este es el nivel més bajo de abstracciédn, se describe cémo se/
almacenan y ge detallan las estructuras de datos complejos.

Nivel conceptual.

En este nivel més alto de abstraccién, en el que se describe cudles
son los datos reales que estdn almacenados en la base de datos y
qué relaciones existen entre los datos. Este nivel contiene toda la
base de datos en términos de unas cuantas estructuras relativamente
sgencillas. Aunque es posible que la implantacién de las estructuras
simples del nivel conceptual requiera estructuras complejas en el
nivel fisico, los administradores de base de datos deciden gué
informacién se guarda en la base de datos.

Nivel de visién.

Este es el nivel de abatraccién mds alto, en el cual se describe
solamente una parte de la base de datos. Aunque en el nivel
conceptual se utiliza estructuras més simples, todavia queda una
forma de complejidad que resulta del gran tamafio de la base de
datos. Muchos usuarios de la base de datos no tendrén que ocuparse
de toda esta informacién, més bien, neceaitarén solamente una parte
de la base de datos.

La estrategia de flujo de datos muestra el empleo de estos en
forma gréfica.

Las herramientas utilizadas al seguir esta estrategia muestran
todas las caracteristicas esenciales del sistema y la forma en que
se ajustan entre ai., Puede ser dificil comprender en su totalidad
un procesoc si se emplea para 2llo solo una descripcién verbal; las
herramientas para el flujo de datos ayudan a ilustrar los
compcnentes esenciales de un sistema Junto con sus interaccicnes.
El andlisis de flujo de datos utiliza las siguientes herramientas.

lagramas de flujo de datos.

Una herramienta grifica se emplea para describir y -analizar el
movimiento de datos a través de un sistema, ya sea que esté fuera
manual o automatizado, incluyendo procesos, lugares para almacenar
datos y retrasos en el sistema. Los diagramas de flujo de datos son
la herramienta mas importante y 1la base sobre la cual se
desarrollan otros componentes. La transformacién de datos de
entrada en salida por medio de procesos puede describirse en forma
l6gica e independiente de los componentes fisicos asociados con el
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aistema. Estos diagramas reciben el nombre de diagramas l16gicos de
flujo de datos. En contraste, los diagramas fisicos de flujo de
datos muestran la implantacién y movimiento real de datos entre las
personas, departamentos y estaciones de trabajo.

Diccionario de datos.

El diccionario de datos contiene las caracteristicas légicas de
los sitios donde se almacenan los datos del sistema, incluyendo
nombre, descripcién, alias, contenidos y organizacién. También
identifica los procesos donde se emplean los datos y los sitios
donde se necesita el acceso inmediato a la informacién. Sirve como
punto de partida para identificar los requerimientos de las bases
de datos durante el disefio del sistema.

Diagrama de estructura de datos.

Este diagrama es una descripcién de la relacidén entre entidades de
un sistema y el conjunto de informacidn relacionado con la entidad.
No conasidera el almacenamiento fisico de los datos.

Grdfica de estructura.

Herramienta de disefioc que muestra con simbolos la relacion entre
los médulos de procesamiento y el software de la computadora.
Describen jerarquias de los médulos componentes y los datos que
serdn transmitidos entre ellos. Incluye el andlisis. de 1las
transformaciones entrada-salida y el andlisis de transacciones.

2.1 BASES DE DATOS

Cuando se habla informalmente de una base de datos, se hace
referencia a una coleccién de datos mutuamente relacionados, al
hardware de la computadora que se emplea para almacenarla y a los
programas utilizados para manipularla.

Una base de datos es un conjunto de datos relacionados. El
almacenamiento de datos para una base de datos se logra empleando
uno o mds archivos. Es posible tener acceso a todes los archivos de
una base de datos desde una computadora o deade cualquier
computadora interconectada si la base de datos esta disatribuida
sobre varias computadoras. Se usan procedimientos en estas
computadoras para introducir los datos, almacenar datos en los
archivos y procesar los datos en respuesta a solicitudes de
informacién. Un archivo se define como un conjunto de registros
semejantes conservado en dispositivos de computadora de
almacenamiento secundario.

La organizacién de los datos en una base de datos debe representar
el significado de fondo o semdntica de los datos en forma correcta
y eficiente. En los programas convencionales, la estructura de los
datos se arregla de acuerdo con la conveniencia del programa. Una
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los requerimientos l6gicos se conserven separados de los temas de
desempefio.

Las aplicaciones de una base de datos refleja el concepto de gue
quién toma las decisiones acerca de los problemas de informacidén,
y variard con el tiempo conforme maduren las necesidades, las
herramientas de andlisis y el conocimiento interno de los usuarios
de la base de datos. Durante este tiempo pueden evolucionar y
cambliar los sistemas operativos y las computadoras que apoyan la
base de datos. Por lo tanto, se desea una clara separacién o
interfase entre los niveles.

2.1.3 ESTRUCTURA DE UNA BASE DE DATOS

Un eistema de base de datos es la combinacién de programas y
archivos que se utilizan conjuntamente. Un conjunto integrado de
programas para dar apoyo a bases de datos puede formar un sistema
de manejo de base de datos. Es necesario que un sistema de base de
datos proporcione facilidades a nilvel de elementos datos
individuales, de manera que los modelos conasiderarén la semdntica
de los tipos individuales de atributo.

Los valores dato obtienen su significado a partir de su vinculo con
otros elementos dato. El agrupamiento de elementos dato en la
estructura lineal de un registro ha sido hasta el momento el medio
mas usado para definir vinculos. Cominmente un registro contiene
valores datos relacionados con el caso de alguna entidad o de algin
concepto del mundo real.

2.1.4 ESTRUCTURA EN EL PROCESAMIENTO DE DATOS

En el procesamiento convencional de datos el vinculo entre los
registros para un calculo esta representado por la acclona
deprocesamiento de los programas. Un programa recuperard registros
de varios archivos, asociara los valores encontrados y producird
informacién para el usuario. Los programas de procesamiento se
escriben conociendo el contenido de leoas archivos. El programador
seleccionard agquellos registros cuyos valores coincidan con
atributos relacionados para su procesamiento. Los errores en la
estructura provocarén errores en los Programas.
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2.2 INTRODUCCION A LOS MODELOS

El principal método para el disefilo de bases de datos es la
construccién de modelos que representen la estructura de dicha base
en forma tal que permita la manipulacién de los bloques
conceptuales de construccién para la base de datos. Solo cuando la
estructura este bien comprendida es posible elegir un diaefio
adecuado de archivo. Debido a esto, un modelo de datos, es el grupo
de herramienta conceptual para describir los datos sus relaciones,
su seméntica y sus limitantes. Se han propuesto varios modelos de
datos diferentes, los cuales pueden dividirse en tres grupos: los
modelos l6gicos basados en objetos y en registros, y los modelos
fisicos de datos.

Modelos l6gicos basados en objetos

Los modelos l6gicos basados en objetos se caracterizan por el hecho
de que permiten una estructura bastante flexible y especifica
claramente las limitantes de los datos. Algunos de los modelos
son:

El modelo entidad-relacién
El modelo binario

El modelo seméntico de datos
El modelo infolégico

Una entidad es un objeto que existe y puede distinguirse de otros
objetos. Una entidad puede ser concreta, como por ejemplo, una
persona o un libro, o abstracta, como un dia festivo o un concepto.

Un conjunto de entidades es un grupo de entidades del mismo tipo.
Una entidad estd representada por un conjunto de atributos. Los
atributos en un conjunto de entidades para un alumno de 1la
universidad nombre, numero de cuenta, generacién, carrera que
cursa.

Para cada atributo existe un rango de valores permitidos, llamado
dominio del atributo. El dominio del atributo nombre podria ser el
conjunto de todas las cadenas de texto de cierta longitud. De
manera similar, el dominio del atributo niumero podria ser el
conjunto de todos los enteros positivos.

Formalmente un atributo es una funcién qQue mapea un conjunto de
entidades a un dominio. Asi, cada entidad se describe por medio de
un conjunto de entidades. Por tanto, una entidad de una alumno de
la universidada se describe por medio del conjunto
[(nombre,Javier), (ntmero de cuenta,8340538-8),(calle,Javier),
(ciudad,México)], lo cual describe a una persona.

El concepto de conjunto de entidades corresponde a la idea de

definicién de tipo en un lenguaje de programacién. Una variable de
un tipo dado tiene un valor determinado en un instante dado. Asi,
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una variable en los lenguajes de programacién corresponde al
concepto de entidad en el modelo E-R. Por tanto, una base de datos
incluye una agrupacién de conjuntos de entidades, cada uno de los
cuales contiene cualquier numero de entidades del mismo tipo.

Los modelos entidad-relacién (E~R) se basa en una percepcién de un
mundo real que consiste en un conjunto de objetos bdsicos llamados
entidades, y de las relacionea entre estos objetos. Una entidad es
un objeto que existe y puede distinguirse de otros. La distincién
se logra asociando & cada entidad un conjunto de atributos que
describen al objeto.

En el procesamiento convencional el programa de transaccién
selecciona y combina los registros basadoes en vinculos definidos
por el programador. Sin embargo, estos vinculos son independientes
de los programas de procesamiento, los vinculos entre los datos
dentro de un archivo y entre miltiples archivos forman una
estructura que establece el significado de dichos datos.

La herramienta empleada para describir basea de datos es el modelo
estructural y el modelo relacional, que definen los archivos o
relaciones uUnicos y laa operaciones que a ellos se aplican, el
modelo relacional se ha ampliado con una definicién formal de las
relaciones entre archivos, denominadas conexiones. Se emplean tres
tipos de conexiones para clasificar las relaciones en cinco tipos
que tienen caracteristicas estructurales diferentes. Cuando se han
recolectado todae las definiciones para la base de datos, se tiene
un modelo estructural o un modelo de la base de datos.

El modelo capta parte del significado o seméntica de loas datos, de
esta manera que es menos lo que se deja a la imaginacién de los
programadores que escriben los procedimientos de aplicacién. En
este modelo solo se capta la semédntica que afecta a la estructura
de una base de datos; se ignoran las distinciones seménticas més
refinadas. Si la informacién contenida en un modelo de base de
dates, pueden automatizarse algunas funciones de procesamiento de
datos. Las solicitudes a easte sistema pueden expresarse ahora en un
lenguaje de nivel méds alto que el de un lenguaje de programacion.
Un lenguaje que permita enunciar el problema en vez del
procedimiento que se sigue para obtener una solucién se denomina
lenguaje no de procedimiento.

2.2.1 ARCHIVOS MULTIPLES Y BASES DE DATOS

Estardn en uso muchos archivos, existirédn muchas relaciones entre
estos archivos. Para que exista un sistema de base de datos, el uso
de estos archivos deberd estar integrado y coordinado. Cuando se
habla de una estructura para la base de datos se consideran todas
las relaciones entre todos los archivos.
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Visiones maltiples.

' Si mse desea considerar la seméntica de los datos en un modelo, se
enfrenta un problema inmediato. Una base de datos que se utilice
para dos fines diferentes puede tener dos modelos distintos segin
la visién de dos usuarios. Aun cuando es posible implantar visiones
miltiples de una bage de datos utilizando miltiples arreglos
diferentes de archivo, la resultante multiplicidad de archiveos y
los datos duplicados en ellos creardn severos problemas en la
actualizacién y el mantenimiento de la consistencia de los datoa.

El manejo simulténeo de varias visiones puede casi imposibilitar la
construccién de un modelo vAlido de base de datos. Las visiones
pueden estar en conflicto, aunque cada una sea correcta. Mientras
méds uso tenga una base de datos, mds conflictos se presentarén
entre las distintas visiones. Para manejar este problema en
principio se definird la base de datos exclusivamente desde un
punto de vista, la misma base de datos podrd definirse desde otros
puntos de vista, el modelo estructural proporciona el medio pars
integrar dos o mé&s visiones diferentes.

2.2.2 MODELOS DE VISION

Una sola visién de la base de datos puede describirse mediante un
modelo. Un modelo de visién representa un pequefio subconjunto de la
realidad, apropiado para una aplicacién del contenido de la base de
datos. La mayoria de la base de datos para especificarse requerirén
varios modeloe de visién. La mayoria de los conceptos de
planteamiento de modelos se aplica tanto a modelos de bases de
datos como a modelos de visién.

2.2.3 DISERO DE UN MODELO DE BASE DE DATO

Cuando se ha establecido un conjunto comprensive de modelos de
visién, es posible establecer la construccién de un modelo para
toda la base de datos. Se combinan relaciones provenientes de
modeloas separados de visién con base en los atributos que tengan en
comin. Si los modelos de visién no tienen atributos en comin, no se
obtiene ninguin beneficio al unir estos datos en un sélo modelo de
base de datoas. Aunque haya atributos comunes podria no haber
conexiones. La falta de conexiones indica que las visiones o los
‘grupos de visiones pueden mantenerse independientemente unas de
otras. A una base de datos creada a partir de visiones que no se
conectan con otras bases de datos se les denominard base de datos
independiente. Esta se mantiene mejor en forma distribuida, aun
cuando el equipo de computacién sea compartido, hay beneficios al
efectuar distribucién y si las bases de datos pueden conservarse
més pequefias y manejarse en forma autdénoma.
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.Para permitir consultas de recuperacién con acceso a datos de
maltiples bases de datos independientes suele forzarse a que bases
de datos méds independientes gqueden en una base de datos integrada.
Actualmente s6lo unos cuantos sistemas de manejo de base de datos
permiten que se procesen consultas con acceso a m&s de una base de
datos, el costo de combinar bases de datos independientes consiste
en un costo incrementado de demasia del sistema de bases de datos,
a fin de proporcionar la independencia requerida del modelo de
visién y la proteccién para las transacciones de actualizacién.

Si se tienen bases independientes de datos es posible conservar
miltiples bases que estén distribuidas desde un punto de vista
fisico y de organizacién. Las bases de datos que no son totalmente
independientes, pueden serlo reemplazando restricciones de conexitn

por procedimientos de aincronizacién. Esto puede proporcionar
considerables ventajas en términoe de manejo y flexibilidad.

2.2.4 BASE DE DATOS INTEGRADA

Una vez que se ha decidido cudles modelos de visién se incluirén en
uno sélo, es posible construir el modelo integrado de base de
datos, que consistiréd en relaciones de varios tipos y en las
conexiones entre dichas relaciones. La combinacién puede tener el
aspecto de un érbol.

Para integrar un modelo de visién a un modelo de base de datos son
necesarios los siguientes pasos:

1.- Identificacién de dominios idénticos o de subconjunto.

2.~ ldentificacién de identidades compatibles utilizando estas
definiciones de dominio.

3.- Unién de esquemas de relacién para entidades compatibles.
4.- Generalizaci6én de entidades.

5.- Adaptacién generalizable de las relaciones.

6.~ Integracién de diferentes partes dependientes.

7.~ Definicién de atributos derivables.

8.~ Identificacién de las diferencias entre conexiones de
visién.

9.- Extensiones del modelo de base de datos para satisfacer
diferencias de conexién.
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La definicién del eequema comienza, con la recoleccién de
informacién utilizada para generar los programas de procesamiento
Que trabajan con la base de datos. La informacién sobre los
dominios de los elementos de datos y de sus dependencias puede
utilizarse para los procesos de planteamiento de modelos.

La referencia de base de datos.

Es un elemento dato gue se refiere a algin objeto en la base de
datos. En los sistemas de base de datos se emplean tres tipos de
referencias: apuntadores, referencias simbdélicas y apuntadores
indirectos.

La referencia de apuntador.

Tiene el valor de una direccidn en el espacio de una base de datos.
Si se conoce el nimero y la ubicacidén de todas las referencias a un
elemento, es posible modificar los apuntadores especificos
afectados por el movimiento de dicho elemento. En el casc general
8l el elemento dato referenciado se mueve o elimina no es posible
gambiar a los apuntadores sin una reorganizacién de la base de

atos.

La referencia simbdlica.

Contiene 1la llave del elemento referido. Debe invocarse un
procedimiento que utiliza recuperacién basada en la llave, a fin de
localizar el elemente referenciado de la base de datos. Los
elementos pueden moverse c¢on libertad, siempre y cuando se
mantengan las estructuras de acceso (indice). Una referencia
simbélica simplemente dejaréd de encontrar un elemento que se haya
eliminado.

Una referencia indirecta.

Intenta combinar los beneficios de la referencia simbélica con la
velocidad de las referencias de apuntador. Las caracteristicas
cuantitativas de los elementos dato son: dominio, longitud, conteo
y titulo.

Dominio.

El tipo de una variable tiene una fuerte connotacién de su
representacién. Es preferible definir un conjunto de valores
permitidos; en algunos de los modernos lenguajes de programacién ae
dispone de proposiciones para definir un dominio de datos como un
anexo a las declaraciones de tipo.

Una proposicién DEFINE describe un nuevo tipo de datos asociando un
nombre de tipo con una especificacién de dominio. El1 empleo,
durante el procesamiento, de elemento dato fuera del dominio se
detecta en forma semejante a los conflictos de tipo que ocurren
cuando, por ejemplo, se mezclan cadenas de numeros y caracteres.
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Longitud.

La longitud de un elemento dato puede ser fija o variable., Si la
longitud es fija, puede especificarse como un numero de bits o
caracteres con la descripcién del elemento es variable, puede
indicarse el método que se utiliza para marcar a fin de determinar
la longitud para un caso dado del elemento. Los métodos disponibles
son aquellos analizados para marcar registros.

Conteo.

Dentro de un s8lo registro puede resultar conveniente repetir un
elemento dato para llevar la cuenta de miltiples apariciones de un
elemento subsidiario. Esta opcién permite implantar, a partir del
modelo, conceptos simples de nido dentro de un registro. Para
distinguir los elementos se utilizarén llaves de identificacién con
el fin de determinar el niumero de elementos en un registro
eapecifico, también pueden utilizarse técnicas de marcado. Si el
recuento y el tamafio de tales elementos repetitivos es grande, la
manipulacién de estos registros puede volverse dificil. La solucién
general de este problema consiste en crear un archivo anidado para
estos elementos. Las estructuras anidadas tienen amplio apoyo en
los sistemas de manejo de bases de datos.

Titulo.

Puede resultar conveniente una frase descriptiva o titulo que
permite una identificacién méds detallada del elemento dato, que la
que permite el nombre en lenguaje de programa. Algunas veces el
titulo también puede incluir abreviaturas, sinénimos, anténimoa o
sobrenombres. Los especialistas en un aérea a menudo utilizan
abreviaturas uUnicas en su campo de discureso al especificar un
elemento dato para entrada o recuperacién.

2.3 MODELO RELACIONAL

Un conjunto de datos relacional consiste en un conjunto de tablas,
que tienen asignade un nombre uUnico. Las tablas tienen una
estructura similar al modelo entidad-relacién. Una columna de una
tabla representa una relacién entre un conjunto de valores. Puesto
que una tabla es un conjunto de estas relaciones, existe una
correspondencia entre el concepto de tabla y el concepto matemético
de relacién, del cual recibe su nombre el modelo de datos
relacional.

Los matemdticos definen a una relacién como un subconjunto de un
producto cartesiano de un listado de dominios.

En las formas normales y dependencias de datos es conveniente
considerar los defectos que puede tener una base de datos mal
disefiada. Algunas de las propiedades indeseables de un disefio
deficiente son:
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Repeticidén de la informacidn
Incapacidad para repreaentar cierta informacidn
Pérdida de informacién

2.3.1 MODELOS DE DATOS JERARQUICO

Una base de datos derarquica consisce en un- condunto de registro
que se conectan entre si por medio de :ligas. Los:registros son
similares a los del mocdelo de red; un registro. es-un conjunto de
campos. (atributos), cada. uno de :los cuales contiene:un-sélo valor.
Una liga es una asociacién entre dos registros; exclusivamente. Por
tanto, el concepto de: liga es similar al del modelo de red.

La repeticion en este tipo de modelo Jerarquico puede darse tanto
en el mismo &rbol 'de base de datos como en varios 4rboles
distintos. La repeticién de registros tiene dos desventajas
principales:

—Puedé'producirse una ihconsiatencia de los datos al llevar
a cabo la actualizacidn.

-Serd inevitable el desperdicio’de espacio.

2.3.2 DIAGRAMAS DE ESTRUCTURA DE ARBOL

Un diagrama de estructura de drbol es el eaquema de una base de
datos Jjerdrquica, este tipo de diagrama estd formado por dos
componentes basicos:

-Cuadros, que corresponden a tipos de registro.
-Lineas, que corresponden a ligas.

Un diagrama de estructura de &drbol tiene la misma funcién que un
diagrama de entidad-relacién, es decir, especifica la estructura
l6gica general de la base de datos. Un diagrama de estructura de
4rbol es similar a una de esatructura de datos. La diferencia
pPrincipal radica en que en esta ultima tiene registros que se
orgnizan en forma de una grdfica arbitraria, mientras que en la
primera se organizan en forma de un 4rbol con raiz.

Es posible que una flecha apunte de un padre a un hijo, pero el
hijo siempre debe tener una flecha que apunte a su padre. El
esquema de la base de datos se representa como un conjuntc de
diagramas de estructura de 4rbol. Para cada diagrama existe
unicamente una instancia del &rbol de base de datos. La raiz de
este drbol es un nodo instrumental. Los hijos de ese nodo son
instancias del tipo de registro correspondiente. Cada una de las
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instancias puede tener a su vez varias inetancias de diversos tipos
:e registro, segun se especifique en el diagrama de estructura de
rbol. .

2.4 CARACTERISTICAS DEL DICCIONARIQO DE DATOS

Un diccionario de datos es un catdlogo, un depésito, de los
elementos en un sistema, estos elementos se centran alrededor de
los datos y la forma en que estédn eatructurados para satisfacer los
requerimientoe de los usBuarios y las necesidades de la
organizacién. En un dicecionario de datos se encuentra la lista de
todos los elementos que forman parte del flujo de datos en todo el
sistema. Los elementos més importantes eon flujos de datos,
almacenes de datos y procesos. El diccionario guarda los detalles
y descripciones de tcdos estos elementos.

Si los analistas desean conocer cudntos caracteres abarca un
determinado dato o gque otros nombres recibe en distintas partes
del sistema, o donde se utiliza, encontraréd las respuestas en un
diccionario de datos desarrollando en forma apropiada.

El diccionario se desarrolla durante el andlisis de flujo de datoes
y auxilia a los analistas que participan en la
determinacién de los requerimientos de sistema.

2.4.1. IMPORTANCIA DEL DICCIONARIO
Los analistas utilizan los diccionarios de datos por cinco razones:

1.~ Para manejar los detalles en sistemas grandes.

2.~ Para comunicar un significado comiin para todoa los
elementos del aistema.

3.- Para documentar las caracteristicas del sistema.

4.- Para facilitar el andlisis de los detalles con la
finalidad de evaluar las caracteristicas y determinar
donde efectuar cambios en el sistema.

5.~ Localizar errores y omisiones en el siastema.

Manejo de detalles.

Los sistemaes grandes tienen enormes volimenea de datos que fluyen
por ellos en forma de documentos, reportes e incluso pricticas. De
manera similar, se llevan a cabo muchas actividades que utilizan
los datos existentes o que generan nuevos detalles, cuando se
experimentan cambios continuos y se manejan de manera completa
todos los detalles es un desafio, un buen analista utiliza un
diccionario de datos automatizados disefiados de manera especifica
para el andlisis y disefio de sistemas.
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Comunicacién de significado.

Los diccionarioes de datos proporcionan asgistencia para asegurar
significados comines para los elementos y actividadee del sistema.
Loe diccionarios de datos registran detalles adicionales
relacionados con el flujo de datos en el sistema de tal forma que
todas las personas participantes puedan localizar con rapidez la
deecripcién de flujos de datos, almacenes de datos o procesos.

Documentacién de las caracteristicas del sistema.

Documentar las caracteristicas de un sistema es la tercera razén
para utilizar los sistemas de diccionario de datos. Las
caracteristicas incluyen partes o componentes asi como los aspectos
que los distinguen, ademés se desea conocer informacién relacionada
con los procesos y almacenes de datos. Pero también es necesario
saber bajo que circunatancias se lleva a cabo cada proceso y con
cuanta frecuencia ocurren eastas. Tener la descripcién formal de
las caracteristicas del sistema produce una comprensién més
compleja de este. Una vez que las caracteristicas estd4n articuladas
y registradas, todos los participantes en el proyecto tendrén una
fuente comin de informacién con respecto al sistema.

2.4.2 CONTENIDO DE UN REGISTRO DEL DICCIONARIO

Todas las partes de un asistema de informacién de consultas,
reportes, salidas, archivos y bases de datos dependen de los datos.
El diccionario contiene dos tipos de descripciones para el flujo de
datos dentro del sistema: elementos de datos y estructuras de
datos. Los elementos de datos se agrupan para formar una estructura
de datos. '

Elemento dato.

El nivel més importante de datos es el elemento dato (campo).
Ninguna unidad méds pequefia tiene significado para los andlistas de
sistemas o usuarios. Por ejemplo, el nombre del alumno, su numero
de cuenta, su generacién, etc., son elementos datos incluidos en el
flujo de datos de la inscripciodn.

El elemento dato es un bloque bésico para todos los demés datos del
sistema. Por si mismos no conllevan suficiente significado para
ningin usuario. Por ejemplo, el significado de fecha en relacién
con una inescripcién es claro para todos los usuarios: es la fecha
en que se realizé la inscripcidn.

Estructura de datos.

Una estructura de datos es un grupo de datos elementos qQque estén
relacionadog con otros y que en conjunto describen un componente
del sistema. Por ejemplo, la estructura de datos de una tira de
materias esta definida por un grupo de datos elementales que
incluyen la fecha de expedicién de la inscripcién, el nombre del

25



alumno, numero de cuenta del alumno, la carrera y detalles
relacionados con sus datos generales gque describen la actividad o
entidad.

2.4.3 DESCRIPCION DE LOS ELEMENTOS DATOS

Cada entrada en el diccionario de datos consiste de un conjunto de
detalles que describen los datos utilizados o producidoe por el
sistema. Cada uno esta identificado con un nombre, descripcién,
alias y longitud, junto con el intervalo de valores especificos
para el dato permitido por el sistema bajo estudio.

Nombre de los datos.

Para distinguir un dato de otro, los analistas les asignan nombres
que sean significativos. Los nombres se emplean para hacer
referencia a cada elemento durante todo el proceso de desarrollo de
sistemas. Por consiguiente se debe tener cuidado al seleccionar
nombres para que estos sean comprensibles y significativos.

Descripcién de los datos. .

La descripcién de un dato indica de manera breve lo que este
representa en el sistema. Las deascripciones de datos deben
escribirse con la suposicién de que la persona que las leerd no
sabe nada con respecto al sistema. Deben evitarse la jerga del
campo o los términos especlales; todas las palabras deben ser
comprensibles para el lector.

2.5 ARCHIVOS

Un archivo o fichero es un conjunto de informacién sobre un miemo
tema, tratada como una unidad de almacenamiento y organizada de
forma estructurada para la busqueda de un dato individual. Un
archivo esta compuesto de registros homogéneos que contienen
informacién sobre el tema.

La vida de todo archivo comienza cuando se crea y acaba cuando se
borra. Durante la vida del archivo se suelen realizar sobre el
determinadas operaciones de recuperacién o consultas y de
mantenimiento o actualizacién. Estaa operaciones las realizan
programas especificos que actian a nivel de registro. Las
operaciones de actualizacidén que se pueden realizar asobre el
archivo son:

-modificacién de un registro

~eliminacién o borrado de un registro
~insercién de un registro
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La mayor parte de laa operaciones de recuperacién y actualizacién
implican la realizacién de una localizacién o blusqueda de un
registro concreto para luego actuar sobre é1.

Los sistemas informdticos de hoy en dia disponen de un software de
programas de utilidad para efectuar operaciones bdsicas con
archivos (creacién, borrado, copia o duplicado entre dispositivos
de igual o distinta naturaleza, etc). Estos programas, al igual que
los médulos del saistema operative y utilidades generales del
software de una computadora, se pueden utilizar mediante el
lenguaje de control. Existen también paquetes de programas
especificos denominados g&eneralmente sistemas de gestidn de
archivos que permiten al usuario diseflar cémodamente archivos con
determinadas estructuras y realizar recuperaciones y
actualizaciones eficazmente.

Cuando el usuario utiliza archivos desde un programa escrito en un
lenguaje de alto nivel, por lo general, el archivo no es manejado
directamente por el propio programa, sino por el sistema operativo
o por el software especifico de la computadora para gestién de
archives. Este software se encarga de efectuar los accesos
necesarios al dispositivo donde =2e encuentra el archive y
transfiere la informacién solicitada del archivo al programa o a la
inversa. Esto facilita que los programas sean trasladables, pues no
tienen que hacer referencia a la naturaleza especifica del soporte,
que puede ser diferente de un sistema a otro.

El sistema operativo transporta cada vez que accede al dispositivo
una cantidad fija de informacién que depende de las caracteristicas
hardware o fisicas de este. Esta cantidad se denomina blogue o
registro fisico. Un bloque puede contener varios registros del
archivo o puede que un registro ocupe varios blogues. Un factor
importante en el disefio de archivos es la longitud de bloque o el
factor de blocaje, que se define como el numero de registros del
archivo que entran en un bloque fisico. Cuanto mayor sea este,
menor serd el numero de accesos al dispositivo necesario para
procesar el archivo,

El esistema operativo realiza, ademds la transformacién de la
direccién légica usada en los programas de usuario en la direccidn
fisica con la que se direcciona en el soporte. La direccitn légica
es la posicién relativa que ocupa el registro en el archivo, tal y
como se ve. La direccién fisica es la posicién real o efectiva
donde se encuentra el registro en el soporte de informacién.

En el archivo los registros aparecen al usuario en secuencia

légica, es decir, ordenados linealmente. Normalmente este orden es
relevante para la informacién que contiene.
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Un archivo es una estructura de datos externa al programa., El
programa accede al archivo para leer, modificar o escribir un
registro. Al leer, se transfiere de blogue en bloque la informacién
del archivo a un aérea o zona de la memoria principal, asociada a
las entradas/salidas del archivo (buffer) de forma que esta
informacién sea procesable por el programa de esta aérea al
archivo, modificando ®su contenido o afiadiéndole informacién.

Los archivos se guardan o almacenan en dispositivos de memoria
masiva, eatando limitadoe en tamafioe tan solo por el de los
dispositivos que los alberguen. lLos dispositivos o soportes de
memoria auxiliar, pueden 8ser de tipo secuencial o no
direccionables, o de acceso directo o direccionables. En los
soportes no direccionables si el Gltimo acceso se ha efectuado al
registro fisico i, para acceder al registro jJ > i, hay gue leer o
pasar por los registros situados entre i y el J. En los soportes
direccionables, por el contrario, se puede leer o escribir
directamente un bloque fisico sin més que dar su direccién, sin
necesidad de recorrer o leer otros blogues.

Una clave o identificacitn es un campo (o conjunto de campos) que
identifica cada registro del archivo. En un archivo puede haber
una, varias o ninguna clave. Las claves se pueden utilizar para la
localizacién rdpida de los registros en archivos con determinadas
organizaciones. Cuando una clave se utiliza comoc campo de
localizacién en el archivo la denominaremos llave.

Los registros que componente el archivo pueden no tener la misma
longitud. Esto puede suceder o bien por existir campos de longitud
variable o bien por haber campos Que se repiten un numero variable
de veces. Por lo que respecta a la longitud de asus registros, los
archivos pueden estar formados por registros de uno de los
siguientes tipos:

2.5.1 LONGITUD FIJA

Longitud variable.
El sistema reserva una palabra al comienzo de cada registro para
anotar su longitud.

Delimitados.

El sistema incluye un cardcter especial, normalmente el cardcter de
separacién de lineas, al final de cada registro. En este caso se
dice que el archivo es tipo texto.

Indefinido.

El siastema operativo no realiza ninguna gestién scobre la longitud
de los registros del archivo. Es el programa de usuario el que se
encarga de localizar el principio y final de cada registro.
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2.5.2 TIPOS DE ARCHIVOS

La funcién que se va a desempefiar un archive concreto es
fundamental a la hora de decidir como se debe organizar este, por
lo que se clasifican en: .

~Archivo permanente
-Archivo temporal

Un archivo permanente contiene informacién relevante para una
aplicacién, es decir, los datos necesarios para el funcionamiento
de la misma. Su vida es larga y generalmente no puede generarse de
una forma inmediata a partir de otros archivos.

Un archivo temporal contiene informacién relevante para un
determinado proceso o programa, pero no para el conjunto de la
aplicacién. Se genera a partir de los datos de archivos permanentes
O para actualizar estos y su vida es generalmente muy corta.

Los archivos permanentes se pueden clasificar en:

-Archivos maestros,
-Archivos constantes
~Archivos histéricos

Archivos maestros.

Un archivo maestro contiene el estado actual de los datos
susceptibles de ser modificados en la aplicacién. Es el nicleo
central de la aplicacién. Todos los procescs estdn, en general
orientados a actualizar el archivo maestro o a obtener resultados
de é1.

Archivos constantes.

Un archivo constante es aguel que contiene datos fijos para la
aplicacidn. En €1 las modificaciones son infrecuentes, normalmente
se accede a el solo para consultar. Serdn archivos constantes los
que contengan los intereses para distintos tipos de cuentas, la
ubicacién de estantes en la biblioteca, la capacidad de las aulas
de un centro, una tabla de nimeros primos.

Archivos histéricos.

Un archivo histérico es aquel que contiene datos gue fueron

actuales en tiempos anteriores. Se conservan para poder reconstruir

la situacién actual o situacliones anteriores. En algunos casos
. puede estar formado simplemente por los registros borrados del

archivo maestro.

Loa archivos temporales se pueden clasificar en:
-Archivos intermedios
~Archivos de maniobra
-Archivos de resultados
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Archivos intermedios.
Se utilizan para almacenar resultados de un programa que han de ser
utilizados por otro, dentro de una misma tarea.

Archivos de maniobra.

Se utilizan para almacenar datos propios de un programa que este no
puede conservar en memoria principal, por falta de easpacio en esta.
Se encuentran normalmente en programas de célculo numérico,
compiladores y editores. Su vida es siempre menor que el tiempo de
ejecucién del programa.

Archivos de resultados.

Se utilizan para almacenar datos elaborados que van a ser
transferidos a un dispositivo de salida. Por ejemplo, un archivo de
impresién, que contiene datos que van a ser transferidos a una
impresora.

2.5.3 ORGANIZACION DE ARCHIVOS

Hay diferentes formas de eastructurar u organizar los archivos sobre
un soporte de informacién. Las caracteristicas de utilizacién del
archivo dependen de la organizacién que se adopte. Se debe, pues,
optar por una u otra organizacién, atendiendo a la forma en que se
va a usar el archivo. Las principales caracteristicas son:

-Secuencial
-Indexada
-Encadenada
-Directa

Secuencial. s

Los registrbe se encuentran en cierto orden, y estan puestos
congecutivamente. Los registros han de ser leidos necesariamente
segun este orden.

Indexada.
Se utiliza un indice para obtener la ubicacién de la zona del
archivo donde se encuentra el registro buscado. Esto permite
localizar un registro sin leer previamente todos los que le
preceden.

Encadenada. o
Cada registro contiene un puntero que permite localizar el
sigdiente registro. El archivo tiene la misma estructura que una
lista lineal. T

Directa. E
La ubicacién del registro en el soporte se obtiene a partir del
valor de la llave.
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2.5.4 ORGANIZACION SECUENCIAL

En esta organizacién los registros figuran almacenados
contiguamente siguiendo la secuencia l6gica del archive. Todas las
operaciones que se realizan sobre el archivo se hacen segin esta
secuencia. Esta es la unica organizacion de archivos susceptibles
de ser gestionada en un dispositivo no direccionable. La secuencia
en que aparecen los registros en el archivo puede estar determinada
por el valor de alglin campo o ser simplemente temporal.

Las distintas operaciones o acciones que se pueden realizar sobre
archivos con esta organizacién son:

-Afiadir
~-Consulta o recuperacidén

Affadir.

Solo es posible escribir al final del archivo. La informacién se
graba en el archivo escribiendo 'los-registros uno a continuacién
del otro, en el orden en que ae desea que estén en el archivo.

Consulta o recuperacién. i R

La consulta se:realiza en.orden secuencial Esto es, para leer el
registro qQue ocupa la posicién n en el archivo es necesario leer
previamente los n-1anteriores. :

No es posible realizar ficilmente las operaciones de insercidn,
modificacién o borrado sobre un archive secuencial. Si se necesita
actualizar un archivo con organizacién secuencial se debe crear de
nuevo el archivo. Esto se realiza por medio de un programa, escrito
para tal fin, que utilizard la versién a modificar del archivo y un
archivo intermedio. también secuencial de los que leerd registros
que escribird en el nuevo archivo. Para esto es necesario que los
registros aparezcan en el archivo, ordenados segin el valor de
algin campo. Las modificaciones a realizar sobre el archivo se
almacenardn previamente en el archivo intermedio en la misma
secuencia en que aparecen los registros en el archivo a modificar.
Los registros del archivo de movimientos tienen la misma estructura
que los del archivo a actualizar, mds un campo, gue normalmente se
coloca al principio del registro, que contiene el cédigo de la
operacién a realizar con el registro: modificar, eliminar o
insertar.

El campo de tipo de alteracidén podrd tomar los siguientes valores:

~-Insertar
-Eliminar
—Modifiear

Insertar. S o ’ s L
La habitacién no ‘esta en el archivo maestro -y - se. pretende
incluirla, se creard por tanto un nuevo registro. en dicho archivo.
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Eliminar.
La habitacién se borra del archivo maestro. El nuevo archivo
maestro no contendrd el registro de esta habitacién.

Modificar.

Esta serd& la acciona més frecuente. En ella o bien se altera un
dato de la habitacién o bien se da el alta o baja a un cliente. Si
el programa de actualizacién realiza, e inclusiona informacidén en
un archivo histérico o confecciona un parte de ingreso, serd
conveniente distinguir entre estos tres tipos de modificaciones.

2.5.5 ORGANIZACION SECUENCIAL ENCADENADA

En un archivo con organizacién secuencial encadenada, junto a cada
registro se almacena un puntero con la direccidén del registro
siguiente, segin el orden légico del archivo. Los archivos con esta
organizacién solo pueden ser gestionados en soportes
direccionables. Estructuralmente, un archivo secuencial encadenado
e8 equivalente a una lista lineal de registros.

Las distintas operaciones se realizan sobre el archivo del
siguiente modo:

Recuperacién o consulta.

La consmlta es secuencial, al igual que en un archivo con
organizacidén secuencial pura. Cada vez que se lee un registro se
lee la posicién del siguiente, lo que permite seguir la secuencia
16gica del archivo.

Insercién.

Para insertar un registro es necesario, en primer lugar, localizar
la posicién que se desea insertar, esto es, entre que dos registros
se quiere que aparezca al leer el archivo. Fisicamente, el registro
se esacribe en una zona libre, con el mismo valor de puntero gque el
registro que le va a preceder. Por ultimo, se modifica el registro
anterior para actualizar el valor de su puntero, de forma que
contenga la direccién del nuevo registro.

Borrado.

Un registro deja de estar en la secuencia de lectura del archivo
cuando se elimina su direccién del puntero del registro anterior.
Para borrar un registro se asigna al puntero del registro anterior
la direccién del registro siguiente al que se desea borrar. El
sistema operativo puede o no liberar el espacio ocupado por el
registro. En el primer caso dicho espacio puede ser ocupado por
informacién perteneciente a otro archivo. En ambos casos ese
espacio podri aser ocupado por otro registro del mismo archivo.
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Modificacién.

Si la modificacién no implica un aumento de longitud del registro
este puede reescribirse en el mismo espacio. En el caso de gque el
registro aumente de longitud se debe inaertar el registro vy
posteriormente borrar la versién anterior a la modificacién.
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3 TRANSMISION DE DATOS Y REDES DE COMPUTADORAS

Los sistemas de transmisién de datos y las redes de computadoras se
fundamenta por un lado en la Informética y por otro en los sistemas
de tranemisi6én de la informacién. Estos ultimos sistemas, deade
antes de usarse en la interconexién de equipo informéticos, vienen
utilizéndose en medios taleas como télex, teléfono y radar.

3.1 TOPOLOGIA DE REDES

Una red de comunicaciones es un conjunto de nudos (méquinas y
conmutadores) unidos entre si por medio de enlaces o lineas de
interconexién, de forma tal que cada nudo pueda  comunicarse con
cualquier otro, o por nudos.

Las mdquinas o endes a intercomunicar se denominan estaciones. Las
lineas de interconexién y conmutadores se denominan sistema de
transporte o red de tranaporte. En una red de computadoras las
estaciones son equipos terminales de datos.

Las redes, desde el punto de vista de su utilizacién, pueden ser de
punto a punto o multipunto.

Las lineas punto a punto 3on aquellas en las que la transmisién en
un momento dado se realiza tan solo entre dos puntos.

Una linea multipunto es una linea en la gque hay un nudo principal
(por ejemplo una computadora), siendo los demds nudos secundarios
(periféricos de la computadora citada). Un nudo, gque no
necesariamente ha de ser siempre el mismo, se encarga de controlar
la utilizacién de la linea de forma tal que, en un momento dado,
s6lo la use un tnico nudo secundario.

Las redes punto a punto suelen utilizar las topologias bipunto, en
estrella, en 4rbol y en anillo.

Las lineas multipunto son topologiaes lineales © topologias en
anillo.

Se suelen utilizar dos métodos para compartir las lineas:

Conmutacién de circuitos o conmutacitn de lineas.

En el momento de iniciarse la comunicacién o con anterioridad, se
asigna un camino determinado a través de la red entre emisor y
receptor, este camino gqueda reservador en exclusiva a ambos
mientras dura la comunicacidn (teléfono).
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Comunicacién de mensajes o de datos.

Dado un mensaje, las lineas entre nudos se van asignando

dindmicamente, conforme a la existencia de lineas disponibles,

pudiendo incluso un mensaje ser almacenado temporalmente en un nudo

a la sspera de lineas libres. En una comunicacién entre dos puntos -
detirminadoe unos mensajes pueden ir por un camino y otros por otro

(telex).

3.2 INTERCONEXION DE EQUIPOS INFORMATICOS

La conexién de equipos informéticom a través de redes de
transmisién ha dado 1lugar al nacimiento de los términos
teleinformdtica e Informatica Distribuida, que se precisan a
continuacidn:

Teleinformética.

Es una rama interdisciplinar entre 1la Informé&tica y la=
Telecomunicaciones gue verasa sobre la utilizacién de equipos
informdticos interconectados a través de lineas o redes de
telecomunicacién. Con 1los sistemas teleinformdticos se puede
acceder al procesamiento de la informacién desde periféricos
distantea (terminales) o ase puede compartir el tratamiento y
almacenamiento de la informacién entre varias computadoras.

Un eistema Informdtico distribuido.

Eas un conjunto de equipos informéticos constituidos por unidades de
tratamiento o almacenamiento interconectadas por un sistema de
comunicacién. En saentido estricto, un sistema informético
distribuido debe disponer de un sistema operativo o software
potente de forma tal que desde cualguier méquina se pueden
solicitar los serviciocs o aplicaciones por su nombre, sin necesidad
de que previamente el usuario tenga que requerir o abrir
explicitamente una sesién con el procesador respectivo. En otras
palabras, en un sistema distribuido el usuario ve el sistema como
s8i fuese una unica computadora.

BEn un sistema informé&tico pueden distinguirse tres tipos de
comunicaciones (o interconexiones), en funcién de las distancias
entre sus elementos constitutivos: comunicaciones a través de
redes.

Las comunicaciones internas a una unidad corresponde al caso de la
interconexién de los distintos circuitos integrados que constituyen
una tarjeta de circuitos impresos.

Las interconexiones a través de redes de comunicaciones

corresponden a grandes distancias. Las situaciones que suelen darse
son:
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~Conexién de periféricos (terminales) a una computadora a
través de una red de comunicaciones.

-Conexién de varias computadoras a través de una red.

El sistema de comunicaciones a través de redea, tiene dos
alternativas de implantacién:

~En forma de redes de drea amplia.
~En forma de redes de adrea local.

Las primeras suelen utilizar redes publicas de telecomunicacién
(teléfono, enlaces de microondas, comunicaciones via satélite, etc)
y las segundaa estén restringidas a pequefias zonas (un edificio, o
un campus, por ejemplo) de hasta unos pocos kilSmetros y utilizan
redes de transmisién privadas.

Varios procesadores se pueden interconectar directamente a través
de un bus o a través de una red de comunicaciones (formando parte
de diversas computadoras). En el primer caso se tiene una conexién
de procesadores en fuerte ligadura o fuertemente acoplada. Los
objetivos en este caso son, o bien disponer de varios procesadores
compartiendo una misma memoria y periféricos, o bien obtener
grandes velocidadea de cémputo. dedicando varios procesadores a la
ejecucion simultdnea de un mismo programa.

La interconexién de procesadoree a través de redes de comunicacién,
se dice que la conexiéon es medianamente o débil acoplada. Los
componentes de un sistema informAtico (tanto fisicoas como
programas) utilizan conjuntos de informaciones estédn constituidas
de una determinada manera y se pueden utilizar segun formas
prestablecidas. Se denomina interfaz (o interfase) al conjunto de
las informaciones utilizadas para interconectar dos componentes, de
las secuencias de operaciones permitidas con ellas, y de los modos
de utilizacién.

Un protocolec entre dos componentes es el conjunto de reglas de
procadimiento para conseguir desde uno de los componentes, y a
través de las interfases respectivas, que el otro componente
realice una funcién determinada. Estas reglas definen, para cada
componente, la temporizacidén de acciones y respuestas de las
diversas informaciones que se pueden intercambiar, segun las
definiciones anteriores las interfases y protocolos especifican la
forma de interconectar dos o méds componentes de un sistema
informdtico.
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3.2.1 COMUNICACION A TRAVES DE BUSES LOCALES

Las unidades funcionales de la computadora central (CPU, ALU Y
MEMORIA PRINCIPAL), asi como éstas con los periféricos, se
comunican por buses, en la mayoria de las computadoras la
interconexién entre unidades.

Los buses se componen, a su vez, de tres sub-buees:

-sub-bus de datos.
-sub-bus de direcciones.
-sub-bus de control.

El sub-bus de datos transporta los datos que se transfieren entre
unidades. Si la computadora es de palabras de 16 bits, este sub-bus
agrupard a 16 hiloa. El sub-buse de datos suele ser bidireccional;
esto es, los mismos hilos se utilizardn para transmitir informacién
dentro o hacia fuera de la CPU, en instantes diferentes.

El sub-bus de direcciones transporta la direccién de la posicién de
memoria o del periférico que interviene en el tréfico de
informacién (de dénde procede o a dénde se dirige el dato).

El sub-bua de control contiene hilos que transportan las sefiales de
control y las seflales de estado.

El tréfico de informacién a travées del bus del sistema, en
compw;adoraa con estructuras que se efectia bajo el control de la
CPU. Unicamente la CPU genera las sefiale= de control para captar un
dispositivo de entrada o de memoria e introducirlo en la propia
CPU, o para llevarlo desde ésta a un dispositivo de salida o a la
memoria. Para aumentar la productividad de la computadora se han
ideado dos técnicas, con las cuales la CPU no tiene por qué
monitorizar y controlar minuciosamente todo el ¢trédfico de
informacién entre componentes. Estas técnicas son el acceso directo
a memoria (DMA) y los procesadorea de entrada-salida (IOP) (a veces
denominados canales de entrada-salida).

El acceso directo a memoria permite tranaferir bloguea de
informacién de un periféricoc a memoria, o viceversa, con una
intervencién minima de la CPU. Un bloque de informacién estd
constituido por informacién que estd ubicada en posiciones
consecutivas de memoria principal o secundaria. Un bloque puede,
por tanto, ser identificado por el cédigo del componente donde se
encuentra, su direccion inicial y su longitud. El acceso directo a
memoria suele implantarse con circuitos especiales denominados
controladores DMA. Cuando la CPU capta una instruccién de
transferenclia de un bloque, carga, a través del bus de sistema, en
unos registros especificos del controlador DMA las identificaciones
de loa bloques origen y destino, y una vez hecho esto da la orden
al controlador para que se haga cargo del control del bus del
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sistema. A partir de ese momento el controlador se encarga de
monitorizar la transferencia del bloque haciéndose cargo del bus
del sistema, en los tiempos que no lo utilice la CPU o
interrumpiendo el funcionamiento de la CPU indicéndole que ha
acabado su trabajo; la CPU, entonces recuperé& el control del bus
del sistema.

El procesador de entrada-salida actua de forma muy similar al
controlador DMA, pero en transferencia de blogues o datos entre
periféricos. El procesador de entrada-salida es una computadora de
uso especifico y las funciones para las que estd programado las
realiza por encargo de la CPU principal del sistema. Al haber un
bus especifico de entrada-salida, en las transferencias entre
periféricos no se utiliza el bus del sistema, pudiendo la CPU
seguir con otros trabajos. El IOP normalmente controla todas las
funciones (no sdlo las de transferencias de bloques) relacionadas
con los periféricoa.

Existen también procesadores de entrada-salida, que se encargan del
control de las comunicaciones con terminales o computadoras
remotas. Estas computadoras, denominadas controladoras frontales
(front end) se encargan especificamente de la gestién de las
transmisiones y colas de espera y de concentrar en un unico bus
(multiplexar) las seflales procedentes de los distintos terminales.

Por el interior de la computadora la informacién puede ir de
diversas formas. Si la informacién se transmite por una tnica linea
en forma consecutiva, se dice que se efectiia una transmisién serie.
En la transmisidén serie los bits que forman un byte o una palabra-
dato se transmite sucesivamente uno después de otro.

La tranemisién paralelo, en un instante de tiempo dado se
transmiten simulténeamente varios bits. Asi por ejemplo, el emisor
puede estar unidos al receptor con 8 hilos conductores, pudiéndose
transmitir un byte en paralelo. Con canales de igual capacidad, la
transmisién paralelo es més rdpida que la segunda.

Otvo inconveniente de la transmisidn paralelo es que los bits que
componen un dato, que son emitidos, por tanto, al mismo tiempo,
deben llegar simulténeamente al receptor. Como fisicamente es
imposible que todos los hilos de conexién tengan exactamente las
mismas caracteristicas (y por lo tanto transmitan a la misma
velocidad), los bitas llegan desfasados unos respecto de los otros.

En pequefia distancias los desfases serdn tolerables, por las largas
distancias llegan a ser tan grandes que los datos transmitidos son
irreconocibles en el receptor. No obstante, en cortas distancias y
cuando la velocidad es un factor critico se utiliza la transmisién
paralelo.

Por el bus del sistema la informacién se transmite en paralelo.
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Ello es debido a q'e las unidades de la computadora central
funcionan a velocidades muy elevadas. Sin embargo, hay periféricos
que actuian, en comparacién con las unidades centrales muy
lentamente, y ademé&s pueden estar muy alejados de la computadora
central necesiténdose, en este caso, hilos muy largos para realizar
la conexién. En estas circunatancias es aconsejable una conexién de
tipo serie, ya que una conexién paralelo implicarfa la contratacién
con la compafifia telefénica.

Los periféricos ese interconectan al bua del sistema o bien
directamente o bien a través de circuitos de interfaz.

Existe una gran diversidad de periféricos con distintas
caracteristicas eléctricas y velocidades de funcionamiento. Las
interfases son para adaptar las caracteristicas de los periféricos
a las del bus del sistema, estableciendo unos protocolos de
comunicacién para controlar el flujo de informacién de forma
adecuada y eficaz. Las interfases particulares para conexién de
equipos periféricos a una computadora cubren bdaicamente estos tres
objetivos: .

Conversién de datos.

Adaptan la representacién de datos del bus del asistema a la
representacién de datos del periférico. Si el periférico, por
ejemplo, es de tipo merie, la interfaz realiza la converaién
paralelo a serle (si es un dispositivo de salida) o serie a
paralelo (8i es un dispositivo de entrada). La interfaz también, si
asi se requiere, hace una conversién de los niveles 1 y 0 a otros
niveles de tensién o corriente o de tensién a corriente.

Sincronizacién.

La velocidad operativa de la computadora central es mucho mayor gque
la de los periféricos. La interfaz regula el trdfico de informacién
para que no se den problemas de sincronizacién o de pérdidas de
informacidén. La interfaz suele actuar con unas sefiales de control
y estado que intercambia con la CPU, indicando situaciones tales
como que eatd preparada o lista(ready) para recibir o transmitir,
que ha reconocido (acknowledge) la llegada de unos datos, que desea
ser atendida por la CPU (sefial de peticién de interrupcién), etc.

Seleccidn de dispositivos.

Las interfases también se encargan (a partir de la informacién
contenida en loa sub-buses de direcciones y de control) de
identificar la direccién del periférico gue debe intervenir en el
trdfico de datos. Todos los periféricos estdn conectados
fisicamente al bus del siatema (o bus de entrada-salida), pero en
una transmisién concreta, por lo general, solamente uno de ellos
debe estar conectado légicamente al bus de datos, para transmitir
a través de él.
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3.3 REDES INFORMATICAS MODELO ISO

Una red de computadoras eata formada por un conjunto de equipos
para tratamiento y almacenamiento de la informacién,
interconectadas por una red de comunicaciones. La red de
comunicaciones es el conjunto de lineas y elementos a través de los
cuales los equipos inform&ticos intercambian informacién.

Las redea de computadoras consiguen aumentar el cocliente de
prestaciones de precios de sistemas de informacién y facilitan el
uso de equipos de los que se dispone localmente consiguiéndose,
entre otras, las siguientes ventajas o posibilidades.

—~Aumentan la seguridad del sistema (si una computadora de la
red eata averiada se puede utilizar otra de la misma).

-Si el equipo local, al Qque ge tiene acceso directo, no
dispone de las prestaciones adecuadas (poca memoria, esta
muy cargado de trabajo, no dispone de impresoras rédpidas,
etc.), el usuaric puede conectarse a otro equipo de la red
que reuna las caracteristicas pertinentes.

—Posibilita un servicio remoto de utilizacién de
aplicaciones, sain necesidad de gque el usuario disponga
realmente de ellas.

~Permite la utilizacién eficiente de serviclos

documentales. Con estos servicios se puede acceder
a la informacién de bases de datos deade terminales ubicados
a grandes distancias.

-Admiten la gestién de base de datos distribuidas, como las
de clientes de entidades bancarias, a las que se accede
. con cajeros automaticos.

-Posibilitan la existencia de sistema de control industrial
constituido, por ejemplo, por varias computadoras de uso
especifico de una fabrica, interconectadas entre si.

—-Permiten la utilizacién de la red de computadoras como
- medio de comunicacién: correo electrénico, etc.

Uno de los problemas principales de la interconexién de distintos
equipos informédticos (de diversos fabricantes, modelos, etc.) es
lograr la utilizacién de sistemas y procedimientos de intercambio
de informacién comunes. En definitiva, el primer problema es
establecer las interfases y protocolos de interconexiédn. Las
interfases y protocolos suelen ser fijados por asociaciones
internacionales especializadas en estas cuestiocnes. Concretamente
en redes informidticas las dos asocliaciones m&s relevantes son:
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La confederacién Internacional de Normalizacién (ISO) y E1l Comite
Consultivo Internacional Telegréfico y Telefénico (CCITT).

En el modelo ISO se consideran 7 niveles conceptuales, que a
continuacién se describen brevemente.

Nivel 7. Nivel de aplicacién.

Loa usuarios utilizan aplicaciones informéticas de las cuales, al
ejecutarse, quedan constituidas por conjuntoe de tareas gue
requieren determinados recursos. Tanto las tareas como los recursos
en una Red Informética se encuentran distribuidos. El nivel de
aplicaciones trata de las funcicnes especificas de intercambio y de
cooperacién tanto entre los procesos como entre los recursos, que
utilizan la aplicacién.

Nivel 6. Nivel de presentacién.

Es el nivel responsable de la presentacién de loa datos
intercambiados por la aplicacién. Interpreta las estructuras de la
informacién intercambjiada por los procescs de la aplicacién. Es
eate nivel pueden realizarse transformaciones de los mensajes tales
como comprensiones y encriptados, cambios de cédigo, etc.

Nivel 5. Nivel de seeién.

Siempre que se desea efectuar una comunicacién entre dos sistemas
o usuarios, debe establecerse una sesién de comunicacién entre
ambos. Este nivel es el responsable de la realizacién y control del
didlogo entre procesos de distintos nudos (establecer la
comunicacién, sincronizar los didlogos, cerrar la sesién,etc).

Nivel 4. Nivel de transporte.

Es el encargado del control del transporte de la informacién entre
la fuente y el destino, a través de la red, la unidad de
informacién que conecidera como mensaje, que esta constituido por
paquetes. En este nivel los accesos a las estaciones de transporte
se efectilan & travée de puertos, cuyos nombres se dan con un
criterio comin a todos los usuarios.

Nivel 3. Nivel red.

Este nivel considera los elementos neceearios para intercambiar la
informacidén entre estas estaciones de transporte, es decir,
controla las operaciones en la red de transmisién. Los elementos de
informacién que trata son paquetes, que estén compuestos de tramas.

Es responsable, por tanto, de planificar el trayecto de que deben

seguir en el interior de la red los paquetes y de controlar la
conmutacién de circuitos.
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Nivel 2. Capa de enlace de datos.

Esta capa es la encargada de transmitir sin error bloques de
informacién (que en este nivel se denominan tramas) entre dos
puntos fisicos (nudos) adyacentes de la red. Para realizar esto
distribuye las cadenas de bits proporcionadas por el nivel 1 en
tramas de datos, emitiéndolas secuencialmente y comprobando si hay
errores en la transmisidn.

Nivel 1. Capa fimsica.

En 'esta capa es donde se especifican los parémetros mecdnicos
eléctricos, etc., de la interconexién entre el equipo terminal de
datos y el equipo terminal de la linea de comunicaciones. Las
unidades de informacién que coneidera son bits, y trata de 1lo
concerniente a la transmisién de cadenas de bits en el canal de
comunicacién: si en el emisor se envia un 1 al receptor debe llegar
un 1.

Por lo general un enlace de comunicaciones fisicamente puede ser:
a) Simplex. Se transmite en una sola direccién. En el caso

de la conexién de datos entre una computadora y una
impresora; 1los hilos de datos estdn dedicados a la
transmigién en un s6lo sentido (computadora a impresora).

b

-

Semiduplex. En el mismo canal o linea se utiliza para
transmitir en los dos sentidos, pero no simulténeamente.
Unas veces se transmite en un sentido y otras en el
contrario, necesitdndose conmutadores en ambos extremos
para utilizar la linea en una o en otra direccidn.

¢) Duplex. Se tranasmite simultédneamente en ambos sentidoa.
En el caso de la conexidén de datos de un terminal
interactivo con una computadora, en la que hay dos pares
de hilos para transmisién de datos: uno dedicado a
recepcién y otro a transmisién. También puede usarse un
Unico canal en forma duplex con multiplexacién en
frecuencia, modulande 1las sefiales de recepcion vy
transmisién con distintas frecuencias de portadora.

3.3.1 LA NECESIDAD DE ARQUITECTURA

Existen cuatro tendenclas fundamentalee presentes en el mundo de
procesamiento y la comunicacién de datos.

-La necesidad de protocolos de comunicacién de datos que
transciendan los limites de los anteriores protocolos.

~La capacidad de trasladar inteligencia a dispositivos cada
vez mas pequefios. -

42



-El desarrollo de 1las comunicaciones entre clases més
nuevas de dispositivos.

~La necesidad de interconectarse con medios més nuevoas de
transportadoras comines.

Cualquier producto a desarrollarse debe ser lo suficientemente
versdtil como para adaptarse no solamente al nuevo ambiente sino
también para cada producto, debe cumplir con una serie de
esténdares que posibiliten que los dispositivos se entremezclen de
diversas maneras.

Dentro de la aspiracioén total de cohesién de productos, hay una
serie de objetivos claves que una arquitectura debe satisfacer:

-Hacer la red transparente para el usuario final vy
programador de aplicaciones.

-Mejorar la manipulacién de los cambios en cualquiera de
los elementos de la red.

-Permitir que sistemas centrales miltiples u otros
diapositivos inteligentes sean conectados a la misma red.

-Habilitar terminales funcionalmente diferentes minoristas,
financieras, manufactura, etc.

Laa funciones de control de red, talea como determinacién de ruta,
secuenciamiento de los datos y control de flujo, se realizan en
nombre del usuario de acuerdo a los requerimientos del sistema.
Estos requerimientos pueden eatar limitados a rutas preestablecidas
8in el conocimiento. Estos requerimientos pueden estar limitados a
rutas preestablecidas sin el conocimiento del usuario sobre la red
de interconexién o de lo contrario, ampliados para permitir la
asignacién dindmica de ruta y la interaccién completa del usuario
con las funciones de control de red a través de la interconexién de
alto nivel. Estas funciones de procesamiento se tratan en forma
idéntica, independientemente de su diferencia de tamafio, esta
distribucion de inteligencia permite:

Descarga del computador central.

Las funciones de aplicacién, asi como las funciones de red
relacionadas, pueden ser descargadas, liberando asi mée recursos de
procesamiento del computador central.

Control local.

Las terminales locales o loes computadores centrales ya no necesitan
efectuar tantos accesos cruzados a otros procesadores, con el
consiguiente ahorro de costo de lineas.
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Disponibilidad mejorada.

El procesamiento local no necesita depender de la disponibilidad de
recursos remotos. Si eatos recursos remotos no se encuentran
disponibles, el procesamiento local puede continuar en modo normal
hasta que los recursos remotos eatén nuevamente libres.

Terminales orientadas a la aplicacién.

Los sistemas de terminales se pueden construir para aplicaciones
especiales. Un usuario puede ajustar el procesamiento a sus
requerimientos especificos.

Una arquitectura de comunicaciones es:

Una estrategia comercial para solucionar problemas de
compatibilidad en una linea de productos mediante un conjunto de
especificaciones técnicas que definen las interrelaciones entre las
partes de un sistema y la diatribucién de funciones entre los
componentes de la red.

3.3.2 FUNCIONES DE TRANSMISION

La capa de transmisién se ocupa del ruteo y movimiento de datos
entre el origen y el destino. Esta capa maneja el camino y las
conexiones a nivel de enlace. E1l que los datos sean transportados
a través de cables, microondas, o satélites es intrascendente,
mientras sean entregados sin alteracién en el destino apropiado.
Nuevaa técnicas de tranasmisién tales como conmutacidédn de paquetes,
requieren algiun formato especifico de los datos. El protocolo de
tranamieién es responsable de eata funcién. Esta capa debe incluir
también control de error para asegurar que los datos se entreguen
correctamente, ¥ 8i no es asi, para corregirlos o retransmitirlos.

La funcién de ruteo de esta capa recibe el pedido de transporte de
otras capas y hace el mejor uso posible de los servicios de
transmisién disponible. Los mensajes de las otras capas son
preparados para el envio. Los algoritmos de transmisién
incorporados determinan si los mensajes de diferente naturaleza se
combinan y se envian como una unidad, o si los mensajes se entregan
por separado.
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3.3.3 NIVELES DE INTERCONEXION

Otra caracteristica comin a 1las arquitecturas de redes de
computadores es la de tener tres niveles de conexién dentro de la
red.

El primero o nivel més bésico, es el enlace entre dos nodos. Este
enlace podria ser una Unica linea de comunicacién Que interconecta
dos equipos, o una lfinea que une un dispositivo con varios,
administrada por un procesador de comunicacién, un concentrador
remoto o ain un controlador inteligente. En cualquier caso, es la
instalacién de comunicacién en especial la que interconecta
eléctricamente dos o més entidades fisicas de la red. La conexidn
en este nivel de enlace se implementa usualmente por medio de uno
de los controles de enlace de datos de alto nivel tal como el HDLC.

El segundo nivel de conexién dentro de la red es el que se
encuentra entre el nodo de origen y el nodo de destino, y se llama
via extremo a extremo. Esta es una conexién légica o grupo de
reglas de ruteo para trasladar datos deede el nodo de entrada hasta
el nodo de destino. La via fisica puede ser constante durante la
comunicacién o puede variar dindmicamente, dependiendo de la
arquitectura. El procedimiento para interconectar redes piGblicas de
paquetes, se aplica al nivel de caminos de conexién de la red, qQue
alguna inteligencia dentro de la misma traduce en una direccién
fisica. Uno se comunica un nodo de entrada a la red piblica de
paquetes en el nivel de enlace e incluye instrucciones para que la
red actue en el nivel de via de extremo a extremo.

El tercer nivel de conexién es el que existe entre usuarios finales
apareados. Estos no siempre son personas. Por otro lado, es siempre
origen o deatino de datos. Uno de loe usuarios finales apareados
serd generalmente una persona en un teclado, pero puede ser una
impresora o pantalla. El otro miembro del par serd a menudo un
programa de aplicacién que recibe la entrada y/o salida al primero.
Sin embargo, smbos podrfan ser programas de aplicacién. Una
aplicacién que Be este ejecutando en un controlador inteligente
ruede comunicarse con un programa de aplicacién en un computador
central para recuperar datos excepcionales gque no se encuentren en
su propio almacenamiento, ambos usuarios finales son programas
también pueden interconectarse con dispositivos de entrada/salida
o programas que no son visibles para la red.
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gégAEA RED (LAN "LOCAL AREA NETWORK") DE COHUNICACIONES DEL AREA

En lae redes de aérea local se utilizan lineas multipunto, es
decir, una misma linea es compartida por muchos equipos terminales
de datos, existiendo tan s6lo un camino de conexién entre cada dos
de dichos equipos.

Las caracteristicas fundamentales de una red de 4rea local son:

~Longitud de linea de unos pocos kilémetros

~Velocidad de transmisidn de datos superior a 1 Mbps

~Equipos

~-Y la red suele atender a una unica empresa o entidad (son
redes privadas).

Una red local puede tener nudos de conexién a otras redes locales
o a redes publicas de aérea amplia. Desde un terminal de datos de
la red se pueden utilizar todos los recursos de la red local y de
las redes conectadas a esta.

3.4.1 CLASIFICACION DE LAS REDES LOCALES
Las redes de drea local se suelen clasificar en dos tipos:

-Redes que acceden a la linea por escucha
~Redes en forma de anillo.

Las topologias que se suelen utilizar son: lineal (denominada en
bus o de canal de distribucién), en &rbol o la de anillo.

El método de escucha es un caso particular de procedimiento de
acceso por competicién utilizado para compartir las lineas de
datos.

El caso mis sencillo de acceso por competicién es el de la red
Aloha. En esta red ese proyectaron dos sistemas de acceso:

~Aloha puro
-Aloha discretizado.

La red Alocha es una red que se utiliza para intercomunicar
distintos equipos a través de un radioenlace via satélite. Cuando
un terminal desea conectarse con otros, sencillamente envia su
paquete, sin preocuparse si el medio (el enlace de radio) esta
ocupado o no. El terminal destino, al recibir el mensaje, emite un
paquete de reconocimiento al terminal origen. El1 terminal origen,
caso de recibir el mensaje’ de reconocimiento, sigue emitiendo
raquetes. Si, por casualidad, el medio esta ocupado, los paquetes
emitidos se destruirédn (interferirdn uno con otro), de lo cual se
enterard el emisor al no recibir en un intervalo de tiempo
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determinado la sefial de reconocimiento. Se dice entonces que se ha
producido una colisién y el emisor debe volver a emitir el paquete
destruido. Por lo general, cuando se produce una colisién, los
emisores implicados vuelven a remitir el paquete después de cierto
tiempo variable, que puede establecerse de forma aleatoria.

Obviamente cuando crece la carga de interconexién se destruyen més
paquetes, demostréndose teSricamente que la tasa de utilizacién de
la linea no es superior a 0.18.

Para reducir el numero de colisiones se ideo el sistema de acceso
denominado aloha discretizado en el tiempo. Suponiendo que se
tardan t segundos en transmitir un paquete (t= velocidad en bps
multiplicado por la longitud en bits del paquete), el tiempo se
divide en intervalos de tiempo t. Cuando el emisor desea transmitir
un mensaje debe intentarlo unicamente al comienzo de estos periodos
de tiempo. Con esto se garantiza que cuando se ha emitido un
paguete, por estar la via libre, este no se deatruird. Unicamente
en el momento de concluir la llegada del paquete es cuando pueden
producirse colisiones. Se demuestra que con este procedimiento la
probabilidad de colisién disminuye, aumentando la tasa de
utilizacién a 0.37.

En las redes locales se suelen utilizar otros métodos de
competicién derivados del Aloha, denominados métodos de escucha.
Estos puede clasificarse en métodos de acceso multiple sensible a
portadora o métodos CSMA, método Ethernet y métodos de anillo.

Los métodos CSMA presuponen que los terminales emiten seflales
moduladas. Un equipo que desea emitir, primero comprueba (escucha)
si hay portadora en la linea, si no es asi o8 que la linea esta
libre, y emite sin més. Las colisiones se producen cuando dos o més
equipos estén esperando a que la linea este libre, y en el momento
en que queda disponible tratan simultdneamente de emitir. En este
caso se destruyen ambos paguetes, siendo necesario volver a
emitirlos. Para controlar el momento de emisién, cuando se esta a
la espera de linea libre, existen diversas variantes como:

a) esperar un tiempo aleatorio desde el instante en que se
detecta que la linea esta ocupada o

b) esperar a gque la 1linea quede 1libre y, si se produce
colisién, incrementar, desde ese momento aleatoriamente
el tiempo de espera.

El método Ethernet utiliza emisiones en banda base con cédigo de
linea Manchester a 10 mbps. Es decir, en realidad no hay portadora.
Cuando una emisora transmite, a la vez lee la informacién que hay
en linea y a8l no coincide 1lo tranemitido con 1lo leido,
evidentemente se ha producido una colisién, destruyéndose los
paquetes en conflicto. Esto proporciona una ventaja sobre los
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procedimientos de acceso. No es necesario que llegue un paquete de
reconocimiento para saber si se ha producido o no una colisién. En
la red Ethernet se detecta inmediatamente la colisiénm,
interrumpiéndose en ese momento la emisién de los paguetes
destruidos.

Al producirse una colisién los intentos de remisién se hacen con
retardos de tiempo aleatorioe, y segin el sistema aloha
discretizada en el tiempo.

Existen algoritmos especiales que ajustan los retardos aleatorios
en funcién de la carga de la linea: a mayor retardoc. Uno de los
algoritmos utiliza una variable local en cada estacién. Los
paquetes de datos utilizados en la red Ethernet.

Los bits de sincronismo estdn constituidos por 62 unos y ceros
sucesivamente alternadoa y 2 unos que indican el comienza de la
trama.

Después se incluyen doa campos de direcciones de 48 bits, el
primero especifica el terminal destino y el segundo el terminal de
datos fuente. Los datos forman un campo de 368 a 16000 bits que
contiene las tramas definidas en el nivel de enlace.

Por ultimo, hay 32 bits de redundancias de control de érrores. Este
campo y el de sincroniemo son gestionados por el hardware. El campo
tipo especifica (en 16 bits).el protocolo.de;nivel’: ‘superiorique. se:
esta utilizando. Las 'topologiaside’ redes Ethernet’son'muy.diversas. = :
Usuvalmente, para  formar las mismas, ‘se ubilizan os sigulﬂncesi
elementos hardware:

Tranasceptor (transceiver).
Gestiona la comunicacién entre el equipo cerminal
terminal de 1linea de comunicacién o DCT);’
codificacién de linea Manchester. El cable entre equipoitérminal’de
dato y transceptour puede llegar a unos 50 metros.::

laired:(ea unsi

Ampliador base o repetidor (base expander). :
Una red local puede estar formada a su vez por: variaa subredes
locales denominadas segmentos. Los segmentos Se: unen:unos tros
por medio de médulos ampliaciones base.

Semi Repetidores. :
Con estos médulos se posibilita conectar dos aegmencos con lineas;p
punto a punto de longitudes de hasta 1000 metros:i.:

Servidor de terminales (terminal server). : o
Los terminales de datos, para poderse conectara . la:, red. an-de’
poder ejecutar un programa especial -de comunicacién,  ademds- de
disponer de los circuitos de control oportunos. ::Debido' a:"lo
anterior un terminal no  inteligente no ' puede ' conectarse .
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directamente a una red. Existen equipos denominados servidores de
terminales, que permiten conectar a la red, a través de ellos,
terminales no inteligentes (tipicamente con un servidor de
terminales se pueden conectar 8 terminalees interactivos).

Servidor de archivos (file server).

Es un equipo conectable directamente a la red, que dispone de
discos, cintas, impresoras, etc., para poder ser utilizados
conjuntamente por los terminales de datos de la red.

El método de anillo esta formado por equipos de datos (DTE) o
estaciones de trabajo unidos con dos conexiones punto a punto a dos
estaciones adyacentes. La unién entre dos estaciones vecinas se
denomina segmento.

Hay diversas formas de geationar el trdfico de paquetes en redes en
anillo, dUnicamente se citan a continuacién:

Técnicas de testigo o anillo de newhall (token rings).

En un momento dado sélo puede circular un mensaje por el anillo.
Cuando no hay datos a transmitir por el anillo circula un testigo,
que es una cadena de bits determinada. Cuando una estacién desea
emitir un mensaje, espera a recibir el testigo, y antes de
reexpedirlo lo cambia por una cadena de conexién. Inmediatamente

deapués inserta el paquete a transmitir. Al llegar a su destino, el
mensaje es captado, pero sigue circulando hasta el emisor, el
emisor restituye el testigo y elimina el mensaje.

Técnica de testigo con contencién.

En la técnica anterior se producen problemas si el testigo, por
error en la linea, se pierde y, aungque cualquier estacién puede
regenerarlo, puede darse el caso que dos lo regeneren no
eimultdneamente con el consiguiente conflicto. La técnica de
contencién no utiliza testigo cuando la linea esta libre, si una
estacién desea emitir lo hace cuando obsmerva que la linea esta
libre. Al final del paquete incluye un testigo. Si el testigo da la
vuelta completa la estacién que lo generé lo elimina.

Técnica del anillo con ranuras (slotted rind) o anillo de Pierce.
Con esta técnica el anillo puede llegar a haber simulténeamente
tantos mensajes como segmentos. Los paquetes son todos de igual
longitud y constantemente por el anillo estén circulando
contenedores o ranuras para paquetes, que pueden eatar vacios o
llenos. En su cabecera va un bit especificado esta ultima
circunstancia. Cuando una estacién desea emitir, espera hasta que
llegue un contenedor vacio, cambia el bit de control de libre a
ocupado e inserta su paquete. Cuando vuelve a recibir su paquete,
el emisor, si no desea seguir emitiendo paquetes, cambia el bit de
ocupado a libre, de eata forma el contenedor queda libre para
volver a ser ocupado por la misma u otra emisora.
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3.4.2 PROCESAMIENTO DE ENTRADA/SALIDA EN LAS REDES LOCALES
Los mecaniemos de entrada/salida y tranaferencia de informacién:

Procesamiento de imégenes.

La entrada en forma discretizada del resultado del examen
electrénico de documentos, el archivo de documentos en imdgenes en
una base de datos y el procesamiento de estos documentos con
intervencién del hombre, a través de pantallas de alta resolucién,
y la distribucién a través de la red, de emisién intenasificadas
en imdgenes.

Distribucién de documentos.

La transferencia de alto volumen de fasimiles y/0 imdgenes
discretizadas entre centros de distribucién de documentos y la
aubsiguiente distribucién, parcialmente electrénica y parcialmente
manual, desde estos centros de distribucién a sus receptores. Un
subgrupo de esta clase de aplicacién es el correo electrénico, que
trata de usar técnicas similares a los sistemas de correo actuales.

La oficina automatizada.

La captacién electrénica de golpeas a teclas de mdquinas de eacribir
electrénicas y el uso de comunicaciones y procesamiento de datos
para apoyar las funciones de registro, recuperacién, copia y
distribucién del complejo manejo de oficina. Muchas de estas
funciones han sido ubicadas en dispositivos especiales disponibles
en este momenton,

Informacién doméatica.

La fusion de pequerios procesadores, maquinas de escribir y
televisores permitira a las personas acceder a servicios antes no
disponibles en el hogar. Los datos disponibles serdan tanto
personales como comerciales. Los datos personales consistirian en
hechos entrados por el usuario y almacenados localmente, tales como
recibos, datos sobre impuestos, informacién financiera y proyectos
personalea. La informacidn corriente estard caracterizada por
servicios como pedidos por catédlogo, estudios de mercadeo en masa
y educacién interactiva.

Estos dippositivos son parte de un sistema que combinard la funcién
de transmisién de datos, la funcién de trasmisién por video y la
funcién de comunicacién por la voz en un sistema de comunicacidn
comin conocido como la RED LOCAL. Estas redes locales
proporcionaran loa enlaces de transmisién dentro de un edificio
grande o un grupo de edificios cercanos y manejard aproximadamente
dos tercios del volumen total de las necesidades de comunicacicn de
grandes organizaciones. El otro tercio reguerird el uso de
servicios de transmisién de transportadoras comines tradicionales,
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Estas redes locales utilizan una arquitectura basada en cables
seriales para unir computadores, periféricos, terminales de datos
y equipos de oficina. Una red es capaz de operar a velocidades
entre 100 Kilobits/seg y 500 Megabits/seg, con mérgenes de error de
0.000000001 a 0.0000000000000000001 (en bits). Ya que al disefiar
esta arquitectura de comunicaciones deben tenerse en cuenta las
redes locales.

Una red local se define como un sistema de comunicacién intra-
oficina, intra-edificio, intra-servicios, que apoya algin tipo de
procesamiento de comunicacién y transferencia de informacién
transparente entre usuarios y/o dispositivos electrénicos. Hay dos
cosas qQue una red local no es: no es una red geogré&ficamente
dispersa (esta es una red de largo alcance) tampoco es un
computador multiprocesador.

Este diagrama contiene componentes importantes de una red local
incluyen:

-Medio de la red (Network Medium - NM). La via para
mensajes.

-Sistema conectado (Attached system -AS). Los dispositivos
que se comunican utilizando la red local.

-Interconexién de la red (Network Interface - NI). El
enlace 16gico entre el sistema conectado y el medio de la
red. En muchos casos, la interconexién de la red tiene un
papel importante en la administracién de la red.

~Llava de paso de la red (Network Tap - NG). El enlace
fisico entre la interconexién de la red y el medio de la
red.

-Pasaje de la red (Network Gateway - NG). Proporciona la
capacidad de conmutacién y conversién para comunicaciones
fuera de la red.

-Controlador de red (Network controller - NC). El elemento
de conmutacién central o conversién necesario en algunas
topologias.

En lo que se refiere & este modelo, el medio de la red es el
"conducto” por el cual pasa la informacién. La mayoria de las redes
locales emplean un medio coherente para las comunicaciones. Los
medios incluian pares de cables trenzados, cable coaxial y fibra
6ptica. Sin embargo, varias wusan técnicas de transmisién
inalémbrica tales como subcanalea de frecuencia de radio.
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Infrarrojos.

La mayoria de las redeas locales requieren algin tipo de
interconexién légica entre los aistemas conectados y la red. Esta
unidad de interconexidén puede utilizarse para ensamblar paquetes,
para detectar interferenclias en la transmisién, para traducir
mensajes, o en general, para ordenar los mensajes recibidos del
sistema conectado en el protocolo de red adecuado. La interconexidén
de red podria integrarse al sistema conectado o permanecer como un
componente fisico separado. En algunas arquitecturas de red no se
requiere el Network Interface (NI).

Ademds de 1la interconexién 1légica, todas las redes locales
requieren una conexién fisica especifica con el medio de la red.
este Network Tap podria ser una simple llave de paso en un cable de
televisién que forma simplemente una conexién positiva con el
medio. La llave de paso de la red podria ser un componente
eléctrico. A veces se utiliza para el aislamiento eléctrico a
tierra y para la detecciédn de colisién.

La red local avanzada debe incluir alguna clase de salida al
exterior a otra red local, a una red intra-oficinas, a un
computador principal o a una red transportadora comin de largo
alcance. El pasaje puede integrarse con el controlador de la red
del mismo modo que en la red PBX estrella, o servir como una
midquina independiente. El pasaje es parte integral de la red local,
en tanto asegure que los sistemas conectados a la red tengan
posibilidades de comunicacién universal. El pasaje de la red tiene
la capacidad de convertir los protocolos especificos de la red en
protocolos externos. No debe proporcionar todo protocolo que este
en uso; 8in embargo, debe permitir que la informacién de salida sea
entregada en formato esténdar.

Dependiendo de la arquitectura de la red local se puede requerir un
controlador central de comunicaciones. Este componente se usa en
las redes de tipo estrella y anillo, para funciones de red
integrales.

3.4.3 VENTAJAS DE LAS REDES LOCALES

La red local de comunicacién de alta velocidad brinda a los
usuarios nuevos enfoques para la confeccién de redes, tales como la
especializacién de las funciones de varios computadores. Una
organizacién tiene varios computadores y no todos son del mismo
fabricante. Uno de ellos tiene una base de datos a la que
constantemente acceden muchas sucursales de la organizacién, que
ademde la actualizan. La configuracién clésica requeria que todos
loe trabajos en lotes que afectan o usaran la base de datos
accedieran a un médulo de teleprocesamiento instalado en dicha
médquina. Esta Gnica méquina pronto resultaria enorme para manipular
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solo todas las funciones de procesamiento no relacionadas
directamente con el acceso a la base de datos.

La confeccién de redes locales podria solucionar este problema
colocando en otra miquina un médulo destinado a recibir solicitudes
de servicio de base de datos por la red local. Este software
manejaria con mayor eficiencia las solicitudes de datos, el acceso
a la méquina de base de datos y devolveria los resultados por la
red local. Aplicaciones tales como consultas en linea podrian
acceder a la base de datos por la red local en el mismo momento que
podrian acceder a la base de datos que se encuentra en el
computador en linea. Los programas en lotes pueden realizar
voluminosas actualizaciones de base de datos por la red local,
debido a que la transmisién de la red frecuentemente es tan rédpida
como los periféricos locales. La méquina de bame de datos no
solamente puede ser mucho mé&s pequefia debido a sus reducidos
requisitos de procesamiento, sino que aun la administracidn de la
base de datos esta centralizada en un vunico computador.

3.4.4 CARACTERISTICAS DE LAS REDES LOCALES
Las redes locales se caracterizan por:
~La topologia,

-el método de acceso,
~y el medic de transmisitn.

3.4.4.1 TOPOLOGIA

Normalmente, las redea locales se apoyan en cuatro topologias
principales en su configuracién:

-estrella,

-anillo,

-canal,

-canal pasivo (bus),
-malla.

A los métodos de acceso se los puede dividir en:

~Control centralizado (sondeo y contencién),
-Control distribuido (CSMA y Token passing).
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3.4.4.1.1 ESTRELLA

El disefio estrella es relativamente simple para una red de
computador. Consta de una Unidad de Procesamiento (UCP) que
controla el flujo de informacién a través de la red hasta todos los
nodos. El tamafio de la red se controla por intermedio del poder la
UCP central. Igualmente, si el controlador (UCP) se detiene, la red
deja de funcionar. Esta es la estructura mds simple de disefio de
una red, es una corriente de redees privadas. Una forma de red
estrella la constituye el Intercambio Privado entre Dependencias,
sistema de comunicacién telefénica, la cual puede manejar datos, si
es de tipo digital. Los sistemas de procesamiento de palabras
también pueden configurarse como redes estrella.

La mayoria de los sistemas de computadores tradicionales estén
disefiados como redes estrellas. Estas redes tiene un computador
central que actia de controlador del flujo de informacidén hacla y
deade cada dispositivo del aistema.

La redes estrella fueron las primeras redes en desarrollarse debido
a su estructura relativamente simple. La desventaja principal
radica en las limitaciones en cuanto a rendimiento y confiabilidad
general. En caso de fallar el controlador central, todo el sistema
deja de funcionar. Asimismo, la red puede crecer solo hasta
alcanzar la capacidad del controlador central. Sin embargo, estas
redes tienen cabida en aquellos casos en que las aplicaciones
principales estdén ligadas a gran capacidad de procesamiento,
adecuada para computadores centrales. Ademds, las redes estrella
pueden representar una importante topologia para las comunicaciones
via satélite.

3.4.4.1.2 ANILLO

La red anillo se organiza con base en los datos que pasan de un
elemento de la red al siguiente, por medio de repetidores
conectados entre si secuencialmente por medio de pares de cables
torneados u otro medio fisico de transmisién. Las sefiales pueden ir
en una séla direccidén. Este tipo de red, relativamente simple,
tiene una desventaja fundamental. Si un nodo o elemento de la red
se detiene, toda la red podria dejar de funcionar. Sin embargo, =se
han hecho investigaciones para mejorar la confiabilidad de estas
redes, y algunas implementaciones solucionan este problema.

Otro problema propio de la configuracién de red anillo radica en
que a medida que se pasan los mensajes, ae puede disminuir
notablemente la velocidad de la red. Asi, si los datos van a la
derecha y la terminal receptora se encuentra a la izquierda de la
terminal emisora, el meneaje debe pasar por toda la red antes de
llegar al receptor.
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El mensaje que entra en una red anillo debe contener un grupo de
“bits” indicando la direccién donde se debe entregar el mensaje en
el anillo. Existen varios protocolos diferentes que pueden operar
en comunicaciones punto a punto incluidas en un anillo, por
conmutacién de paquetes y pasajes de patrones de bitas. En estos dos
sistemas loes mensajes con direccién pasan a través del sistema al
receptor adecuado. La ventaja de la red anilloc es Qque se requiere
un minimo de inteligencia, siendo el costo de ese modo, menor. Aun
con sus desventajas, algunos vendedores utilizan éxito redes anillo
para redes proplas.

Una caracteristica interesante de esta topologia es el tener el
Control Distribuido. En el anillo, a excepcién de algunas funciones
en algunos casos, cada elemento es de igual Jjerarquia que los
demds, en lo gque respecta a sus facultades de comunicacién. Eso
proporciona mée flexibilidad y confiabilidad. Puede decirse que el
Control Distribuido es la tendencia actual entre las formas de
control de redes.

3.4.4.1.3 CANAL PASIVO (BUS)

El principio de la red "bus“”, es la ausencia de un computador
central, Cada nodo o enlace en la red esta conectado a un medio
Unico y pasivo de comunicaciones, como por ejemplo, un cable
coaxial. Si bien, cada nodo actia como si fuera parte de una red
anillo, un nodo no dependen del siguiente para que el flujo de
informacién continte. A diferencia del anillo que requiere que cada
nodo pase un mensaje al siguiente, la red del bus permite que los
mensajes sean transmitidos a todos los nodos, simulténeamente a
través del “bus". Cuando un nodo reconoce que un mensaje va
dirigido a é1, lo saca del canal. Como consecuencia de esta
independencia, aumenta notablemente la confiabilidad propia de la
red. Pero a diferencia de la red anillo de simple configuracién y
que requiere un minimo de inteligencia, el bus requiere que cada
nodo pueda transmitir, recibir y resolver problemas. Dentro de la
categoria general de estos sistemas, llamados de contencién, hay
diferentes variaciones que actualmente compiten por denominar el
mer;:‘ado, incluso tecnologia de banda baja y tecnologia de banda
ancha.

El sistema de banda ancha, que usa los componentes del sistema de
televisién de circuito cerrado, tiene por objeto permitir que
diferentes tipos de elementoe, tales como voz, datos, video, se
transmitan por el mismo sistema.

Actualmente, la red bus de banda baja, mé&s ampliamente reconocida
es Ethernet, que permite que una diversidad de productos se
conecten a un bus en un gran numero de puntos intermedios de
conexién. Al igual que 1la red anillo, el bus no tiene controlador
central y cuenta con un dispositivo de transmisién y recepcién
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armado en cada punto de conexién. "Heads-Ends".

La informacién en el bus ese puede intercambiar de diferentes
maneras, usando varios protocolos diferentes. E1 producto Ethernet,
por ejemplo, usa un sistema de contenciédn como forma de determinar
légicamente que dispositivos en el sistema tendrd acceso a la
informacién en ese momento. El protocolo de contencién se llama
Acceso Miltiple por sensibilidad de Portadora/Deteccién de Colisidén
(Carrier Sense Multiple Access/colisién detection: CSMA/CD). El
protocolo CSMA/CD requiere un dispositivo para escuchar antes de
transmitir el mensaje. El dispositivo puede enviar el mensaje
solamente cuando no se detecta ningin otro ruido en la linea. En
caso de que dos dispositivos comienzen a enviar un mensaje
simulténeamente, se detectara la colisién y se detendrd 1la
tranamiasidn.

Mientras gque las redes bus como la Ethernet, considerada un
estdndar "De Facto”, son adecuadas para aplicar a oficinas y
procesamiento integrado de datos y palabras, se proyecta usar
sistemas como el ideado por la Network Systems Corp., para enlazar
grandes computadores centrales y minicomputadores por cable
coaxial, a altas velocidades de transmisién.

3.4.4.1.4 MALLA

Las redes de aérea amplia son redes en malla y por lo general,
redes de transporte pablicas.

Al diseflar una red de computadoras no resultan claras cuales son
las competencias especificas de los terminales de datos y de la red
de transporte. Algunas de estas competencias son:

-control de errores
-control del orden en que llegan 1los mensajes y pagquetes,
ate.

Los controles de errores aqui se han incluido en los niveles
inferiores; sin embargo, entre ellos no se ha considerado la
posibilidad de gue se pierda o duplique un paguete completo.

En cuanto al orden en que llegan los paquetes existen dos posibles
servicios de las redes de comunicaciones:

Servicios de circuitos virtuales.

La red proporciona un canal concreto identificado por un cédigo.
Para establecer la comunicacién al iniciar la misma 86lc se
necesita la direccién de destino. La red de transporte se encarga
del control de errores y de la regulacién del flujo. Las
informaciones (paquetes) se reciben en el mismo orden en que se
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despacharon. La seleccién del camino (canal virtual seleccionado,
entre todos los posibles) se efectia al iniciarse la comunicacién
(encaminamiento estdtico).

Servicios datagrama.

El nivel de red toma los mensajes proporcionados por el nivel de
transporte, los fragmentos en paquetes, que la red de
comunicaciones transporta como unidades individuales. Los paguetes
rueden llegar desordenados, e incluso entre mezclados con los de
otros mensajes, al incluir su direccién de destino. La gestién de
errores y el control de flujo deben ser hechos, en este nivel, por
los terminales de datos interconectados. El encaminamiento puede no
ser el mismo para los distintos paquetes de un mismo mensaje
(encaminamiento dinémico).

El servicio de circuitos virtuales comc el servicio datagrama se
efectia por redes de conmutacién de paquetes. Los algoritmos de
expedicién o encaminamiento suelen ser de gran complejidad, estos
algoritmos pretenden fundamentalmente lo siguiente:

~Transmitir un paquete lo méds rdpido posible. Esto resulta
fundamental en la interconexidén de equipos interactivos.

-Asegurar la rentabilidad méxima de la red.

~Evitar la congesatién de la red, limitando, si es necesario,

el numero de pagquetes emitidos por los usuarios, o
distribuyendo adecuadamente la carga por las distintas lineas
de la red.

—-Considerar los cambios tanto estdticos (averiaes en lineas

concretas) como dindmicos (en funcién del trédfico entre
nudos) de la red.

3.5 FIBRAS OPTICAS

-Consiste en un nucleo central, muy fino, de vidrio o
plédstico, que tiene un alto indice de refraccidn.

~-Este nicleo es rodeado por otro medio que tiene un fndice
algo més bajo, que lo aisla del ambiente.

-Cada fibra provee un camino de transmisién tnico de
extremo a extremo, unidireccional.

-Pulsos de 1luz se introducen en un extremo, usando un léser

o led. La reflexién de los pulsos es la forma de transmimsién
de los datos.
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-La tranemisién es, generalmente, punto a punto, sin
modulacién.

-La fibra 6ptica no es afectada por interferencia eléctrica,
ruidos, problemas energéticos, temperatura, radiacién o
agentes quimicos.

-E1l ancho de banda es mucho més alto que con cualguier otro
medio. Actualmente 50 Mbps a 10 kms. Experimentalmente 1
Gbps.

~Se puede transmitir datos, voz y video.

-El cable es altamente confiable. Es muy dificil de bifurcar.
Muy poca perdida de sefial.

-Fisicamente, la fibra es muy fina, liviana, durable y por lo
tanto instalable en muy poco espacio.

~-Sin embargo. todavia es muy cara.

~Su capacidad multipunto es muy baja.

~Topologias: anillo, estrella.

~Cantidad mAxima de nodos por enlace 2 (experimentalmente 8).
-Alcance: 10 km.

-Requiere un mantenimiento 86lo realizable por personal
entrenado.

3.5.1 PARAMETROS CARACTERISTICOS DE LAS FIBRAS OPTICAS
Los parédmetros para las fibras 6pticas son los siguientes:

-Atenuacién.

-Ancho de banda.

-Apertura numérica.

-Perfil de indice de refraccién.
-Dimensiones geométricas.

Atenuaciodn.

Es una fuerza que se opone al desplazamiento de una onda,
haciéndole perder energia. Los factores que producen atenuacién en
la fibra 6ptica se dividen en intrinsecos y extrinsecos.

Los intrinsecos serian:
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-Absorcién del material. (Banda del infrarrojo y ultravioleta,
del radical OH; defectos).

~Esparcimiento del material (Dispersiones de RAyleigh y Mie).
~Flujo evaneacente o/modos fugados.

-Esparcimiento de la guia de ondas (Defectos geométricos y de
perfil de fndice de refraccién).

Y los extrinsecos:
-Deformacién mecénica (curvaturas y microcurvaturas).

~Radiacién nuclear. Mucho se ha avanzado uGltimamente en la

eliminacién de impurezas para reducir la absorcién de
potencia. (Disminucién de atenuacién de 20 dB en 1870 a
menos de 0.16 dB/km en 1983).

-Ancho de banda. Las fibras &6pticaa tranemiten informacién
de tipo digital. Cuando un pulso de 1luz viaja por la
fibra, se ensancha por factores propios de la tranamisién.

.La velocidad de los bits a la entrada de la fibra depende de la
dispersién modal. Este ensanchamiento es el que limita la velocidad
de transmisidén, dado de que es necesario separar més los pulsos
para poder distinguirlos. Una simple ecuacién relaciona el ancho de
b:nda (AB) con el ensanchamiento del pulso (t), medio a mitad de
altura.

Apertura numérica.

La apertura numérica se define como la mitad del &ngulo aélido
dentro del cual un haz de luz incidente en la fibra logra la
condicién de reflexién total interna (RTI).

Un rayo de luz que viaja por un medio con un findice de refraccién
(nucleo) mayor gque (indice del recubrimiento), al llegar a la
frontera de loe medios, se refracta de manera que se cumple la ley
de Shell.

Perfil del indice de refraccidn.

Las fibras Spticas se construyen usando dos cilindros coaxiales de
s8ilice, donde el del centro tiene una pureza muy elevada. Para que
la luz se propague por este medio, debe darse que el nacleo tenga
un i{ndice de refraccién del cilindro exterior.
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3.5.2 FABRICACION DE LAS FIBRAS OPTICAS
Método OVDP (Outeide Vapor Deposition Process).

El proceso se divide en dos partes: creacién de una reforma
(cilindro hueco de silice) y estirado de la reforma (formacién de
la fibra).

Se parte de un substrato (tubo de silice) sobre el que se hace
crecer la fibra mediante la deposicién externa de vapores. Esto se
logra con un quemador transversal cuya llama suele ser de oxigeno-
hidré6geno a una temperatura de 1500 a 1800 grados kelvin. Debido a
la composicién quimica de las sustancias que interviene en el
proceso, existe una compleja reaccién que debe ser cuidadosamente
controlada.

Una de las formas de fabricacidén es a través del uso de dos
crisoles concéntricos con lo cual es posible fundir simulténeamente
dos tipos de vidrios, de forma qQue el vidrio del recubrimiento
salga alrededor del vidrio del nucleo.

Existen otros métodos de deposicidén interna, como el MCVD (Modified
Chemical vapor Deposition) vy el IVPO (Inside Vapor Phase
Oxidation), donde se parte de un tubo de cuarzo hueco en cuyo
interior nace la fibra mediante el calentamiento de gases. Luego se
colapsa y se estira, como en el OVDP.

Otras técnicas de fabricacién se utilizan en diversas industrias,
como por ejemplo -los métodos PCVD -(Plasma Activted Vapor
Deposition), VAD (Vapor Phase Axial Deposition) y SOL-GEL.

3.5.3 TIPOS DE FIERAS OPTICAS
Uso en redes telerfoénicas.

Debido a la naturaleza digital de la transmisién por fibra 6ptica
(luz, no luz), a los efectos de poder transmitir variaciones
continuas de una magnitud, se hacen necesarias consideraciones
especiales.

Yendo hacia atris en la historia observamos gque el uso de la red
telefénica para la transmisién de datos se explica en el hecho de
que enta existia con anterioridad al surgimiento y difusién de las
computadoras.

Con bastante rdpidez se ha venido desarrollando una nueva realidad
de la situacién, que a diferencia de la anterior, se va a tener

ventajae para ambos. El aumento en el uso de las fibras 6pticas
como medio de transmieién en troncales entre subestaciones
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telefédnicas nos permite aventurar una nueva imagen que sin duda
serd una realidad, en todo el mundo.



CAPITULO 1V

PROCEDIMIENTO DE LAS INSCRIPCIONES TANTO MANUALMENTE COMO
SISTEMATICAMENTE



4 PROCEDIMIENTO DE INSCRIPCIONES

En lo perfodo escolar 94-2 las inscripciones de Ingenierfia (Civil,
Mecénica, Eléctrica e Industrial) se llevarén a cabo por método
manual, y una vez terminado el perfodo de inscripcién 1la
informacién era enviada a Ciudad Universitaria.

El proceso que el alumno tenia que hacer para la reinscripcién en
periodo 94-2 era el siguiente:

Trémites para la papeleria

Bl alumno verificaba su nimero de sorteo, esta informacién le
servia para saber en que dia y a que hora se presentaria en el
edificio correspondiente para las inscripciones de IME y Civil.
Unos dias antes de la inscripciones se procedia a entregar la
papeleria y el alumno construia sus horarios.

El dia que el correspondiera al alumno, inscribirse se presentaba
con tres opciones de horarios diferentes en caso de que alguna no
fuese aceptada por causa de que alguno de los grupos estuviese
saturado. El alumno debia llevar una seriacién de materias en la
cual estuvieran indicadas las materias que ya habia cursado, las
materias reprobadas, las materias ya cursadas dos veces y las
materias que se deseaba cursar.

Al llegar al salon especificado donde se iban a llevar a cabo las
inacripciones, el alumno presentaba su papeleria y deapués de ser
verificada su hora y dia de inscripcién, pasaba con uno de los
encargados para que verificard que el alumno pudiera llevar las
materias que solicitaba de acuerdo a la hoja de seriaciédn. Este
implicaba restriciones al alumno.

Una vez autorizada la inscripcién, se pasaba a verificar los cupos
de los grupos solicitados por el alumno, en caso de que algin grupo
ya estuviese saturado, el alumno debia proceder a recaudar los
trémites cambiando el grupc saturado o empleando la siguiente
opcién de sus horarios. En caso de que hubiera cupo, el alumno
llenaba su hoja O6ptica, marcando en ella las claves de las
asignaturaa y el grupo correspondiente.

En otro salén entregaba la hoja éptica y su horario para verificar
de qQue no me hubiera equivocado el alumno al 1llenarla y
posteriormete se le entregaba su horario, por lo que aasi concluia
au inscripcién.

Descripcién del procedimiento de Altas, Bajas y Cambios

Durante el procesc de altas, bajas y cambiocs, los alumnos siguen
una serie de pasos, lo gque implicaba una perdida del control de los
cupos de los grupos e inseguridad para el trémite del alumno, 1lo
que el alumno debia de hacer es:
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El alumno deberia de ir a la caja para pagar su trdmite de altas,
bajas y cambios y posteriormente deberia de acudir a las
ventanillas del Departamento de Servicios Escolares para recoger
dicha papeleria, llenando una hoja con formato adecuado para el
trdmite, en el cual especificaba sus movimientos que deseaba
realizar, después entregaba su trémite en los dias sefialados, en la
ventanilla, deberia de esperar hasta que los tramites hubieran
terminado para enterarse si los movimientos que habia realizado
eran aceptados o0 no, en caso de gue el trédmite fuera aceptado
deberfia de 1llenar la hoja 6ptica con dichos movimientos y
entregarla nuevamente en la ventanilla correspondiente de Servicios
Escolares.

Procesamiento de la informacién generada por la reinscripcidn.
Para Que los alumnos puedan realizar aus movimientos
correspondientes debe primerc enviarse a Ciudad Universitaria
(C.U.), la informacién de todae y cada una de las asignaturas con
los grupos correspondientes dados de alta por la Cordinacién de
Ingeniarfia. Bn C.U. la informacién es procesada por la Subdireccién
de Sistemas de Registro Escolar (S.S.R.E.) la cual emite un
diagnéstico a la ENEP para su distribucién.

Una vez que se tenian todas las hojas 6pticas de todos los alumnos,
que ya habian realizado sus movimientos, estos eran empaquetadas
Junto con las carreras de Ingenieria Civil, Mecénica y Computaciédn,
las cuales eran enviadas a Ciudad Universitaria por el Departamento
de Servicios Escolares.

La S.S.R.E se encarga de procesar la informacién y emite un
diagnéstico el cual es enviado nuevamente a la ENEP, dicho
diagnéstico era publicado para gue los alumnos verificaran si fue
realizada correctamente su reinscripcion.

Una vez realizado dicho movimiento, se inicia un periodo de
ajustes, tanto de reinscripciones de alumnoa como de altas de grupo
para materias, pueden abrirse o cerrarse grupos si existiera algin
error de reinscripcién, esta informacién es remitida nuevamente a
la S.S.R.E. para su nuevo procesamiento. La S.S.R.E genera un nuevo
diagnéstico que es enviadoe nuevamente a la escuela para su
publicacién.

Después de recibir los ultimos ajustes la S.S.R.E genera la
sigulente informacién:

-Relacién de alumnos en actas.
-Nomina de actas.
-Control de entrega de actas.

Al recibir esta informacién, el Departamento de Servicios Escolares

se encarga de su distribucién con las diferentes cordinaciones de
carrera.
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Al efectuarse las reinscripciones de la manera antes mensionada se
presentarén problemas que hicieron necesario el planteamiento de un
sistema automatizado. Siendo algunos problemas los siguientes:

-La necesidad de contar con mucho personal para poder
realizar todos loe movimientos y en general el proceso de
reinscripecidn.

-Del problema antes mencionado se tuvo que apoyarse en los
algunos alumnos de lea misma carrera lo que ocasiond que
algunos alumnos tuvieran preferencias en su reinscripcién.

~Algunos alumnos encargados de las hojas 6pticas permitian que
sus conocidos incluyerdn grupos de algunas materias ya
saturadas, con esto se perdid el control de los grupos.

-E1 mal llenado de las hojas 6pticas por parte de los alumnos.

Para el tramite de altas, bajas y cambios durante su proceso se
tuvieron algunos problemas:

~El hacer los tréamites de todos los alumnos en una sola
ventanilla implicaba demasiado tiempo.

-El esfuerzo realizado por el personal del Departamento era
muy grande, por lo que implicaba que en laas horas de mayor
trabajo aumentard la posibilidad de cometer errores.

Espectativa de solucién mediante un sistema automatizado.
Al sutomatizar las inscripciones se espera gue se presenten mejoras
como: .

~Tener un control completo sobre los cupos de los grupos.

-Verificar -de manera automdtica si la reinscripcion del

alumno procede de acuerdo al dia y a la hora en funcién de

su.numero de .sorteo.

~Elaborar. 'coniprobam‘.es provisionales de reinscripcién para
los alumnos de manera inmediata.

-Ev’i‘car los favoritismos.
La automatizacién de las ventajas de los movimientos de Altas,
Bajas y Cambios que son:

-Los trdmites pueden realizarse en mds de una ventanilla, por
lo que se distribuye la carga de trabajo.

-La verificacidn de los movimientoes se hace de forma inmediata
asegurando al alumno que sus movimientos procedan.
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4.1 PLANTEAMIENTO DE LA SOLUCION

Es necesario conocer cuales son los requerimientos de informacién,
los recursos de informacidn, el ambiente de informacién en el que
trabajan los usuarios. La comunicacién entre el diseflador y el
usuario debe de ser clara para poder obtener asi un resultado
favorable.

Para determinar cuvales son los requerimientos del usuarioc es
necesario:

-Identificar a las personas encargadas de operar el sistema
para solicitar sus impresiones de como es la forma, mas
conveniente para que el sistema sea presentado y operado.

~Identificar a los encargados de las inscripciones para saber
cuales son. - los problemas de las mismas y cenerlos en cuenta
a ' la hora del disefio del sistema.

-Veriticar con los diferentes Departamentos, la informacién
sea ‘recibida para que el sistema sea capaz de convertirla
a:au propic formato. :

Una " vez de ‘haber reunido la; 1nformacién correapondiente es
necesario proceder a plantear soluuiones de:lasicuales:se debe de
elegir una para prcceder a diseﬂar. :

Identificar los requerimientos.del usuar:l.o
recolectada se concemplaré lo siguiente:.

mismo tiempo.:

-El sistema deberd dete
problema para . real
problemas. :

-Alumno que t 1ene
biblioteca. :

-Los alumnos P! o ‘ventanilla
correspondiente ‘de acuerdo’a su nimero: de sorteo, por ‘lo que
el sistems dard - acceso ' al’ alumno .'sl’'’le . corresponde
reinscribirse en: ese :di Vil hora y . en caso  contrario no
procede su reinscripcién,“ R o
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-El sistoma deberd tener un control del cupo de loa grupos.

~Un alumno que se encuentre en los semestres del segundo al
quinto no podré llevar turno mixto.

-El limite de las asignaturas cursadas para los alumnos de
segundo a quinto semestre es de cinco y para alumnos de sexto
semostre en adelante son siete asignaturas y podrén llevar
turno mixto.

-Se genera un comprobante de inscripcién de manera inmediata.

-Realiza la inscripcién del alumno una sola vez verificando si
no se ha inscrito anteriormente, con esto se evita la
duplicidad de inascripciones.

-Cuando se teclea la clave de una asignatura nos muestra sl
nombre de la materia.

-Despliega una tabla en donde se imparte la asignatura junto ’
con el grupo, el horario y el nombre el profesor.

-Cancela la inscripcién del alumno con el fin de que el alumno
pueda corregir su horario cuando algun grupo se encuentre
saturado.

4.2 INFORMACION REQUERIDA

En funcién de los objetivos del sistema, de la accesibilidad de la
informacién durante el proceso de inscripciones, se ha determinado
que las bases de datos de entrada necesarias son:

~Una base de datos que contenga la informacién general de los
alumnos de 1la carrera como: nhombre, numero de cuenta,
nacionalidad, msexo, etc.

-Una base de datos que contenga la informacién de las materias
que se imparten conteniendo clave, créditos y semestre.

-Una base de datos que contenga la informacién de los grupos
de las materias, horario y nombre del profesor.

~Una base de datos que contenga la informacién de los numeros
de sorteos de los alumnos, especificando el dia y la hora en
que debe inscribirse el alumno.

-Una base de datos que contenga informacién de los alumnoe que
tienen adeudos de Biblioteca.
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La informacién de la primera base de datos se obtuvé de la
S.S.R.E., conteniendo informacién de todas las carreras de
ingenieria, el proceso de filtrado para cada una de las diferentes
carreras se obtuvo de programas auxiliares. Y las demé&s bases de
datos se obtuvieron de las diferentes Coordinaciones de Ingenierfa
de la ENEP.

4.3 ESTANDARES DE COMUNICACION

La Direccién General de Administracién Escolar (D.G.A.E)
proporcioné a la escuela los formatos establecidos para el
intercambio de informacién entre laes dependencias de la UNAM y la
S.S8.R.E, siendo los formatos de entrada y salida de informacién al
gistema central el siguiente:

En la escuela Enep Aragén en el Departamento de Servicios Escolares
exiate una infraestructura de cémputo capaz de soportar el proceso
de inscripciones, ya que se llevaron a cabo las inscripciones de la
carrera de Derecho siendo una de las carreras de mayor poblacién,
y Relaciones Internacionales.

Se cuenta con una red de aérea local (LAN) que trabaja bajo
plataforma Novell, ya que Novell esta disefiada para trabajar con
MS-DOS. Teniéndose una computadora la cual cumple las funciones de
servidor de archivos y administrador de la red, contando con un
microprocesador B0486, dos discos duros de 320 MBytes de memora RAM
¥ una tarjeta de comunicaciones compatible con el sistema Novell y
un software de Novell Ethernet versién 3.11.

También ee cuenta con cinco estaciones de trabajo con un
microprocesador 80288, disco duro de 52 MBytes, 1 MBbyte de memoria
RAM y una tarjeta de comunicacién de menor velocidad compatible con
Novell. Conténdose con una impresora modelo DFX-B000 de matriz de
punto. El medio de comunicacién de la red es el cable coaxial, van
conectados unos conectores en sus extremos.
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5 DISENO E IMPLANTACION

Seleccién de software para el disefio del sistema.

Existen en el mercado una gran cantidad de paquetes especializados
con diferentes tipos de informacién, para este caso necesitamos un
paquete capaz de manipular grandes cantidacdes de informacién con
versatilidad y eficiencia, los paguetes que nos ayudarén son los
que manejase bases de datos entre los cuales tenemos:

-Oracle
-D‘Base
-Fox Pro
~Clipper

5.1 NECESIDAD DEL PAQUETE PARA EL SISTEMA

~Flexibilidad y sencillez en loa que se refiere a la
programacidn.

-Una biblioteca de funciones amplia y de fécil acceso.j

-Independencia entre los programas de resulbados Y 1 aquete :
qQue se este manejando. i

cumple con los requerimientos . del sistema
datos relacional con 1as slguientes’caracc

~Se tiene la opcidén de uti.i rrééios multidimensionales.

'pfogramas es pequefio en
‘los otros paguetes.

-El1 cédigo generado por ‘1o
comparacién con el generado;

-Hace posibles las funciones en lenguade C lo que hace que su
potencia aumente considerablemente.
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5.3 DISERO DEL SISTEMA

Para poder disefiar el sistema se tuvo que considerar a los usuarios
para saber cuales eran los requerimientos ya que son los que estén
mas familiarizados con las reinscripciones. Fue necesario
considerar los datos con los que se disponia y la forma como los
resultados se obtendrian y deberian de ser presentados.

6.4 DIAGRAMA DE FLUJO

Todo diseflador siempre debe de realizar un diagrama de flujo ya que
es muy importante para poder saber en que va a consistir el sistema
que se va a realizar.

Un diagrama de flujo, es una representacién grédfica de la solucién
de un problema. Siendo la representacién gréafica por medio de
simbolos que son: rectdngulos (acciona de operacién y procesos),
rombos (tomas de decisiones légicas), trapecio (iteraciones), etc.

6.5 DIAGKAMAS DE FLUJO DE LA INSCRIPCION

Los diagramas de flujo presentado a continuacién nos muestra el
disefio de las inscripciones, explicando el flujo de control del
programa. Cada una de las acciones tomadas por el programa, puede
implicar grandes Dblogques de instrucciones que pueden ser
desglosadas en el diagrama de flujo més particulares, es declir, el
diagrama de flujo general nos permite tener una visién panorémica
de la operacién del programa.

Algunas acciones que realiza el programa como hacer desplegados,
solicitar validaciones, no estas contempladas en loa diagramae de
flujo para no entrar en detalles.

5.6 DIAGRAMA DE ALTAS, BAJAS Y CAMBIOS

El diagrama de flujo del sistema de Altas, Bajas y Cambios, emplea
subrutinas que son representadas con simboloa de terminacidn e
inicio de programa. Al terminar la subrutina el control de flujo
del programa pasa al punto de donde se llamo la subrutina.
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DIAGRANA DE FLUJO DEL PROGRAMA ALYAS,BAJAS ¥ CANBIOS

]
ESPL.
DINF.

YER
HR/DEA

|
LEE CUENTA
i N0
BUSCA
[3{]

0V, BAJA
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DIAGRAMA DE FLUJO DE: RUTINAS ALTA ¥ DAJAS

‘MU.QLY'

LEE CUE DE
MAT, ¥ GPO.

TEhnkelag

EFECIUA
RETORNO 109, ACY
Cbpd
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DIAGRAMA DE FLUJO DEL PROGRANA RLTﬁS.BaJﬂS ¥ CARB1OS

DESPL.
INF.
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5.6.1 DIRALUM

La base de datos diralum almacenara la informacién general de los
alumnos de la carrera de Ingenieria, cada uno de los campos
contiene la informacién que serd Gtil al sistema en uno u otro
momento. La base de datos se estructura de forma que s6lo tenga
informacién del alumno pero, al mismo tiempo tiene la facilidad de
relacicnar sus campos con cualquier otra base de las empleadas.
Los campos de la base DIRALUM son los siguientes:

NOMBRE ANCHO

CUENTA
D

NOMBRE 3
SEX0

NAC

FECHANAC

GEN

TING
SISTEMA
MDINSC
HORAINSC
CLASINSC
ULTINSC
INSCRIEIO
INSCEXTRA

AN G R R -
N

El campo INSCRIBIO es el que se emplea para obtener un control
sobre los alumnos que ya realizaron algin trémite de reinscripcién
o ajuste de los mismos. El campo INSCEXTRA para la realizacidn del
registro de exdmenes extraordinarios. El campo ULTINSC contiene la
informacién de el ultimo semestre en el que el alumno realizo sus
més recientes tramitee de reinscripcidén, cuando un alumno es
conatante en su reinscripecién su generacién se va actualizando.

Los campos MDINSC Y HORAINSC contienen la informacién del dia y la
hora de reinscripcién de cada alumno, esta forma de control es util
para evitar que se formen aglomeraciones de alumnos, siendo el
ultimo dia su reinscripcién. El campo CLASINSC puede contener
cualquiera de las siguientes claves:

-Alumno con carrera terminada "“1°".
-Afectado por el Articulo 19 "2".

-No inscrito en semestre anterior "3".
~Sin informacién de clasificacién “4°.,
-Procede 1la inscripcién "5".

Si la informacidén es diferente de 5 la reinscripcidén no procede.
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5.6.2 TABLMAT

La base de datos TABLMAT contiene la informacion referente a la
asignatura contando con : nombre de la materia, clave, créditos, y
semeatre. Su estructura es la siguiente:

NOMERE ANCHO

CVEMAT 4

NOMMAT 36

CREDITOS 2

SEMESTRE 2
6.6.3 MGS51

Esta base es empleada para relacionar las materias con los:
diferentes grupcs y se detallan a continuacion'

NOMERE ANCHO -

CVEMAT
GRUPO
CUPD
NALUM
NOM PROF
HORARIQ

N
OOoWWH D

5.6.4 CTRLS51

Los alumnos que tengan algun adeudo de Bibljoteca o en la Seccidn
de Serviclos Escolares, no tendrén derecho a su reinscripcién, una
vez de que halla resuelto su problema podrdn realizar su trémite de
reinscripeibn . .por lo gque se libera y su estructura es la
siguiente:: . :

NOMERE * ANCHO
IDREG 1
CUENTA 7
TIPO 2
TEXTO 80
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En el campo texto es empleado para dar 1la informacién
correspondiente del tipo de adeudo que el alumno tenga. Ademés
dicha base contiene 3 registros de control que son:

IDREG CUENTA TIPO TEXTO
1C FOLIO 0000
2¢C TOLHORA 0010
ac FOLCAM 0000

5.6.5 MINF951

BEsta base es de utilidad para detectar si un alumno ya se ha.
inscrito dos veces en la misma materia y los campos
correspondientes son:

NOMBRE ANCHO
CUENTA 7
CVEMAT 4
INDCOD 1
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65.6.68 INSC951

Es la que almacena la informacién de las reinscripciones de los
alumnos tomando en cuenta el nimero de cuenta, el nombre del alumno
y las claves de las asignaturas y el grupo y por Gltimo un tiempo
inicial y final para poder realizar una estadistica del tiempo
promedio que se lieva un alumno en su reinscripcién y la fecha.

NOMBRE ANCHO

CUENTA
D

GEN
NOMBRE
MATL
GPO1
MATZ
GP0O2

-

[P K]

(4]

MAT7
GPO7
FOLIO
TIMEIN
TIMEFIN
FECHA
ATENDIQ

OO DdLD + + HDADLANN

[ ]
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5.6.7 CAM9S51

Se almacenan los movimientos de loa ajustes de la reinscripcién que
realizan los alumnos, también se almacena la informacién de la base
INSC951 con la diferencia de que la base CAM951 tendr& un registro
completo por cada movimiento del alumno. Para indicar el nimero de
movimiento qQque el alumno realiza, en el movimiento de Altas, Bajas
y Cambios se podréd obtener con los campos del GPOANT y GPONUE el
cupo de los grupos:

NOMBRE ANCHO

CUENTA 7
D

TIPCMOV
CVEMAT
GPOANT
GPONUE
CONTMOV
NUMMOVS
FOLIO
FECHA
HORAINI
HORAFIN
ATENDIO

COOOBNND LD -

[

5.6.8 DIRECTORIO DE ALUMNOS

La D.G.A.E., a través de la Unidad Académica del Plantel hizé
llegar al Departamento de Servicios Escolares un archivo de tipo
texto conteniendo la informacién general de 1los alumnos de
Ingenieria, este archivo contenia la informacién separada por:

INFORMACICN TIPO ANCHO
NOMERE C 32
CUENTA c 8
PLANTEL c 3
CARRTURNO C 2
GEN o] 2
NAC Cc 1
TING o] 2
CUASEXALUMO (o] 2
SEXO ] 1
FECHNAC c 6
FECHMOV o] 6
INSCRIBIO Cc 1
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Primero se ejecutd el programa CREAPASO para generar una base de
datcs BASEPASO con el mismo contenido del archivo de texto enviado
por la Unidad Académica. Posteriormente, se ejecuté el programa
PASDIRAL que filtro la informacién y deneré los campos que hacian
falta para obtener los archivos correspondientes de cada una de las
Carrerae de Ingenieria DIRCOM, DIRMEC, DIRELEC, DIRIND, DIRCIV, de
cada una de las carreras se tuvo que renombrar a DIRALUM, al
ejecutar el programa PASODIR, los datos de numero de sorteo fuerén
ingresados en la base de datos. Para los alumnos que no se habjian
reinscrito el semestre anterior dicho campo aparece vacio por lo
que se tiene que ejecutar otro programa LIMPDIR que se encarga de
eliminar dichos registros, una vez terminada la ejecucién del
programa, las bases de datoz ecstan listas para empezar a trabajar
con su carrera respectiva.

6.6.8.1 ASIGNATURAS DE LAS DIFERENTES CARRERA DE INGENIERIA

Las claves y las asignaturas fuerdén proporcionadas por las
diferentes coordinaciones de la carrera de Ingenieria y fueron
capturadas en la base de datos TABLMAT y ademd&s contiene un
registro auxiliar para los alumnos Que no realizaron el trémite de
reinscripcion dicho alumno debe de tener al menos un registro para
poder realizar el trémite de Altas, Bajas y Cambios, lo que se
procede al alumno es darlo de baja en el registro correspondiente
y darlo de alta en las materias que solicita.

5.6.8.2 ADEUDO DE BIBLIOTECA

La informacién de los adeudos de biblioteca es proporcionada por el
programa ADE4l1.. dependiendo de la carrera de ingenieria ya que
cada una contiene una clave diferente, el programa es ejecutado por
la biblioteca, siendo guardada la informacién en la base de
CTRLS51, dicha base nos proporciona el folio de las reinscripciones
y de los trémites de Altas, Bajas y Cambios. El registro FOLIO,
contiene un nimero este se incrementara para la reinscripcién de
cada carrera, dicho folio nos sirve de control para la entrega de
las tiras de materia y para saber /cudntos alumnos ess han
reinecrito?.

Z1 registro FOLCAM contiene la misma informacién que el registro

FOLIO, perc con la diferencia gque nos sirve para realizar
movimientos de Altas, Bajas y Cambiosa.
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6.6.8.3 HORARIO DE GRUPOS

La base de datos MG951 nos proporcionaré informacién sobre el
control de los lugarea disponibles en cada grupo y el total de
alumnos inscritos en el grupo. La informacién de las materias y los
grupos, fue proporcionada por la Unidad Académica del Plantel que
contenia la informacién separada en los siguientes campos:

INFORMACION DEL CAMPO TIPO ANCHO
CLAVE DE LA MATERIA C 4
GRUPO o] 4
CuPO c 4
NCMERE DEL PROFESOR o] 30
HORARIO DE LA MATERIA o] 25

Una vez que la informacién se encuentra en el tipo texto adecuado
se empleo el programa MGPASO, una vez que la informacién se
encuentra en el formato adecuado, se ejecuta el programa PASOMG que
lee, agrega y acomoda la informacién en los registros necesarios
para generar la base de datos MG951. Es necesario que la base
contenga un registro especial para que proceda la reinscripcién del
alumno como es:

CAMPO CONTENIDO

CVEMAT 0001

GRUPO 0001

CUPO 0100

NALUM 0100

NOMPROF ALUMNOS NO INSCRITOS
HORARIO PERIODO REGULAR

5.7 PROGRAMAS DE APOYO
Para la realizacién de las inscripciones se realizaron una serie de

paso para poder adaptar la informacién enviada por la D.G.A.E. a la
eacuela siendo:
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5.7.1 CREAPASO

Este programa lee la informacién del archivo DIR411.DOC ya gque
depende de la clave de cada una de las diferentes Ingenierias,
conteniendo los datos generales de los alumnos. Al terminar su
ejecucién, el programa habra generado una base de datos llamada
BASEPASO conteniendo a todoe los alumnos de las diferentes
Ingenierias el programa realiza un filtrado para separar a los
alumnos de las diferentes carreras de Ingenieria.

5.7.2 PASDIRAL
Este, programa lee la informacién almacenada en la base de datos

BASEPASO y la carga a los datoe de la base DIRALUM dependiendo de
cada carrera de Ingenieria.

6.7.3 PASORTEO

Uniidad Académica proporciond un archivo de tipo texto conteniendo
el nimero de sorteo de los alumnos siendo su formato:

INFORMACION DEL CAMPO TIPO ANCHO
CUENTA C

DIGITO VERIF. C 1
MES DE INSC. C 2
DIA DE INSC. o] 2
HORA DE INSC. C 1
NOMBRE DEL ALUMNO o 30

Al termino del programa se genera una base de datos llamada
PASORTEO, este programa debe de ser ejecutado antes de agregar los
nimerocs de sorteo a la base de datos DIR.. dependiendo de cada
c;rrera de Ingenieria y posteriormente servira como directorio de
alumnos.

5§.7.4 PASODIR

Cuando yva se han generado las bases de datos DIR... y PASORTEO, se
procede a ejecutar este programs que tiene la finalidad de agregar
los nimeros de sorteo al directorio general, esto no implica que el
programa verifique si el alumno tiene el nimero de sorteo. Eate
programa tiene que ejecutarse antes de realizar el filtrado de los
alumnos que tienen numero de sorteo y después de haber ejecutado
dichos numeros en la base de datos de DIR...
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5.7.5 LIMPDIR

Al terminar de utilizar cada uno de los programas anteriores se
tiene en cuenta de que hay alumnos de que no tienen nimero de
sorteo por ser alumncs irregulares, por lo que hay que darlos de
baja del sistema, el programa LIMPDIR se encarga de realizar esta
tarea con las diferentes bases de datos DIR... dichas bases de
datos estdn listas para ser renombrados come DIRALUM para cada
Ingenieria.

5.7.6 INDEXA

Durante el proceso de las reinscripciones, es necesario gue cada
uno de los archivos que controlan los indices de las bases que
tienen algin ordenamiento pueden perder secuencia por loa datos
capturados, por lo que se tuvo que realizar el programa indexa para
dichas bases de datos, teniendo como extensién NTX.

5.7.7 INFCUPC

Durante el proceso de las reinscripciones y en un momento dado,
puede surgir‘la necesidad de conocer el estado de los cupos de los
grupos,  imprimiendo los nombres de las asignaturas y sus grupos
correspondientes, y el numero de alumnos inscritos hasta ese
momento en que se ejecute el programa.

6.7.8 SATURADO

Es importante que los alumnos tengan una referencia de los grupos
que se encuentren saturados, para gque cuando el alumno llegue a la
ventanilla que le corresponda reinscribirse no escoja la clave de
la 'asignatura y el grupo correspondiente y no sea rechazado. Se
imprimen los grupos saturados por semestre para Qque sean mas
fécilmente localizados por los alumnos, esta impresién debe de ser
al termino de cada turno y se publicados.
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ESTA TESIS N6 DEBE
SALIR ©i Ly QUOTECA

El programa se encarga de hacer la transformacién del formato de
tipo texto empleado por la D.G.A.E. para el procesamiento de la
informacién obtenida con el sistema de las reinscripciones, el
programa al terminar su ejecucién genera dos archivos siendo uno
con formato de tipo texto y el otro con formato de clipper teniendo
en cuenta los siguientes registros.

5.7.9 INSCPASO

NOMBRE DEL CAMPO TIPO ANCHO
CUEBNTA [o] 8
PLANTEL C 3
ASIG c 4
GRUPO c 4

Donde el alumno con el numero de cuenta se esta dando de alta en la
materia y el grupo especificado, el campo plantel se substituye
automdticamente por "“411" dependiendo de la carrera de Ingenieria -
correspondiente.

5.8.0 PRTALUM

Imprime listas temporales de todos y cada unc de los grupos,
mostrdndonos, el numero de cuenta y nombre, asi{ como la informacién
general de la asignatura como el nombre de la misma, los créditos,
el nombre del profesor que la imparte, el horario, etc. El programa
las listas de todos los grupos que se encuentran dados de altas en
el sistema.

5.8.1 PASIGPO

Se utiliza este programa para cuando no se quiera imprimir todos
los listadoa de los grupos, solicitara una sola relacién para
imprimirla, las bases PASO Y PASORT pueden ser borradas al termino
de la ejecucién del programa.

5.8.2 NALUMGPO

Imprime una relacién del grupo, con un numeroc determinado de
alumnos el programa debe de ejecutarse al final de las
reinacripciones, siendo los intervalos de 10 en 10 para cada uno de
los grupos correspondientes.
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5.8.3 TIEMPOS, TIEMPRINT, TPRINT.

Para las inscripciones es necesario conocer la velocidad en que se
estén llevando a cabo las inscripciones por lo que se tiene un
varios pardmetros de comparacién entre los procesos manuales y los
automdticos, los programas clasifican a los alumnos de acuerdo al
tiempo que tardaron en realizar su inscripcién, el intervalo de
tiempo de las inscripciones es de 30 segundoa.

El programa T desplegara la informacién con la diferencia de que se
desplegara en la pantalla el nombre de cada usuario de que halla
capturado a los alumnos, los otros programas mandan la informacién
a la impresora y no a la pantalla.

65.8.4 PASOCAMB

Realiza el procesamiento de la informacién de altas, bajas y
cambios, generdndose dos formatos uno en forma de texto (exteneién
.DOC) esta lista la informacién para ser enviada a Ciudad
Universitaria y el otro formato es de Clipper., El programa ignora
el caso de la asignatura 0001 con el grupo 0001 y continua con el
siguiente movimiento.

6.8.5 ACTUABC

Para el proceso de generacién de las bases de datos de inscripcién
necesaria para realizar la tranaformacion del formato clipper a
tipo texto, generdndose una base de datos llamada INSCPASQO, este
programa tiene que preparar una base de datos del mismo tipo que
INSCPASO en la cual, estdn incluidas las inscripciones de todos y
cada uno de los alumnos a las materias incluyendo los trdmites
realizados de altas, bajas y cambios, siendo esta base de datos
empleada por el programa LISTABC.

El programa lee un registro de la base de datos gque almacena la
informacién de Altas, Bajas y Cambios, si el trdmite almacenado en
‘'ese reglstro es una alta, la informacién es agregada en la nueva
base de datos como un registro del mismo tipo que se empleoc para la
conversién del formato. Para cuando se da una baja el registro
buscado en la base de datos se borra, para cuando el movimiento es
un cambio de grupo, el sistema primero busca el grupo en el que el
alumno 8se inscribibé efectivamente este inscrito y lo borra
posteriormente ejecuta el proceso como si se tratara de una alta.
Una vez terminado el programa ese renombra INSCABC siendo
‘posteriormente empleada por el programa LISTABC.
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5.8.8 LISTABC

Una vez que es terminado el trdmite de Altas Bajas y Cambios es
necesario imprimir la informacién de cuantos alumnos se encuentran
inscritos en un grupo con determinada asignatura contando ademéds
con los créditos, semestre, etc. los 1listados son ordenados
alfabéticamente por el nombre del alumno.

5.8.7 IUNAT

Durante el proceso de las inscripciones, es posible alguna falla de
energia eléctrica, la informacién de la inscripcién se archive
correctamente, ya que la impresién se pierde. Siendo la labor del
programa la impresién de las tiras de materias que no se
imprimieron en ese momento.
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CAPITULO VI
PUESTA EN SERVICIO



8 PUESTA EN SERVICIO

Para la puesta de servicio y liberacién de un sistema es donde se
deben de hacer los ajustes necesarios para llevar a cabo un buen
funcionamiento. Es de suma importancia realizar algunas pruebas
para determinar la confiabilidad y la eficiencia del sistema. Es
posible que se meJjore la eficiencia de los procesos
administrativos, pero también es posible que la optimizacién del
sistema se manifieste a largo plazo.

6.1 IMPLEMENTACION EN NOVELL

El equipo que se va a utilizar para llevar a cabo el sistema es una
red Novell versién 3.01, los pasos para crear una cuenta de
recursos y derechos sobre la informacién para un elemento de red al
que denominaremos usuario cuyo nombre serd INSCING.

-Una vez habiendo entrado al sistema de la red como Supervisor
y estando en cualquier prompt l6gico se teclea la instruccién
SYSCOM.

-Aparecersd una pantalla principal, se debe de elegir la opcién
User Information, para poder tener acceso al sistema de
usuarios de la red.

-Desplegdndose una ventana que despliega los nombres de los
usuarios que existen en la red. Para poder crear al usuario
INSCING se debe oprimir la tecla INS.

-E1 sistema estaré en espera, para poder teclear el nombre del
nuevo usuario (INSCING).

~El sistema solicitard el nombre del usuario para poder crear
el directorio en donde va a estar trabajando el usuario.

-El sistema nos solicitard la verificacién de que los datos
sean los correctos, ya que ae procede a dar de alta al
usuario, seleccionandose la opcidén YES.

-El asistema retornara la pantalla en donde se encuentran los
usuarios y el que se acaba de crear, para establecer algunos
pardmetros del usuario se oprime Enter.

-Bn la pantalla se muestran las opciones de control de los
par&metros del usuario INSCING que ason:

-Change password, nos permite cambiar la clave de acceso a la

cuenta del usuario INSCING, apareciendoc Enter New Password
y se procede a teclear COMP.
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-Login Script, es un grupo de programas que se ejecutarén cada
vez que el usuario entre a la red.

~Trustee Directory Assignment, es la parte de control de los
directorios a los que el usuario tiene derecho, por 1o que se
deben de dar todos los derechos necesarios para que el
usuario no tenga ningin problema al entrar.

6.2 PRESENTACION AL USUARIO Y CAPACITACION AL PERSONAL

Para que el sistema sea operado adecuadamsnte es necesario que los
usuarios estén familiarizados con 61, por lo que se hizo necesario
la capacitacién de los usuarios que iban a capturar la informacién
de las inscripciones de las diferentes carreras de Ingenieria.

El personal del Departamento de Servicioe Escolares tiene mayor
experiencia de (Como operar el sistema? es por lo que las
pantallas, opciones y utilerias del sistema son muy parecidas a las
del sistema de inacripciones de Derecho. Por 1o que no fue
necesario al Departamento de Servicios Escolares darle 1la
capacitacién nuevamente, solamente se hicieron comentarios de las
nuevas adaptaciones del sistema y de algunas reglas de que ae
utilizan en la carrera de Ingenieria.

6.3 PRUEBAS GENERALES

Para poder garantizar la funcionalidad del sistema es necesario
realizar una serie de pruebas que van desde la operacién adecuada
de la red hasta las fallas imprevistas que se pudieran presentar.
Las pruebas para el sistema son: verificar que un alumno no tenga
ningin tipo de adeudo que pueden ser del Departamento de Servicios
Escolares y de la biblioteca, verificar la inscripcién del alumno
correspondiente al dfa y a la hora, en funcién de su numero de
sorteo, verificar que el alumno no puede inscribirse dos veces,
verificar que el alumno no puede inscribirse simulténeamente en dos
terninales y tener presente algunos otros casos especiales.

Se contemplaron los siguientes puntos desde el punto de vista del
Software:

-Los alumnos que realizan su inscripcién quedan registrados en
la base de datos correspondiente y son marcados por una
clave la cual nos indica que el alumno ya hizé su
inscripcién.

-Los alumnos que realizan su tramite de inscripcién guedan
inacritos en la base de datos adecuada tanto en las
asignaturas asi como el grupo correspondiente.
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-Los cambios efectuados en la base de datos que tiene.‘el N
control de los adeudos se realizan en forma automética.

-Las actualizaciones de los cupos de los grupos se efectuan de:
manera inmediata y correcta dependiendo de la clave de la
asignatura y del grupo.

Desde el punto de vista del Hardware, los posiblea errores pueden
ser impredecibles ya gue no se pueden determinar ¢Cudndo y Cémo?
van a suceder por ejemplo:

-Suministro de energia eldéctrics, loa datos procesados
inmediatamente antes de la falla son respaldados sin ningin
problema, pero los procesos que se eatén efectuando en el
momento en que la energia eléctrica falte, una vez restaurado
el sistema es necesarlo volverlos a capturar.

El servidor de la red cuenta con una fuente de poder interrumpible,
teniendo un tiempo de gquince minutos, para poder dar de baja el
sistema.

-Fallas durante el procesamiento de impresién. La imprecora
ruede fallar, con lo que no tlene ningin preblema el sistema
con lag inscripciones.

-Cuando a 1la impresora se le atasca el papel ya no avanza
y manda un mensaje que eata fuera de linea a todas las
terminales que eatén mandando impresiones o que se encuentren
trabajando en ese momento, por 10 que es necesario componer
el papel de la impresora y oprimir las teclas Ctrl Enter
para poder continuar con las inscripciones.

6.4 PROCESO DE LAS INSCRIPCIONES

Primero el alumno se presenté en la ventanilla correspondiente,
entregando sus opciones de horarios%a ‘la‘‘persona - encargada  de
capturar, capturando primeramente el umero .de cue-xta ‘del alumno
con lo que se tiene lo siguience . .

-Que el alumno no
seccién escolar.

-Que el alumno no halla realizado su: t:rémir.e de inscr‘peién.
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~-Que el alumno no se este reinscribiendo en otra terminal al
mismo tiempo.

-Para el caso - de que algin alumno tenga un problema de
biblioteca o de seccidn escolar la persona encargada de
capturar le hace saber de que tiene que ir a resolver su
trédmite, una vez que el alumno traiga su comprobante se
vuelve a presentar en la ventanilla que le estaban atendiendo
le liberd su reinscripcién

-Para el alumno que no tenga ningin adeudo (biblioteca o
seccidn escolar), aparece en la pantalla sus datos generales
unto con siete espaclos para las asignaturas que puede
tomar. Para segundo a quinto semestre tUnicamente cinco de
las mismas y de sexto semestre en adelante turno mixto tanto
turno matutino asi como turno vespertino para la Carrera de
Ingenieria Mecanica.

Para Ingenieria Civil y para Ingenieria en Computacién el turno es
mixto a partir del segundo semestre en adelante.

Una vez de que se ha realizado el trdmite del alumno se manda a
imprimir la tira de materias conteniendo: un numero de registro
consecutivo, con el cual es fdcil de visualizar de qué alumno es el
comprobante y este a la vez nos indica cudnto alumnos han realizado
su tramite, ademds contiene sus datos generales y las materias a
las que se reinscribié.

Cuando el alumno tiene varioa opclones de horario se procede a
capturarlo y en caso de que en los tres ya este saturado, se le
indica al alumno de que vuelva a realizar su horario, y se cancels
su reinscripciédn.

6.5 DESCRIPCION DEL-PROCESO DE ALTAS, BAJAS Y CAMBIOS '

Al igual que en las inscripciones el alumno se presenta en la
ventanilla corresponidente de acuerdo al dia y la hora.

El alumno presenta su solicitud de Altas, Bajas y Camblos que
previamente le fué entregada en la seccidén que tiene a cargo esta
actividad, posteriormente se presenta en la ventanilla que le
corresponde con su tira de materias y la hoja de sus movimientos.

Se captura el numero de cuenta del alumno y se despliega en la
pantalla (Altas, Bajas y Cambics) la informacién general del
alumno y el estado actual de su reinscripcién.

El encargado procede a realizar los movimientos que desea el
alumno teniéndose en cuenta lo siguiente:
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Para el caso de Alta, el sistema primero verifica de que halla cupo
en el grupo Qque se va a solicitar el alumno. En caso de que ee
encuentre lugar se realiza el movimiento y el cupo del grupo es
actualizado, y en caso de no haber el sistema despliega un mensaje
indicéndonos de que el movimiento no se puede realizar (alta o
cambio).

Para el caso de Baja, el sistema dé de baja la asignatura y
actualiza el cupo del grupo.

Para el caso de un Cambio de grupo primerc se verifica de que el
grupo nuevo tenga cupo, en caso de que no tenga manda un mensaje
"el cambio no procede” y en caso contrario el movimiento es
aceptado y actualiza tanto sl grupo actual como el anterior.

Una vez realizado el trémite se manda a impresién la tira de
materias teniendo en cuenta los movimientos que el alumno realizé,
recibiendo este su tira de materias, por lo Que ha concluido el
ajuste de sus movimientos.

6.6 PROCESAMIENTO DE LA INFORMACION GENERADA

Al final del proceso tanto de las reinscripciones y de los
movimientoas: Altas, Bajas y Cambios es necesario tener en cuenta
cuéntos alumnos han realizado su trémite para saber si en los
diferentes grupos estan saturados o no.

Durante ambos procesos y entre cada turno, es necesario
generar listados de grupos saturados para que el alumno tome en
cuenta dichos grupos.

Es recomendable realizar los respaldos de la informacién generada
para cada cambio de turno con lo que se asegura la informacién.

Las tiras de materias que se reciben de los alumnos eon
clasificadaa de acuerdo al dia y turno en el que fuerén recibidas
para proceder a archivarlas.

Una vez terminadas las reinscripciones correspondientes se procede
a procesar la informacién para presentarla en el formato que es
requerido por la D.G.A.E. para su procesamiento en Ciudad
Universitaria.

6.7 ANALISIS DE RESULTADOS
Durante el proceso de las reinscripciones hubo algunos errores en

cuanto a la captura de grupos, y otros que no se habian dado de
alta, en Ciudad Universitaria, por lo que el alumno tuvo que
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realizar el movimiento correspondiente en Altas, Bajas y Cambios,
debido a la mala organizacién hubo grupoa sobresaturados por lo
qQue:

Al estar saturados los grupos el alumno se tardaban mds para poder
realizar su reinscripcién.

Cuando el alumno encontraba uno o algunos grupos saturados, se
reinscribia a otros grupos que a su vez se saturarén rdpidamente.

La asobresaturacién de algunos grupos y la reinscripcién de los
alumnos & otros grupos implicé la irregularidad de los estudios de
algunosa.

Los numeroe de sorteo fuerdén asignados de manera aleatoria,

pregentdndose la siguiente distribucién de poblacién de las
Carreras de Ingenieria Civil, Computacién y Mecdnica Eléctrica:

6.7.1 RESULTADOS DE LA CARRERA DE INGENIERIA CIVIL

Una de las carreras m&s pequeilas de Ingenieria, es la de Civil
obteniéndose los siguientes resultados:

LIA TURNO NO. DE_ALUMNOS
_LUNES 29 AGOSTO__ [ MATUTINO 217
- VESPERTINO 73 ]
MARTES 30 AGOSTO | MATUTINO 142
e o.._.| VESPERTINO 108

Para el dia Lunes se tuvo mds trabajo en el turno matutino y en el
vespertino ge tuvo poco trabajo, por lo gque no hay una estabilidad
para el proceso, para el segundo dia (Martee) se tuvo mayor trabajo
en ambos turnocs en comparacién con el dia anterior, debido a esto
se debe de tener un control de los alumnos que se van a
reinscribir, y también se debe de tener en cuenta a los alumnos
aextemporaneos.
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DIA NO. DE ALUMNOS

LUNES 23 AGOSTO 290

MARTES 30 AGOSTO 250

A continuacién se tiene una tabla con el nimero total de alumnos

reinscriptos por dia en
realizar.

ambos turnos,

teniéndose més trdmites on

INTERVALOS DE TIEMPO NO. DE ALUMNOS
{ SEGUNDO)

0-30 117
31-80 302
61-90 84
91-120 24
121-150 3
151-180 ]
181-210 2
231 ... 3
TOTAL 540

Se tiene la siguiente estadistica con los datos de la reinscripcién
en intervalos de tiempo (segundos), ya que para los intervalos del
0 a 60 segundos se obtuvo un mayor trabajo, y para los otros el
resultado es minimo, debido a esto se tenian algunos grupos

saturados.
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6.7.2 RESULTADOS DE LA CARRERA DE INGENIERIA EN COMPUTACION

Durante el primer dia de las reinscripciones se tiene la siguiente
estadiatica:

DIA TURNO NO. DE _ALUMNOS
LUNES 29 AGOSTO MATUTINO 390
b
VESPERTINO 248
rﬁﬂRTES 30 AGOSTO_ | MATUTINO 340
VESPERTINO 219

Al iniciar el procedimiento de las reinscripciones la carga de
trabajo se tuvé para el turno matutino 390 trédmites y para el turnc
vespertino 340 de los mismos a realizar.

Para el segundo dia disminuyen los trémites, por lo que se tiene
las ventanillas correspondientes vacias, es decir, al principio de
cada hora se tenia alumnos para ser atendidos y a la media hora ya
se habia terminado de atenderlos, para el turno vespertino se tiene
trabajo por los alumnos extemporanecs y aparte por la saturacién de
grupos.

Se tenian alumnos formados de la siguiente hora para que se les
atendierd por lo que esto causé tiempo perdido, trabajo excesivo,
es decir, habia alumnoes formados y eran atendidos por la persona
que se encontraba realizando dicho ¢trémite, el sistema lo
rechazaba, pues ain todavia no era su hora e inclueo el dia.
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DIA NO. DE ALUMNOS

LUNES 29 AGOSTO 638

MARTES 30 AGOSTO 559

A continuacién se presenta una tabla del numero de alumnos
atendidos por dia, teniendo una mayor poblacién para el primer dia
en comparacién del segundo.

INTERVALO DE TIEMPO | NO. DE ALUMNOS
(SEGUNDO)

0-30 297
31-60 507
61-90 198
91-120 * 85
121-150 33

151-180 16
181-121 .3
121-... Sl
TOTAL 1197

En la tabla se puede apreciar el intervalo de tiempo de la
reinascripcidén fue mayor para los tres primeros intervalos, a pesar
de que ya habia grupos saturados la estadistica no fue demasiada
alta como se esperaba.
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6.7.3 RESULTADOS DE LA CARRERA DE INGENIERA IME
En esta Carrera de In:eniex;ia Mecénica Eléctrica (IME), se divide

tres dreas que son: Industrial, Electrica y Mecénica teniéndose la
siguiente estadistica:

6.7.3.1 INSCRIPCIONES DE INGENIERIA INDUSTRIAL

Para la Carrera de Ingenieria Industrial se tiene la siguiente
tabla:

DIA TURNO NO. DE ALUMNOS

MIERCOLES 31 AGOSTO MATUTINO 50
VESPERTINO 34

JUEVES 1 SEPTIEMBRE MATUTINO 418
VESPERTINO 30

VIERNES 2 SEPTIEMBRE | MATUTINO 50

_ VESPERTINO 32

Durante los tres dias del proceso de reinscripcién el trabajo, fué
el mismo, por lo que no hubo lineas de espera por parte de los
alumnos en las ventanillas correspondientes.
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DIA NO. DE ALUMNOS

MIERCOLES 31 AGOSTO 84
JUEVES 1 SEPTIEMBRE 76
VIERNES 2 SEPTIEMERE a2

Para la reinascripcién se tiene demasiado trabajo para el primer y
tercer dia.

INTERVALO DE TIEMPO | NO. DE ALUMNOS
| (SEGUNDO)
t
0-30 25 . ’
31-60 128 S
61-90 57 f
91-120 20 ,
121-150 8 :
151-180 2 |
181-210 2 i
211 ... 0
TOTAL 242

La estadistica de los alumnos de reinscriptos en intervalos de
tiempo, la mds favorable fué el intervalo de 31 a 60 segundos
teniéndose 128 tramites realizandos por el alumno en menos de 30
segundos, desde que empieza hasta que esté termina.
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6.7.3.2 INSCRIPCIONES DE INGENIERIA ELECTRICA

Para la Carrera de Ingenieria Eléctrica se tiene:

DIA TURNO NO. DE ALUMNOS
MIERCOLES 31 AGOSTO_ | MATUTINO 194
| VESPERTINO 130
JUEVES 1 SEPTIEMERE | MATUTINO 200
e VESPERTINO 139
VIERNES 2 SEPTIEMBRE | MATUTINO 223
VESPERTINO 171

El drea Eléctrica tiene demasiada poblacién en comparacién con las
otrae dos, mostrdndose en la tabla un mayor nimero de alumnos para
el turno matutino durante los tres diaas. Sin embargo, para el turno
de la tarde, no hay tanto trabajo en comparacién con el de la
mafiana, teniéndose bastante trabajo para el ultimo dia en el turno
matutino por los alumnos extemporéneos.

DIA NO. DE ALUMNOS
MIERCOLES 31 AGOSTQ 324
JUEVES 1 SEPTIEMBRE 339
VIERNES 2 SEPTIEMBRE 394

Durante el proceso de reinscripcidn se tiene para el uGltimo dia
mayor trabajo.
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INTERVALO DE TIEMPO | NO. DE ALUMNOS
(SEGUNDO) o .

©-30
31-60
81-90
91-120
121-150
1561-180
181-210
211 ...

TOTAL : 110587

Para la estadistica del tiempo (segundos), se tiene que para los
pPrimeros tres intervalos la realizacién del trimite, suendo esta la
més adecuada, y para los 1ultimos se tienen algunos grupos
saturados, teniéndose un promedio de 30 segundos para que el alumno
realize su reinacripcién.
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6.7.3.3 INSCRIPCIONES DE INGENIERIA MECANICA

Para la Carrera de Ingenieria Mec&nia se tiene:

DIA TURNO NO. DE ALUMNOS

MIERCOLES 31 AGOSTO MATUTINO 80
VESPERTINO 69 -

JUEVES 1 SEPTIEMBRE MATUTINO 70
VESPERTINO 58

VIERNES 2 SEPTIEMBRE | MATUTINO as
VESPERTINO 80

Se tiene una mayor carga de trabajo para el primer dia en el turno
matutino., disminuyendo del trabajo para los otros dias,
disminuyendo para los otros dos dias en el turno matutino, pero ain
asi{ se tiene trabajo en comparacién con el turno vespertino.

DIA NO. DE ALUMNOS
MIERCOLES 31 AGOSTO 149
JUEVES 1 SEPTIEMERE 128

VIERNES 2 SEPTIEMBRE 14€

Para la realizacién de las reinscripciones tanto en ambos turnos se
debe de tener un equilibrio para los dias en que se va a efectuar
el proceso.
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INTERVALO DE TIEMPO | NO.DE ALUMNOS
( SEGUNDO)

0-30 70
31-60 239
81-90 70
91-120 268

121-150 11
151-180 : 4
181-210 [¢]
211 ... 3
TOTAL 423

Para los primeros intervalos de tiempo de reinscripcién se tiene
una mayor poblacién por lo que es considerable.
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CONCLUSIONES

El tiempo de inscripcién para cada alumno eas de 60 segundos
aproximadamente, ya que en las grificas se puede apreciar bien,
anteriormente era de 5 a 10 minutos.

Se garantiza la Inscripcién a cada alumno ya que no se tienen
preferencias para ningun alumno.

Se elimindé la hoja &ptica en la carrera de Ingenieria Mecé&nica
Eléctrica e Ingenieria Civil, ya que anteriormente se llevo a cabo
la Inscripcidén de Ingenieria en computacioén.

Con el empleo del sistema los errores son pocos y detecta si algun
alumno ya no tiene derecho a la Inscripcién, y los errores por el
lienado de las hojas épticas.

Se pueden generar estadisticas de la poblacién y el tiempo de
efectuar su Inscripcién.

El numero de sorteo debe de ser equilibrado, es decir que debe de
haber el mismo numero de alumnos para los dias en que se realizara
dicha inacripcidn, pues solamente se tiene demasiado trabajo en un
dia solamente.

La Inacripcién se realizé para Ingenieria en Computacidn dos dias
vy de Ingenieria Civil, con cuatro terminales, y para Ingenieria
Mecdnica Eléctrica en tres dias con cinco terminales siendo easta de
mayor poblacién.



APENDICE A: PROGRAMA FUENTE DE.LA INSCRIPCION



AR RAKAAAAAACHA I IAHRAIAAKAKAA A A HRAK A AR A KKAHACK I A RN N K
*  PROGRAMA DE INSCRIPCION DE LA CARRERA DE INGENIERIA
AR K HCRIAA AR AR IR A A AR AANK N KA KK KA KK

#define NDMAT 8
#define ASIGREN 5
#define MRGIZQ 7

PERIODO = - 951"°

MESE=*ENEFEBMARABRMAYJUNJULAGOSEPOCTNOVDIC”

DECLARE ASIGS[10], AMAT[10],AGPOS[(10]//DECLARACION DE ARREGLOS
//ES NECESARIO DECLARAR LOS ARREGLOS
//CON UN INDICE MAS PARA QUE LA
//FINCION LOCMAT NO DE ERROR

DECLARE PA(10] , PMAT[{10] , PGRUP[10] // ARREGLOSS DE PASO PARA
IMPRESION

*DECLARACION DE VARIABLES GLOBALES*

ACHROROKK OK K HOK K KK KKK K K KKK XK K K A K KK KK kK

=HORAINIC:=INDMAT :=HORAFIN:=SEGURO:=AUX1:=CLRROR:=CAPGPO:=

CLEAR

SET DELE ON
SET EXCL OFF
SET BELL OFF
SET SCOR OFF
SET COLOR TO
SET WRAP ON
SET DATE BRIT

USUARIO := ~~°

DO WHILE LEN(USUARIO) = O
@ 11,10 SAY ° ’
ACCEPT ° TECLEE SU NOMBRE POR FAVOR : ° TO USUARIO
USUARIO := LTRIM(UPPER(USUARIO))

ENDDO
IF .NOT.ISCOLOR()

COLOR1 := “GR/N,GR+/G*

ERRORENC := °GR+,R+x°

CLRROR := °*GR+,GR+~
ELSE

COLOR1 := “BG,GR+°

ERRORENC := °GR+,R+x°
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CLRROR := “R+,GR+"
ENDIF
CLEAR

DO WHILE .T.

SET MESSAGE TO 18 CENTER

0,4 TO 3,50 DOUBLE

0,54 TO 3,79 DOUBLE

1,63 SAY DATE()

2.65 SAY LEFT (TIME(),S5)

1,21 SAY "ENEP ARAGON-

2,13 SAY "INSCRIPCIONES DE INGENIERIA®

7,29 CLEAR TO 17,48

22,4 TO 24,79 DOUBLE

23,21 SAY "MENSAJE: ELIJA LA OPCION Y TECLEE ENTER
CAJ:=CHR(201)+CHR(205 )+CHR(187)+CHR(186)+CHR(188);
+CHR (205)+CHR(200)+CHR(186)+CHR(177)

@ 4,4,21,79 BOX CAJ

7,29 CLEAR TO 17,562

9,30 CLEAR TO 9,51

7,29 TO 17,52 DOUBLE

9,30 TO 9,51 DOUBLE

8,31 SAY ° MENU PRINCIPAL -

10,31 PROMPT °ING. CIVIL® MESSAGE "EFECTUA INSC DE ING. CIVIL ~°

[OFOXCX X X TOROX:

PPPR®P

@ 11,31 PROMPT °“ING. COMPUTACION- MESSAGE ° EFECTUA INSC DE ING.
EN COMP ~

@ 12,31 PROMPT “ING. ELECTRICA Y E. °MESSAGE “EFECTUA INSC DE ING.
ELECTRICA °

@ 13,31 PROMPT -ING. INDUSTRIAL°MESSAGE -EFECTUA INSC DE ING.
INDUSTRIAL °

@ 14,31 PROMPT ~°ING. MECANICA® MESSAGE ~“EFECTUA INSC ING.
MECANICA ELECTRICA ~

@ 15,31 PROMPT “SALIR DEL SISTEMA® MESSAGE °ABANDONA EL SISTEMA

MENU TO OPC

DO CASE -
CASE OPC=1

SET DEFAULT TO C:\EX\CIVI
CASE OPC=2

SET DEFAULT TO C:\EX\COM
CASE OPC=3

SET DEFAULT TO C:\EX\ELEC
CASGE OPC=4

SET DEFAULT TO C:\EX\IND
CASE OPC=5

SET DEFAULT TO C:\EX\MECA
CASE OPC=6
CLEAR
QUIT

LOOP
ENDCASE
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CLEAR

CAJAS = CHR(201)+CHR(205)+CHR(187)+CHR(186)+CHR(188)+CHR(205);
+CHR(200) +CHR(186)+CHR(177)

@ 6,9,18,60 BOX CAJAS

@ 10 26 SAY °‘ABRIENDO BASES, °

@ 12,20 SAY 'ESPERE UN HOHENTO POR FAVOR ..... *

SET EXCLUSIVE OFF

SELE 1

AUX1 := “DIRALUM"

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS DIRALUM SHARED
AUX1 := "MG"+&PERIODO

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS MATGRUP SHARED NEW
AUX1 := “MINF"+&PERIODO

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS MATINFO SHARED NEW
AUX1 := "CTRL"+&PERIODO

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS CONTROL SHARED NEW
AUX1 := "INGC"+&PERIODO

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS INSCALUM SHARED NEW
AUX1 := “TABLMAT"

USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS TABLA SHARED NEW

SET COLOR TO &COLOR1

*CICLO PRINCIPAL DEL PROGRAMAX
A AKAN AR AR AN K ARKK KA KA KKKk

DO WHILE .T. // DO PRINCIPAL
SELE 1 // DIRALUM
FLAG := // ERRORES
ASIGS[l] 1= “0000° //INDISPENSABLE
CLEAR

® 0,0 TO 4,79 DOUBLE
INFALUM() // ESQUELETO INF. DE ALUMNO
LOCCTA( ) // LOCALIZA CTA. LEIDA
IF UPPER(CTAS) = *SALIR’ .
EXIT D

ENDIF N
LLENAINF() // LLENA ESQUELETO INF. ALUMNO

ADEUDOS( ) // ADEUDOS DE LIB. O PAPELES

SANCIONES() // MATS. SANCIONADAS U OTRO PROB.
FHORAINSC() // DIA Y HORA DE I[NSC

IF FLAG = 1 .AND. A->INSCRIBIO=°A° // HUBO ERROR PARA SU

INSC.

TERMINAL()

ENDIF

IF FKLAG = O // CERO ERRORES, PROCEDE INSC.
@ 7, 0 CLEAR TO 23,79
® ASIGREN, O TO ASIGREN+14, 79
ESQUELETO() // ESQUELETO DE MATERIAS
INDMAT := 1
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INDANT := 0
MATFIN := O
DO WHILE INDMAT<=NDMAT .AND. MATFIN = O //HACE INSCRIPCION
BEGIN SEQUENCE
INDANT := INDMAT
ASIGENC := O

SELE 2 // MATERIA-GRUPO
LOCMAT() // LOCALIZA CVE. DE MAT.
IF INDMAT==NDMAT
IF ASIGS[INDMAT])!="9999°.AND.ASIGS[ INDMAT]!="9876"
REAK

B
ENDIF
ENDIF
IF ASIGS{INDMAT] == °9999°.0R. ASIGS{INDMAT] == -9876°
IF ASIGS[INDMAT]) == -°9878" /7 CANCELA LA INSC
TERMINAL()
ENDIF
MATFIN := 1
BREAK // TERMINA INSC. A MATERIA
ELSE
CLEAR GETS
@ INDMAT+ASIGREN+2,MRGIZQ+52 GET AGPOS[INDMAT] PICTURE
‘9999° //LEE GPO
READ

IF AGPOS[INDMAT] = °0000°
GPOMUEST( ) // INF. SOBRE GPOS.
ENDIF
OKMATGRUP( ) s/ QUE EXISTA MATERIA EN ESE GRUPO

IF (OPC = 3 .OR. OPC = 4 .OR. OPC = 5)
VMM := SUBSTR((AGPOS[1]),2,2)
VT := SUBSTR((AGPOS([INDMAT]),2,2)
IF (VMM = “10" .OR. VMM = "20" .OR. VMM = "30" .OR.;

VMM = “40" ,OR. VMM = "50") .AND. (VT {= "10" .AND.;
VT (= "20" .AND. VT != "“30" .AND. ;
VT != "40" .AND. VT != "50")
MENSAJES (°NO SE PUEDE INSCRIBIR A TURNO VESPERTINO®)
ESPERART ()
BREAK
ENDIF
ELSE
IF (VMM = 15" _OR. VMM = "256" .OR. VMM = “35" .OR.;
VMM = “45" .OR. VMM = "55") .AND. (VT != "156" .AND.;
VI != “26" _AND. VT != "36" _AND. ;
VT != 45" .AND. VT != "565")
MENSAJES (°NO SE PUEDE INSCRIBIR A TURNO MATUTINO-)
ESPERART ()
BREAK
ENDIF

ENDIF
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GUARDGRUP() // SI HAY CUPO EN GPO; GUARDA LUGAR
ENDIF // FIN DE MAT=9999 O MAT=9876

END // FIN DE BEGIN
ENDDO // FIN DE HACE INSCRIPCION
ENDIF // FIN DE CERC ERRORES

// IF INDMAT==
// INDMAT:=7
// ENDIF

IF INDMAT = 1 .AND. VAL(ASIGS{1]) = 9899
MENSAJES( “EL ALUMNO NO TIENE ASIGNATURAS. INSC CANCELADA‘)
TERMINAL()
FLAG := 1
ENDIF
IF (INDMAT »>= 1) .AND. (INDMAT <= NDMAT) .AND. (FLAG = 0)
IF VAL(ASIGS{INDMAT]) = 9876 // CLAVE PARA CANCE INSC.

TERMINAL()

IF INDMAT > 1 // HAY ALGUNA INSCRIPCION
SELE 2 // MATERIA-GPO

INDAUX := 1

DO WHILE (INDAUX < INDMAT) - AND.  (INDAUX < NDMAT)
MATGPO := ASIGS[INDAUX]. + AGPOS({INDAUX]
FLAGZ := - VL
DO WHILE FLAGZ = 0 .
FIND &MATGPO
IF FOUND()

ASTA  ENCONTRAR MAT-GPO

ENDDO e
ASEGREG( ) // BLOQUEA -REG.: -
IF VAL(NALUM) > 0 // AUN HAY CUPO
CHNUM := LTRIM(STR(VAL(NALUM)-1))
// DECREMENTA NALUM,PUES SE CANCELO
CHNUM := SUBSTR("000",1,3-LEN(CHNUM) )+CHNUM
FIELD->NALUM:=CHNUM //ACTUALIZA YA INSCRITOQS,
ENDIF // FIN DE AUN HAY CUPO
UNLOCK
INDAUX ++
ENDDO
ENDIF // FIN DE HAY INSCRIPCION

MENSAJES( “INSC CANCELADA. ASIGNATURAS ELIMINADAS. )

FLAG := 1
ENDIF // FIN DE CLAVE PARA CANCELAR
ENDIF
SELE 1 // DIRALUM

IF FLAG = 0 // SIN ERROR
IF INDMAT > O
SELE 4 // CONTROL
CTRL := “CFOLIO"
FIND &CTRL
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ASEGREG() // BLOQUEA RE

CONSEC := LTRIH(STR(VAL(SUBSTR(TEXTO 1,4))+1))
CONSEC := SUBSTR("0000",1,4~- LEN(CONSEC))+CONSEG
FIELD->TEXTO:=CONSEC // ACTUALIZA ULTIMO FOLIO

UNLOCK
SELE 1 /7 DIRALUM
ORDTIRA()
ASEGREG() // BLOQUEA REG.
FIELD->INSCRIBIO := ‘I // MARCA DE YA INSCRITO
FIELD->ULTINSC := &PERIODO //ACTUALIZA SU ULTIMA INSC
UNLOCK
SEEE 5 o /7 BASE CON INSCRIPCIONES POR ALUMNO.
FSEG :=
DO WHILE FSEG = 0 // DO PARA BLOQUEAR EL ARCHIVO
IF FLOCK() // DE INSCRIPCIONES HECHAS
FSEG := 1
ENDIF
ENDDO // FIN DEL DO DE BLOQUEO DE ARCH.
INDMAT --
APPEND BLANK
INDAUX := 1
DO WHILE INDAUX <= INDMAT .AND. INDAUX < NDMAT
AUXMAT := "INSCALUM->MAT" + STR(INDAUX,1)
AUXGPO := “INSCALUM->GPO" + STR(INDAUX,1)

&AUXMAT := ASIGS[INDAUX]//ACT ASIG.INSCRITA EN INSC
&AUXGPO := AGPOS[INDAUX)//ACT GPO. INSCRITO EN INSC
INDAUX ++

ENDDO

E->CUENTA := A->CUENTA // ACTUALIZA CTA. EN INSC
E->NOMBRE := A->NOMBRE // ACTUALIZA NOMBRE EN INSC

E->D 1= A->D // ACTUALIZA DIG. EN INSC
E->GEN := A->GEN // ACTUALIZA GEN EN INSC
E->FOLIO := CONSEC // ACTUALIZA No DE FOLIO EN INSC

E->TIMEINI := SUBSTR(HORAINIC,1,2)+ ;
SUBSTR(HORAINIC,4,2) + SUBSTR(HORAINIC,7,2)
HORAFIN := TIME()
E->TIMEFIN := SUBSTR(HORAFIN,1,2)+SUBSTR(HORAFIN,4,2) ;
+ SUBSTR(HORAFIN,7,2)
FECH := DTOC(DATE())
E->FFECHA ;= SUBSTR(FECH,4,2)+SUBSTR(FECH,1,2) ;
+ SUBSTR(FECH,7,2)
E->ATENDIO := USUARIO ,// ACTUALIZA ATENDIO EN INSC
UNLOCK // LIBERA EL ARCHIVO DE INSCRIPCION
MENSAJES( *“NUMERO DE FQLIO DE INSCRIPCION : -°;
+LTRIM(STR(VAL(CONSEC)))+~ )
@ 23,0
INKEY(O)
ENg%?APRINT() /7 IMPRIME TIRA DE MATS. PROVISIONAL
ELSE // 81 HAY ERROR
@ 23,0
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ACCEPT °‘OPRIMA RETURN (ENTER) PARA CONTINUAR ... ° TO XX
CLEAR GETS
ENDIF // FIN DE NO HAY ERROR
DBCOMMITALL()//I1GUAL QUE COMMIT, PERO EN TODAS LAS AREAS
UNLOCK ALL // LIBERA TODO LO BLOQUEADO
ENDDO /7 FIN DE DO PRINCIPAL
ENDDO
// FIN DE PROGRAMA

* ODIGO DE FUNCIONES *
O 2 KRR R OF KKK KK ORI OK K
» MENSAJES DE ERROR O AVISO *
3 RO N R K IR KKK K K K KK K KOF KOF
FUNCTION MENSAJES
PARAMETERS MSGS
SET COLOR TO &CLRROR
27CHR(07 )
@ ASIGREN+15, O TO ASIGREN+17, 79
MENS: =LEN (MSGS)
CENTRO: = INT( (78-MENS)/2) .
@ ASIGREN+16, CENTRO SAY ‘&MSGS®
SET COLOK TO &COLORL : . ~. -
RETURN(NIL) o

* ESPERA HASTA OPRIMIR BARRA ESPAGIADORA *
AR KR 2K 8 R OK S o K K K R K K K o KK K K K KOk
FUNCTION ESPERART :
ESCAPE := '
DO WHILE ESCAPE <> CHR(32) L ‘
® 23,20 SAY ‘OPRIMA LA BARRA ESPACIADORA... * GET ESCAPE
READ - ' .

IF ESCAPE <> CHR(SZ)
?7?CHR(7)
ENDIF
ENDDOQ
@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+18, 79//BORRA ULTIMO MENSAJE
RETURN(NIL)

* AUTORIZA INSCRIPCION EN GRUPOS SATURADOS¥
KK K AR A KR KK 3 R K R o K 30K A K 0 R K KR K K KK K
FUNCTION AUTORIZA
CVEL:=*XXXX*
BANDERA : =
TECLA:=SPACE(1)
P1:=SAVESCREEN(10,24,12,54)
DU WHILE BANDERA=1
@ 23,20 SAY ‘OPRIMA LA BARRA ESPACIADORA... ° GET TECLA
READ
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IF LASTKEY() <> 32

??CHR(7)

ELSEIF LASTKEY()=32

BANDERA:=2

ENDIF

IF READKRY() = 12

910,24 CLEAR TO 12,54

@10,24 TO 12,54 DOUBLE

SET COLOR TO W+x/N,W/W

11,25 SAY “CLAVE DE AUTORIZACION: “GET CVEl PICT “XXXX*

LEECLAVE(1)

CVE1=PCLAVE

READ

IF CVEl = °“YCNAN7~
CUP:=LTRIM(STR(VAL(B->CUPC)+1))
CUP:=8UBSTR("000",1,3-LEN(CUP) )+CUP
REPLACE B->CUPO WITH CUP

EL"EKEYBOARD CHR(13) + CHR(13)

i,

@11,25 SAY -~ AUTORIZACION  INVALIDA :
INKEY(3)
KEYBOARD CHR(13) + CHR(13)

ENDIF

BANDERA : =2

ENDIF

ENDDO
SETCOLOR(COLOR1)
RESTSCREEN(10,24,12,54,P1)

@ 23,

20 CLEAR TO 23,78

RETURN(NIL)

* BSQUELETQ DE INF. DE ALUMNO x

FUNCTION INFALUM

[el L XOXOX JO) X ¥ ]

@ 21,18 SAY "TECLEE < SALIR > PARA REGRESAR AL MENU*
4 S, UENTA"

1, 18 SAY "-"

1, 58 SAY "NAC"

1, 67 SAY "SEXO“

3, 7 SAY "GEN"

3, 156 SAY "ULTINSC"
3, 29 SAY "HOY Es:"
3, 44 SAY "FECINsSC"
3, 59 SAY "HORA_INSC"

LEAR GETS
RETURN(NIL)
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* LOCALIZA CUENTA LEIDA *

FUNCTION LOCCTA
SELE 1 // DIRALUM

FLAG3 := °“NO-
DO WHILE FLAG3 <> ‘sI-
CTAS := “.......

@ 1, 11 GET CTAS // PIDE CUENTA
READ

@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+17, 79
IF UPPER(CTAS) = °SALIR
CLOSE ALL
CLEAR
RETURN
ENDIF
FIND &CTAS // BUSCA LA CUENTA

IF FOUND() /7 S1 LA ENCONTRO

DIGI := ~ ~°

@ 1, 19 GET DIGI

READ

IF A->D <> DIGI // EL DIGITO ES DIFERENTE
MENSAJES( "ERROR EN DIGITO VERIFICADOR®)

ELSE // EL DIGITO VERIFICADOR ES CORRECTO .
FLAG3 := °SI° // CUENTA CORRECTA
ENDIF /7 FIN DE VERIFICACION DE DIGITO

ELSE /7 NO ENCONTRO EL NUMERO DE CUENTA
MENSAJES( “ALUMNO NO REGISTRADO EN DIRECTORIO)
. ENDIF /7 FIN DE 81 LA ENCONTRO
ENDDO // FIN DE BUSQUEDA DEL ALUMNO
RETURN(NIL)

* LLENA EL ESQUELETO DE INF.DEL ALUMNO *

A0 KON A A A A AR KK KKK K AR KK I KK K KK A K X ¥k K

FUNCTION LLENAINF
@ ASIGREN+15, 0 CLEAR TO ASIGREN+18, 79//BORRA ULTIMO MENSAJE
@ 1, 23 GET A->NOMBRE

HORAINIC := TIME()
IF A->NAC = “1°
NACION := °MEX~

@ 1, 62 GET NACION

ELSEIF A->NAC = "2~

SET COLOR TO &ERRORENC

NACION = “EXT~

®@ 1, 62 GET NACION

SET COLOR TO &COLOR1
ELSE

NACION = “---"~

1, 62 GET NACION

ENDIF
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SBX := IF((A->SEXO="F’.OR. A->SEX0=°2"), “FEM’,;
IF((A->SBEX0="M’.OR. A~->SEX0="1"), 'MAS’,"---"))
EX

GENE := IF(A->GEN=" °,"--",A~>GEN)

3, GET GEN|
ULTINSC := IF(A->ULTINSC=" -, ---°,A->ULTINSC)
@ 3, 23 GET ULTINSC
MES := SUBSTR{MESE,VAL(SUBSTR(DTOC(DATE()),1,2))*3-2,3)
SUBSTR(DTOC(DATE()),4,2)
:= DIA +°-" + MES
@ 3, 36 GET HOY
IF A->MDINSC = ~ °
FECHINS = "-—-—-- ’
ELSE
DIA := SUBSTR(A->MDINSC,3,2)
MES := SUBSTR(MESE, VAL(SUBSTR(A->HDINSC 1,2))%3-2,3)
FECHINS = DIA + “~" + MES
ENDIF
@3, 52 GET FECHINS

DO CASE

CASE A->HORAINSC = -1°
HRINSC= °09:00~

CASE A->HORAINSC = -°2°
HRINSC= °10:00°

CASE A->HORAINSC = -3~
HRINSC= “11:00°

CASE A->HORAINSC = °4°
HRINSC= “12:00~

CASE A->HORAINSC = °6°
HRINSC= “16:00°

CASE A->HORAINSC = 6~
HRINSC= “17:00°

CASE A->HORAINSC = °7°
HRINSC= °18:00°

CASE A->HORAINSC = °8~
HRINSC= “19:00°

OTHERWISE

HRINSC= " ~==-- ‘
ENDCASE

® 3, 68 GET HRINSC
RETURN(NIL)
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* LISTA DE CUENTAS CON ALGUN ADEUDO *
FUNCTION ADEUDOS

SELE 4 /7 CONTROL
CTA := “D"+A->CUENTA
FIND &CTA
VAR1:=8
VAR4:=14
IF FOUND() // TIENE PROBLEMA DE INSC.
AUX1 :=
FLAG := 1
IF LEN(LTRIN(TEXTO))
@ 6, 0 16,
ELSE
@ 6, 0 TO 21, 179
AUX1:=1
ENDIF
SET COLOR TO &CLRROR
2??CHR(07)
CTAl:=.

T.
DO WHILE CTAl

VAR2:=VAR3:=.F.
TIPS := VAL(TIPO)
DO CASE // PROBLEMA SEGUN TIPO
CASE TIPS = O

@ 8, 7 SAY °NO ESTA DEFINIDO EL PROBLEMA”
CASE TIPS = 3

SET KEY ~9 TO BIB

@ 8, 7 SAY ADEUDO EN SECCION ESCOLAR®
VAR2:=.T.

CASE TIPS = 4
@ 14, 7 SAY °ADEUDO EN BIBLIOTECA®
VAR3:=
SET KEY ‘g TO BIB

CASE TIPS = 6§
@ B8, 7 SAY “ALUMNO EXTRANJERO~
OTHERWISE
? °ERROR DESCONOCIDO EN LISTA NEGRA®
ENDCASE

IF AUX1 = 1
IF VAR2 =.T.
@ ++VAR1,10 SAY TEXTO//ESPECIFICA MAS EL PROB -
ELSEIF VAR3 = .T.
@ ++VAR4,10 SAY TEXTO
ENDIF
ENDIF
SKIP
CTA2 := D->CUENTA
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IF ! (CTA2= A~->CUENTA)
CTAl:=.F.
ENDIF
ENDDO
SET COLOR TO &COLOR1
ENDIF // FIN DE TIENE PROBLEMA DE INSC.
RETURN(NIL)

* CUENTAS CON MATERIAS SANCIONADAS U CON OTRO PROBLEMA *
AR A AN K 3 000K K K KO K K AR K R KK ok e oo oK oK
FUNCTION SANCIONES
SELE 1 /7 DIRALUM
IF INSCRIBIO = ‘1°
MENSAJES( “EL ALUMNO YA SE INSCRIBIO”)
FLAG := 1
ENDIF
IF INSCRIBIO = “A°
MEXSAJES(‘EL ALUMNO SE ESTA INSC EN OTRA TERMINAL-®)
FLAG :=
ENDIF
IF SISTEMA = °S°
MENSAJES( ‘EL ALUMNO ES DE SUA. NO PUEDE INSC A TRADICIONAL-)
FLAG :=
ENDIF
IF FLAG = 0 // CERO ERRORES
IFFELéSINSC<>‘5‘ // SIN DERECHO A INSCRIPCION
AG :=
@ 6, 0 TO 10, 79
SET COLOR TO &CLRROR
??CHR(07)

DO CASE// POR QUE NO TIENE DERECHO A INSCRIPCION
CASE CLASINSC =

@ 8, 1.0 SAY °SIN INFORMACION DE CLASIFICACION-
CASE CLASINSC = -1°

@ B8, 10 SAY “ALUMNO CON CARRERA TERMINADA®
CASE CLASINSC = °2°

@ B8, 10 SAY "ALUMNO AFECTADO POR ARTICULO 19~
CASE CLASINSC = °4°
8, 10 SAY °SIN TIRA DE MATERIAS (IRREGULAR)~
OTHERWISE
@ 8, 10 SAY “ERROR EN CODIGO DE CLASIFICACION”

ENDCASE // FIN DE POR QUE SIN INSCRIPCION
SET COLOR TO &COLOR1
ENDIF // FIN DE SIN DERECHO A INSCRIPCION
ENDIF // FIN DE CERO ERRORES
RETURN(NIL)
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* REVISA SU DIA Y HORA DE INSC. x
2K HOR KKK A IOK A K 35K 3 K 2 KK K KK K KR K K KK
FUNCTION FHORAINSC
SELE 4 // CONTROL
FECHHOY := DATE()
MDH := MONTH(FECHHOY) * 100 + DAY(FECHHOY)
IF (MDH) < (VAL(A->MDINSC))
MENSAJES( “NO LE CORRESPONDE INSC EL DIA DE HOY®)

FLAG := 1
ELSE
KEY := °CTOLHORA®

FIND &KEY
HRTOLER := VAL(SUBSTR(TEXTO,1,4))//LEE DE BASE DE INSC
HOR := TIME()

HOR := (VAL(SUBSTR(HOR,1,2))%60)+(VAL(SUBSTR(HOR,4,2)))
IF (HOR<((VAL(SUB°TR(HRINSC 1,2))*80)~HRTOLER))//.AND. ;
MENSAJES( ° TODAV HORA (REGRESAR MAS TARDE)”)

FLAG := 1.
ENDIF
xx IF !(A->INSCKIBIOC
1IF (A->INSCRIBIO = °
AREA := oELEcT() =
SELE 1 N : v
ASEGREG! )
REPLACE INSCRIBIO WITH 'A //HARCA LO QUE ‘HACE

Y

yo :
)//SI:NQ_SEkHABIA INSCRITO - .

UNLOCK
SELE &AREA
ENDIF
ENDIF
RETURN(NIL)

+ ESQUELETO DE INSC. EN MATERIAS *
20380 20 30 2 A 0 20 3k K 3 ok K 0 0 K K K AR KK K OR KK K
FUNCTION ESQUELETO

INDMAT: =0

@ 6,1,18,78 BOX(REPLICATE("§",9)

DO WHILE INDMAT<7 // LLENA ESQUELETO DE INSCRIPCION ,

INDMAT ++

ICHAR := STR(INDMAT, 1)
ASIGS[INDMAT] := “ASG’ + ICHAR
AGPOS[INDMAT] := °GPO"+ICHAR

@ 1NDMAT+ASIGREN+Z, MRGIZQ+5 - SAY ‘ASIGS[INDMAT)
@ INDMAT+ASIGREN+2, MRGIZQ+52 . SAY < AGPOS[INDMAT)
ENDDO // FIN DE LLENA ESQUELETO DE INSC
INDMAT++ S =
ICHAR := STR(INDMAT,1) s
@ INDMAT+AbI”REN+2 MRGIZQ+5 SAY. 9999‘

ASIGS[INDMAT] := °9999° // SEGMENTO NECESARIO
AGPOS{INDMAT] := °GPO"+ICHAR //:PARA EVITAR ERRORES

RETURN(NIL)
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*CVE. DE MATERIAS Y VE SI PUEDE INSCRIBIRSE A ELLA *
xx K

e KRR
FUNCTION LOCMAT
DO WHILE ASIGENC = O // PIDE LA MATERIA A INSCRIBIR

CLEAR GETS
@ INDMAT+ASIGREN+2,MRGIZ2Q+5 GET ASIGS[INDMAT]PICTURE
°9999°// LEE MATERIA

READ
@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+17, 79//BORRA MENSAJE
AS1G=" :
ASIG := UPPER(ASIGS(INDMAT])
IF ASIG = °9999° .OR. ASIG = 9878~

EXIT // TERMINA INSC CON 9999. CON 9876 LA CANCELA
ENDIF

IF INDMAT==NDMAT// YA NO PUEDE HACER INSC A OTRA MATERIA
@ INDMAT+ASIGREN+2,MRGIZQ+13 SAY ‘9999 TERMINAR
O 9876 CANCELAR :

LOOP
ENDIF
FIND &ASIG // BUSCA MATERIA (EN MATGRUP)
IF FQUND() // ENCONTRO LA MATERIA
AREA : =SELECT( )
SELE 6

FIND &ASIG // PUNTERO EN CVE DE ASIG. EN TABLA
@ INDMAT+ASIGREN+2, MRGIZQ+13 GET NOMMAT
// DESPLIEGA NOMBRE DE MAT.
AMAT[INDMAT] := NOMMAT
CLEAR GETS
SELE &AREA
IF INDMAT>1 // HAY OTRAS MATS. INSCRITAS
INDAUX := 1
ASIGREP := .F.

DO WHILE INDAUX < INDMAT//COMPARA MATERIA ANT.

IF ASIGS[INDAUX] = ASIGS[INDMAT]//MATERIA YA I.
MENSAJES( YA ESTA INSCRITO EN ESTA ASIGNATURA®)
ESPERART( )

ASIGREP := .T.
EXIT ,// YA NO COMPARA CON ANTERIORES

ENDIF

INDAUX ++

ENDDO // FIN DE COMPARA CON MATERIAS ANTERIORES
IF ASIGREP // SI MATERIA ESTA REPETIDA
@ INDMAT+ASIGREN+2, MRGIZQ+13 SAY REPLICATE("}",36)
// BORRA MAT ANTERIOR
LOOP // VA A PEDIR OTRA
ENDIF
ENDIF // FIN DE HAY OTRAS MATS. INSCRITAS
SELE 3 // INF. DE MATERIAS SANCIONADAS
CTASIG := A->CUENTA + ASIGS{INDMAT]
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FIND &CTASIG // BUSCA MATERIA APROBADA O SANCIONADA
IF FOUND() /7 S1 ESTA APROBADA O SANCIONADA
IF INDCOD = “1° // MATERIA APROBADA
MENSAJES( ‘LA ASIGNATURA YA ESTA APROBADA")
ESPERART( )
ELSE // MATERIA SANCIONADA
MENSAJES( “YA TIENE DOS INSC A ESTA ASIGNATURA-)
ESPERART ()
ENDIF // FIN DE MATERIA APROBADA O SANCIONADA
SELE 2 // MATERIA-GRUPO
LOOP // VA A PEDIR OTRA
ENDIF // FIN DE SI APROBADA O SANCIONADA
SELE 2 // MATERIA-GRUPO
EXIT /7 VA A VERIFICAR EL GRUPO
ELSE // MATERIA NO ENCONTRADA
@ INDMAT+ASIGREN+2,MRG1ZQ+13 SAY REPLICATE("§",36)
// BORRA MAT ANTERIOR
MENSAJES( “ERROR EN CVE. DE ASIG, FAVOR DE CHECAR’)
ESPERART( ;

LOOP // VA A PEDIK OTRA °
ENDIF 77 FIN DE ENCONTRO LA MATERIA
ENDDO 77 FIN DE PIDE LA MATERIA A INSCRIBIR
RETURN(NIL)

* BLOQUEA UN REG. PARA ACTUALIZARLC *
0K A 0K K AR RO K AOF 40K 4R KK K 68Ok AOK K oK K K ok
FUNCTION ASEGREG
SEGURO := 0
DO WHILE SEGURO = O
IF RLOCK()
SEGURO := 1
ENDIF
ENDDO
RETURN(NIL)

* MUESTRA INF. DE GRUPOS Y CUPOS *
HORAAA AR K AR IR K KKK KRR K
FUNCTION GPOMUEST
A:=SAVESCREEN(5,0,19,79)
BOXDESCD(5,0,19,79)
® 6,0 TO 19,79 DOUBLE
@ 7,1 T0 7,78
DECLARE INF{30] // MAXIMO 30 GPOS POR MATERIA
I:=0
SET COLOR TO XCLRROR
@ 6,1 SAY ° GPO. CUPO NOMBRE DE PROFESOR HORARIO®
SET COLOR TO W+x/N
@ 6,13 SAY “DISP.-
SET COLOR TO &COLOR1
DO WHILE ASIG = CVEMAT .AND. (.NOT.EOF())
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:=LTRIM(STR(VAL(CUPO)-~-VAL(NALUM)))
CAP:=SUBSTR( "00",1,2~LEN(CAP) )+CAP
ACHO:=" ~“+B->GRUPO+° “+CUPQ+~° ~‘+CAP+° ;
“+B->NOMPROF+°  “+B->HORARIO
INF[(I):="&ACHO." //UNA CADENOTA PARA USAR ACHOICE
SKIP
ENDDO
MSG:="INF. DE LA ASIGNATURA : ° + RTRIM(F->NOMMAT)
MENSAJES( “&MSG. °)
@ 23,7 SAY °‘GRUPOS = FLECHAS ARRIBA -~ ABAJO SALIR = ENTER °
ASIZE(INF,++I)// MATRIZ INF SOLO CON ELEMENTOS CON DATOS
ACHOICE(8,1,18,78, INF,"", "FUNACHO")
CLOSEDESCD(5,0,18,79)
RESTSCREEN(5,0,19,79,4)
@ ASIGREN+15,0 CLEAR TO ASIGREN+18,79
BREAK
RETURN(NIL)

* CONTROL DE ACHOICE *
33 K A K K 3 K K K oK KOR KK KK
FUNCTION FUNACHO
PARAMETERS MODO
ULT:=LASTKEY() // ULTIMA TECLA PRESIONADA
IF (MODO=0.OR.MODO=1.0R.MODO=2)
RETURN(2)
-ENDIF
IF ULT=19 .OR. ULT=4 // FLECHA IZQ O DER
RETURN(2)
ENDIF

IF MODO=3
DO CASE
CASE ULT=1 // HOME
RETURN(2)
CASE ULT=6 // END
RETURN(2)
CASE ULT=13 // ENTER
RETURN(0)

CASE ULT=27 // ESCAPE
RETURN(2)
OTHERWISE
RETURN(O)
ENDCASE
ENDIF
RETURN(NIL)
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* VE QUE EXISTA LA MATERIA EN EL GRUPO *
000 520030 0 200 0 9 20 2000 20 0 8 K 2 e K K K KK 0K K K 0K KK Kok K
FUNCTION OKMATGRUP
MATGPO := ASIG+UPPER(AGPOS[INDMAT])
FIND &MATGPO // BUSCA RELACION ASiG CON GPO EN MAT-GPO
IF .NOT.FOUND()//NO HAY RELACION
MENSAJES( “NO SE IMPARTE LA ASIGNATURA EN ESTE GRUPO*)
ESPERART( )
BREAK // VA A PEDIR MAT OTRA VEZ
ENDIF  // FIN DE NO HAY RELACION
CLEAR GETS
RETURN(NIL)

* SI HAY CUPO, GUARDA LUGAR EN EL x
E3 2223222023893 32 33322 N 2T
FUNCTION GUARDGRUP
ASEGREG( )
CHNUM := LTRIM(STR(VAL(CUPO)-VAL(NALUM)))
CHNUM := SUBSTR("000",1,3-LEN(CHNUM) )+CHNUM
CAPGPO := VAL(CUPO)-VAL(NALUM)
IF (CAPGPU>0) s/ SI HAY CUPO ol
CHNUM := LTRIM(STR(VAL(NALUM)+1)) . :
CHNUM i SUBSTR("000",1.3-LEN(CHNUM))4CHNUM = -
FIELD->NALUM := CHNUM /7 ACTUALIZA ALUMNOS INSC

ELSE // NO HAY CUPO p
MENSAJES( “YA NO HAY CUPO EN ESTE GRUPO )
AUTORIZA()
UNLOCK :
BREAK // VA A PEDIR OTRA VEZ MATERIA
ENDIF // FIN DE S1 HAY CUPO o A
INDMAT ++
UNLOCK
RETURN(NIL)

* IMPRIME TIRA DE MATERIAS PROVISIONAL: %'
***nn*m*u***nn***n**nw**nxu** -
FUNCTION TIRAPRINT -
!F:CAPTURE Q=PRINTq_0 TI=1
SET DEVI TO PRINTER
SETPRC(V,0) :
@ 0,0 SAY SUBSTR(E->FECHA,1,2)+ " ‘/‘ O )
SUBSTR(MESE VAL(SUBSTR(E- >FECHA 3 2))*3 2 3) + ‘/' 3
SUBSTR(E ~->FECHA,5,2) ;
@ 0,63 SAY E->FOLIO
PPASO_SUBSTR(E ->NOMBRE, 1, 31) o space(4) H
+E->GEN +° “+ SUBSTR(PERIODO 2, 2) + B
+ SUBSTR(PERIODO 4,1) :
@ 4,1 say ‘411 °
@ 4,5 say A->carr
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@ 4,10 SAY E->CUENTA +°-°+E->D
@ 4,22 SAY PPASO
TAUX :=

SELE B // MATERIA-GPO

' DO WHILE JTAUX <= INDMAT .AND. IAUX < 8
AUX1 := °E->MAT +STR(I1AUX,1)
AUX2 := °E->GPO°+STR(IAUX,1)
ASIG := &AUX1
IF VAL(ASIG) = O

EXIT

ENDIF
GRU := &AUX2
FIND &ASIG 7/ BUSCA MATERIA [IAUX]
AREA :=SELECT()

SELE 6
FIND &ASIG /7 PUNTERO EN CVE DE ASIG. EN TABLA
SELE &AREA
@ JAUX+6,1 SAY “411°
@ IAUX+68,5 SAY ASIG + ° °~ + F->NOMMAT
@ IAUX+8,47 SAY F->CREDITOS + ° ° + :
F->SEMESTRE + °. ° + GRU
TAUX ++
ENDDOQ

® 17,0 SAY “**xCOMPROBANTE DE INSCRIPCION (PROVISIONAL)#** -
@ 18,0 SAY  XAKRKAKKA AR NRIAKIK IR R NOK K o K 2 KKK AR Kok Kk kKK
@ 21,0 SAY .-
@ 24,0 SAY ° °

* ACCEPT "TECLEA ENTER PARA CONTINUAR" TO XXPASO

* RESTORE SCREEN FROM PASO
SET DEVI TO SCREEN
{ F: ENDCAP

RETURN(NIL)

* MARCA INSCRIBIO COMO VACIO x
KR AN R A AR KRN KOK X KKK A K AOK XK
FUNCTION TERMINAL
AREA : =SELECT()

SELE 1

ASEGREG( )

FIELD->INSCRIBIO:=" ~

UNLOCK

SELE &AREA
RETURN(NIL)
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*BORRA ADEUDOS DE BIBLIOTECA O SERVS ESCS.*
30 5 3K K 3 20 A K 2K 303K o K K e KK K 3K 3 3K KO 30 0K 3O K K KK
FUNCTION BIB
PARAMETERS A,B,C
CVE2:="XXXX*
BS:=0
P1:=SAVESCREEN(10,24,12,56)
@10,24 CLEAR TO 12,56
©10,24 TO 12,56 DOUBLE
CLEAR GETS
@ 11,25 SAY °BIBLIOTECA[4] SERVS.ESCS. £31 5
GET BS PICT"9" ;
RANGE 3,4
READ

@ 11,25 CLEAR TO 11,55

SET COLOR TO W+x/N, W/W

@ 11,25 SAY ° CLAVE DE AUTORIZACION "
° GET CVE2 PICT °XXXX* .
CLEAR GETS

LEECLAVE(3)

CVEZ2=PCLAVE

IF CVE2 = °YCNANZ2~

CTA := "D"+A->CUENTA

SELE 4 , R

FIND &CTA : ;

IF FOUND() ,/ TIENE PROBLEMA.DE'INSC.
CTAl:=.T. - 2

DO WHILE CTAl
IF VAL(TIPO)=BS
ASEGREG()
DELETE
UNLOCK
ENDIK
SKIP
CTA2 := D->CUENTA
IF !(CTA2= A->CUENTA)
CTAL:=.F.
ENDIF

@11,25 CLEAR.TO 11,55
@11,25 SAY ° AUTORIZACION INVALIDA
INKEY(3)
ENDIF
KEYBOARD CHR(IS)
SETCOLOR(COLOR1 )
RESTSCREEN(10,24,12,56,P1)
@ 23,20 CLEAR TO 23,78
SET KEY -9 TO
RETURN(NIL) -
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* ABRE CAJA HACIA ABAJO *
00 K R 2 K K KK K 40K ok oK K
FUNCTION BOXDESCD(Linl,coll,lin2,col2)
PUBLIC TELABOX ; SAVE SCREEN TO TELABOX
FOR CONTA=LINI TO LIN2
@ LIN1,CIL1 TO CONTA,COLZ double
@ LIN1+1,COL1+1 CLEAR TO CONTA-1, COL2-1
INKEY(.01)
NEXT
RETURN NIL

* CIERRA CAJA HACIA ARRIBA *

b2 22 o2 a2 PSSR L3222 22232322 2

FUNCTION CLOSEDESCD(LIN1,COL1,LIN2,COL2)

FOR CONTA-LIN2 TO LIN1l STEP-1
@ CONTA,COL1-2 CLEAR TO CONTA, COL2+2
INKEY(.01)

NEXT

RETURN NIL

*ORDENA LA TIRA DE MATERIAS*
A AR K HORIOK R OORK AR R OK K KKK K K
FUNCTION ORDTIRA

IF INDMAT > 1

FOR IT = 1 TO INDMAT-1
FOR JJ = Il+1 TO INDMAT
IF ASIGS[II] > ASIGS(JJ)
Al ASIGS({II]
A2 AMAT[II}

A3 AGPOS[II]
ASIGS[II] = ASIGS[JJ]
AMATIII]) = AMAT({JJ]
AGPOS(II] = AGPOS(JJ]
ASIGS[JJ]) = Al
AMAT[JJ] = A2
AGPOS[JJ] =

ENDIF
NEXT JJ
NEXT II

ENDIF

RETURN(NIL)

FUNCTION LEECLAVE(PPP)

ICON=1

LEEPAS0=0

PCLAVE=" .

DO WHILE ICON<5
LEEPASO=INKEY(0)
PCLAVE=SUBSTR(PCLAVE, 1,ICON-1) + CHR(LEEPASO)
©11,48+PPP+ICON SAY -ji°
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ICON=ICON+1
END DO
RETURN(NIL)



APENDICE B: PROGRAMA FUENTE DE ALTAS, BAJAS Y CAMBIOS



333222334333 833 3323323323233 323223334

*  PROGRAMA ALTAS, BAJAS Y CAMBIOS

3332332332233 3333333323323 33 288823 %

PERIODO = °"951"°

MESE= - ENEFEBMARABRMAYJUNJULAGOSEPOCTNOVDIC®

* DECLARACION DE ARREGLOS x

A A AR R KK K K K KK KRR KK R KKK

DECLARE ASIGS[7), AMAT(7],AGPOS[71],INDCAM{7] //DECLARACION DE
ARREGLOS

DECLARE CAMTMOV[40],CAMMAT(40},CAMGPOANT( 40),CAMGPONUE[40]
DECLARE CAMNUM([401,HORAINI[40],HORAFIN[401]

*DECLARACION DE VARIABLES GLOBALES*

XK R IOKROR A AR K KO AR K KRR KK R KX

CONSEC:=HORAINIC:=INDMAT : =SEGURO: =AUX1 : =CLRROR: =CAPGPO: =COLOR1 : =;

CTASIG PTA'—ERRORENC'=GENE:=HRINSC:=CHNUH:=IAUX:=INDAUX"IN"ASI
3:=ASIGENC:=:

NACION'—CAP'-ALNUM =SEX:=MATFIN:=TIPS:=ULTINSC:=HOY:=NUMPRN:=HINI
:=HFIN

ULTMAT::NMATAUX::MATCAN:=GPOCAN:=DIGCAM:=TIPOHOV:=ULTCAH:=NUMNOVS

CTAS:=INDICE: =
POSCAM :=09
ASIGREN := 05
MRG1ZQ := 07
CLEAR

SET DELE ON
SET EXCL OFF
SET BELL OFF
SET SCOR OFF
SET COLOR TO

USUARIO := °~
DO WHILE LEN(USUARIO) =0
@ 11,10 SAY )
ALCEPT ‘ TECLEE SU NOMBRE POR FAVOR : ° TO USUARIO
y ggUARIO := LTRIM(UPPER(USUARIQ)) '
END.

IF .NOT.ISCOLOR()
COLORL := °“GR/N,GR+/G’

ERRORENC := °‘GR+,R+*x°

CLRROR := °GR+,GR+"
ELSE

COLOR1l := °BG,GR+°

ERRORENC := °‘GR#,R+¥°

CLRROR := ‘R+,GR+~
ENDIF
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DO WHILE .T.
CLEAR

@ 7,0,23,78 BOX(REPLICATE("§",9)) //i§l

@ 0,0 TO 5,79 DOUBLE

@ 6,0 TO 24,79 DOUBLE

@ 1,1,4,78 BOX(REPLICATE("}}i",9))

@ 2,17 SAY ° UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO °
@ 3,16 SAY ° ESCUELA NACIONAL DE ESTUDIOS PROFESIONALES -
@ 4,25 SAY ° PLANTEL * ARA GO N x °

@ 8,24 SAY ° SISTEMA DE AJUSTE °

@ 10,27 SAY °“INGENIERIAS *

SET WRAP ON

OPC:=

@ 12,26 TO 22,46 DOUBLE
SET MESSAGE TO 23 CENTER
@ 14,30 PROMPT "COMP" MESSAGE "REALIZA INSC. DE COMPUTACION"
@ 16,30 FROMPT “MECANICA" MESSAGE "REALIZA INSC. IME. "
@ 19,30 PROMPT "CIVIL" MESSAGE "REALIZA INSC. DE CIVIL *“
@ 21,30 PROMPT "SALIR"MESSAGE "SALE DEL SISTEMA S. 0."
MENU TO OPC
DO CASE // SELECCIONA EL DIRECTORIO ADECUADO CARRERA
CASE OPC = 1
SET DEFAULT TO \COM
CASE OPC = 2
SET DEFAULT TO \IME
CASE OpPC = 3
SET DEFAULT TO \CIV
CASE OPC = 4
CLEAR
QUIT
LOOP
ENDCASE

@ 8,16,14,60 BOX " "u=&gﬁ"
@ 10,26 SAY °ABRIE BASES,

@ 12,20 SAY “ESPERE UN MOMENTO POR FAVOR ..... °
INKEY (1)

SELE 1

AUX1 := "DIRALUM" //1=A
USE &AUY! INDEX &AUX1 ALIAS DIRALUM SHARED NEW

AUX1 := "MG"+&PERIODO //2=B
USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS MATGRUP SHARED NEW

AUX1 := "MINF"+&PERIODO //3=C
USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS MATINFO SHARED NEW

AUX1 := "CTRL"+&PERIODO //4=D
USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS CONTROL SHARED NEW

AUX1 := "INSC"+&PERIODO //5=E
USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS INSCALUM SHARED NEW

AUX1 := "TABLMAT" //6=F
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USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS TABLA  SHARED NEW

AUX1 := "CAM"+&PERIODO //7=G
USE &AUX1 INDEX &AUX1 ALIAS CAMBIOS SHARED NEW

SET COLOR TO &COLOR1

*CICLO PRINCIPAL DEL PROGRAMA*
RARREARIAOR K IORAOK AR KO AR KRR KKK

DO WHILE .T. // DO PRINCIPAL
MATCAM := ~ ‘
SELE 1 // DIRECTORIO DE ALUMNOS <DIRALUM>
FLAG := 0O
ASIGS[1] := -0000° //INDISPENSABLE
CLEAR
@ 0,0 TO 4,79 DOUBLE
INFALUM( ) // LLENA EL ESQUELETO DE INF. DEL
ALUMNO
LOCCTA() // LOCALIZA CTA. LEIDA
IF UPPER(CTAS) = °SALIR-
EXIT
BNDIF
LLENAINF() // LLENA ESQUELETO CON INF. ALUMNO
ADEUDOS( ) // ADBUDOS DE LIBROS O PAPELES
SANCIONES() // MATS. SANCIONADAS U OTRO PROB..
FHORAINSC() //REVISA SU DIA Y HORA DE INSCRIPCION.

IF ! (A->INSCRIBIO = °C”)
AREA := SELECT()
SELE 1
ASEGREG( )
REPLACE INSCRIBIO WITH “A°

UNLOCK
SELE &AREA
ENDIF
YAINSC() // VE SI SE INSCRIBIO EN PERIODO ORD.
IF FLAG = 1 .AND. A->INSCRIBIO="A° // HUBO ERROR PARA SU INSC.
TERMINAL()
ENDIF
IF FLAG = 0 // CERO ERRORES, PROCEDE INSC.

@ 7, O CLEAR TO 23,79

@ ASIGREN, O TO ASIGREN+14, 79
LIMPIAMAT()

BUSCAINSC()

INDMAT = IAUX - 1

ULTMAT = IAUX - 1

INDANT : =MATFIN:=NUMMOVS:=ULTCAM := 0

MATCAM = °ASIG”
GPOCAM = °“GRPO”
TIPOMOV = °M~
HINI = HFIN
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DO WHILE MATFIN = 0 // REALIZA CAMBIOS
BEGIN SEQUENCE

ORDTIRA()

DISPINSC()

INDANT := INDMAT

ASIGENC := 0

SELE 2 // MATERIA-GRUPO
LOCMAT( ) // LOCALIZA CVE. DE MAT.
IF MATCAM=-9999°.0R. MATCAM= -9876°

MATFIN := 1

TERMINAL()

BREAK /s TERMINA INSC. A MATERIA
ELSE

CLEAR GETS

@ POSCAM+QSIGREN,HRGIZQ+47 GET GPOCAM PICTURE

9999~
READ // LEE EL GRUPO DE CAMBIO

IF GPOCAM = °0000°

GggHgEST() /7 DESPLIEGA INF. SOBRE GPOS.

ENDI

OKMATGRUP() // QUE EXISTA MATERIA EN ESE GRUPO
IF (OPC=3 .OR. OPC=4 .OR. OPC=5)
VMM:=SUBSTR( (AGPOS[1]1),3,1) /7 PRIMER GRUPO

VT::SUBSTR(GPOCAM,a.l) // GRUPO ACTUAL

IF (VMM = "10” .OR. VMM 20" .OR. VMM = "30"

.OR. VMM = "40" ,OR. VMM "50) .AND. (VT != "10"

.AND. VT != "20" _AND. VT != "30" .AND. VT != "40" ;
.AND. VT != "50")

MENSAJES( “NO SE PUEDE INSCR A GPOS VESPERTINOS®)

ESPERART()

.OR. VMM = “25" .OR. VMM = "35" ;

VMM =“56") .AND. (VT != "16" .AND.
b . VT t= "35" .OR. VT != "45" .OR. ;
MENSAJES( "NO SE PUEDE INSC A GPOS MATUTINOS”)
ESPERART()
BREAK
ENDIF
GUARDGRUP( ) /7 SI HAY CUPO EN GPO; GUARDA LUGAR
ENDIF // FIN DE CAMBIOS (ASIG=9999 o
ASIG=8876)
END
ENDDO // FIN DE HACE INSCRIPCION
ENDIF // FIN DE CERO ERRORES

IF (ULTCAM=0).AND. (VAL(MATCAM)=9899).AND. (FLAG=0)
MENSAJES("EL  ALUMNO NO TIENE  MOVIMIENTOS, CAMBIOS
CANCELADOS )
TERMINAL()
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FLAG := 1

ENDIF
IF (ULTCAM) > O .AND. (FLAG = 0)

IF VAL(MATCAM)=8876 // CLAVE PARA CANCELAR CAMBIOS
MENSAJES( "CAMBIOS CANCELADOS, MOVIMIENTOS ELIMINADOS)
TERMINALC()

FLAG := 1
ENDIF
ENDIF
IF FLAG = 0 /7 SIN ERROR

IF ULTCAM > O
SELE 4 // CONTROL
CTRL := "CFOLCAM"

FIND &CTRL
ASEGREG() /7 BLOQUEA REG.

CONSEC := LTRIM(STR(VAL(SUBSTR(TEXTO,1,4))+1))
CONSEC := SUBSTR("0000",1,4~LEN(CONSEC))+CONSEC
REPLACE TEXTO WITH CONSEC // ACTUALIZA ULTIMO FOLIO

UNLOCK

SELE 1 // DIRALUM

ASEGREG( ) // BLOQUEA REG.

FIE[LD->INSCRIBIO := “C* // MARCA DE QUE YA HIZO CAMBIOS
UNLQCK

SELE 2 // (MATGPO)

FOR INDI = 1 TO ULTCAM
IF CAMTMOV{INDI] = °B° .OR. CAMIMOV[INDI] = ‘C*
MG = CAMMATLINDI] + CAMGPOANT[INDI]
FIND &MG {
ASEGREG( ) .
CHNUM = LTRIM(STR(VAL(NALUM)-1))
CHNUM = SUBSTR("000",1,3-LEN(CHNUM) )+CHNUM
FIE"D->NALUM: =CHNUM
UNLOCK
ENDIF s/ FIN DE DESCUENTA EN BAJA O CAMBIO
IF CAMTMOV{INDI] = “A° .OR. CAMTMOV[INDI] = -C~
MG = CAMMAT[INDI] + CAMGPONUE[INDI] .
FIND &MG
ASEGREG( ) .
CHNUM = LTRIM(STR(VAL(NALUM)+1))
CHNUM = SUBSTR("000",1,3-LEN{CHNUM) )+CHNUM
FIELD->NALUM := CHNUM

UNLOCK
' ENDIF // FIN DE CUENTA EN ALTA O CAMBIO
NEXT INDI .
SELE 7 // CAMBIOS
FECH := DTOC(DATE())
FSEG:=0 ’
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DO WHILE FSEG = O

IF FLOCK()
FSEG:=1

ENDIF

ENDDO

FOR INDI = 1 TO ULTCAM
APPEND BLANK

G->CUENTA := A->CUENTA

G->D := A->D

G->TIPOMOV := CAMTMOV [INDI]
G->CVEMAT := CAMMAT [INDI]
G->GPOANT := CAMGPOANT (INDI])
G->GPONUE := CAMGPONUE [INDI]
G->CONTMOV := STR(INDI,2)
G->NUMMOVS := STR(ULTCAM, 2)
G->FOLIO := CONSEC

G->FECH :=SUBSTR(FECH, 4,2)+SUBSTR(FECH, 1,2 )+SUBSTR(FECH,7,2)
G->HORAINI := HORAINI [INDI)
G->HORAFIN := HORAFIN {INDI]
G->ATENDIO := USUARIO

NEXT INDI

UNLOCK

MENSAJES( *NUMERO DE FOLIO DE CAMBIOS : °;
+LTRIM(STR(VAL(CONSEC)))+~ )

(ENTER) PARA

EN TODAS LAS

@23,0
WAIT ~ PULSE CUALQUIER TECLA PARA CONTINUAR . ., ’
ENé¥ECAMBIOS() // IMPRIME TIRA DE MATS. PROVISIONAL
ELSE // SI HAY ERROR
@ 23,0
ACCEPT ° OPRIMA RETURN
CONTINUAR ... ° TO XX
CLEAR GETS
ENDIF // FIN DE NO HAY ERROR
DBCOMMITALL( ) // IGUAL QUE COMMIT, PERO
AREAS
UNLOCK ALL // LIBERA TODO LO BLOQUEADO
ENDDO // FIN DE DO PRINCIPAL
ENDDO
SET TALK ON
SET STATUS ON
SET BELL ON

* CODIGO DE FUNCIONES %
200 0 0 008 2 2 R 20 R K K K 3 o K KK K KoK
* MENSAJES DE ERROR O AVISO x
333333333233 33222 23223t ?d
FUNCTION MENSAJES
PARAMETERS MSGS
SET COLOR TO &CLRROR
?7CHR(07)
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@ ASIGREN+15, O TO ASIGREN+17, 79
MENS: =LEN(MSGS)
CENTRO:=INT((78-MENS)/2)
@ ASIGREN+16, CENTRO SAY “&MSGS®
SET COLOR TO &COLOR1

RETURN(NIL)

* ESPERA HASTA OPRIMIR BARRA ESPACIADORA *
3803 3 500 8 o0 MK 2 3 3 K K . 0 0 0 K K R o K K K R KK K
FUNCTION ESPERART
ESCAPE := °.°
DO WHILE ESCAPE <> CHR(32)
@ 23,20 SAY °OPRIMA LA BARRA ESPACIADORA POR FAVOR ... ° GET
ESCAPE
READ
IF ESCAPE <> CHR(32)
27?CHR(7)
ENDIF
ENDDO
@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+18, 79 // BORRA ULTIMO
MENSAJE
RETURN (NIL)

* AUTORIZA INSCRIPCION EN GRUPOS SATURADOS*
KKK K AR K AOK K AR K K KKK KRR KKK KK K R AR 3K K
FUNCTION AUTORIZA
CVEL:="XXXX"
BANDERA:= 1
TECLA:=8SPACE(1)
P1:=SAVESCREEN(10,24,12,54) )
DO WHILE BANDERA=1 - :
@ 23,20 SAY °OPRIMA LA BARRA ESPACIADORA POR FAVOR -... ° GET
TECLA s I T : )
READ :

IF LASTKEY() <> 32

??CHR(7)

BLSEIF LASTKEY()=32

BANDERA:=2

ENDIF

IF READKEY() = 12

©10,24 CLEAR TO 12,54

@10,24 TO 12,54 DOUBLE

SET COLOR TO W+*/N,W/MW

@11,25 SAY °‘CLAVE DE AUTORIZACION : ° GET CVEX PICT “XXXX°

READ

IF CVE1 = °CASE’
CUP:=LTRIM(STR(VAL(B->CUPQ)+1))
CUP:=SUBSTR("000",1,3-LEN(CUP) )+CUP
AREA := SELECT()
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SELE 2
ASEGREG( )
REPLACE B->CUPO WITH CU
KEYBOARD CHR(13) + CHR(13) + CHR(13)
UNLOCK
SELE &AREA
ELSE
911.2535AY °  AUTORIZACION  INVALIDA

SETCOLOR(COLOR1)
RESTSCREEN(10,24,12,54,P1)
@ 23,20 CLEAR TO 23,78
RETURN(NIL)

* ESQUELETO DE INF. DE ALUMNO *
AN L 22
FUNCTION INFALUM
1, 4 SAY "CUENTA"
1, 18 SAY "-"
1, 68 SAY "NAC“
1, 67 SAY "SEXO"
SAY "GEN"
3, 16 SAY "ULTINSC"
3, 29 SAY "HOY ES:"
3, 44 SAY "FEC_CAM"
3, 59 SAY "HORA_CAM"
* @ 21, 19 SAY "TECLEE < SALIR > PARA ABANDONAR EL SISTEMA"
MENSAJES ("TECLEE < SALIR > PARA ABANDONAR EL SISTEMA")
CLEAR GETS
RETURN(NIL)

PPOPPBODD
»
~

* LOCALIZA CUENTA LEIDA *
£33 332338222223 33 333823833
FUNCTION LOCCTA
SELE 1 // DIRALUM
FLAG3 :=
DO WHILE FLAG3 <> *SI*
CTAS := “....... -
@ 1, 11 GET CTAS // PIDE CUENTA
READ
@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+17, 79
IF UPPER(CTAS) = -SALIR®
* CANCEL // REGRESA A NIVEL DE S. OPERATIVO
CLOSE ALL .
RETURN
ENDIF
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FIND &CTAS // BUSCA LA CUENTA
IF FOUND()

DIGI := .~

e1, 19 GET DIGI

READ

IF A->D <> DIGI // BL DIGITO ES DIFERENTE
MENSAJES( “ERROR EN DIGITO VERIFICADOR®)

ELSE // EL DIGITO VERIFICADOR ES CORRECTO
FLAG3 := °SI° // CUENTA CORRECTA
ENDIF // FIN DE VERIFICACION DE DIGITO

ELSE // NO ENCONTRO EL NUMERO DE CUENTA
MENSAJES( “ALUMNO NO REGISTRADO EN DIRECTORIC”)
ESPERART( )

ENDIF // FIN DE SI LA ENCONTRO

ENDDO // FIN DE BUSQUEDA DEL ALUMNO
RETURN(NIL)

* LLENA EL ESQUELETO DE INF.DEL ALUMNO %
2K 3 0 AR K AR 3 000 0K A K AR A R K KKK K K kK
FUNCTION LLENAINF :
@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+18, 79 // BORRA ULTIMO
MENSAJE
@ 1, 23 GET A->NOMBRE
HFIN := TIME()
HFIN := SUBSTR(HFIN, 1,2)+SUBSTR(HFIN,4,2);
+SUBSTR(HFIN,7,2)
IF A->NAC = °1°
NACION := °MEX"
@ 1, 62 GET NACION

ELSEIF A->NAC = -2°
SET COLOR TO &ERRORENC
NACION = °EXT*
@ 1, 62 GET NACION
SET COLOR TO &COLOR1

SE
NACION = "---°
® 1, 62 GET NACION N
ENDIF
SEX := IF((A->SEXO="F'.QOR. A->SEX0=°2"), ‘FEM’,;
IF((A->SEXO="M".0OR. A->SEX0="1"), MAS’, ~-="))
@ 1, 72 GRET SEX
GENE := IF(A->GEN=" °,”--,A->GEN)
@ 3, 11 GET GENE
ULTINSC := IF(A->ULTINSC=-" °,‘---",A->ULTINSC)
@ 3, 23 GET ULTINSC
MES := SUBSTR(MESE, VAL(SUBSTR(DTOC(DATE()) 1, 2))*3-2 3)
DIA := SUBSTR(DTOL(DATF()) 4,2)
HOY := DIA +°-° + MES
@ 3, 36 GET HOY
IF A->MDINSC = ° °
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FECHINS = *--—-—- .
ELSE

DIA := SUBSTR(A->MDINSC,3,2)
MES := SUBSTR(MESE, VAL(SUBSTR(A—>HDINSC 1,2))%3-2,3)
FECHINS = DIA + “-° + MES

ENDIF

@3, 52 GET FECHINS

DO CASE

CASE A->HORAINSC = °“1°
HRINSC= °08:00"

CASE A->HORAINSC = “2°
HRINSC= “10:00°

CASE A->HORAINSC = °3~
HRINSC= °11:00~

CASE A->HORAINSC = “4°
HRINSC= “12:00°

CASE A->HORAINSC = °5°
HRINSC= °16:00°

CASE A->HORAINSC = °6°
HRINSC= “17:00°

CASE A~>HORAINSC = “7°
HRINSC= °18:00°

CASE A->HORAINSC = “8°
HRINSC= °19:00~

OTHERWISE
HRINSC="-~~-- ’
ENDCASE
@ 3, 69 GET HRINSC
RETURN(NIL)

* LISTA DE CUENTAS CON ALGUN ADEUDO x*
HORACRRAOKACA AR AOR K KRR AR OK KKK KRR K AR AR KK

FUNCTION ADEUDOS

SELE 4 // CONTROL
CTA := "D"+A->CUENTA
FIND &CTA
VAR1:=
VAR4:=14
IF FOUND() // TIENE PROBLEMA DE INSC.
AUX1 := 0
FLAG := 1
IF LEN(LTRIM(TEXTO)) =0
@ 6, O 16, 79
ELSE
@ 6, 0 TO 21, 79
AUX1:=1
ENDIF
SET COLOR TO &CLRROR
?7?CHR(0Q7)

CTA1:=.T.
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DO WHILE CTA1
VAR2:=VAR3:=.F.
TIPS := VAL(TIPO)

DO CASE // PROBLEMA SEGUN TIPO
CASE TIPS = 0O
8, 7 SAY "NO ESTA DEFINIDO EL PROBLEMA-

CASE TIPS = 3
SET KEY -9 TO BIB
@ 8, 7 SAY "ADEUDO EN SECCION ESCOLAR’

@ 14, 7 SAY °ADEUDO EN BIBLIOTECA®
VAR3:=
SET KEY -9 TO BIB
OTHERWISE
? *ERROR DESCONOCIDO EN LISTA NEGRA®
ENDCASE

IF AUX1 = 1
IF VAR2 =.T.
@ ++VAR1,10 SAY TEXTO // ESPECIFICA HAS EL" PROBLEMA
ELSEIF VAR3 = .T.
@ ++VAR4,10 SAY TEXTO
ENDIF
ENDIF
SKIP
CTA2 := D->CUENTA
IF ! (CTA2= A->CUENTA)
CTAl:=.F.
ENDIF
ENDDO
SET COLOR TO &COLOR1 .
ENDIF // FIN DE TIENE PROBLEMA DE INSC.
RETURN(NIL)

* CUENTAS CON MATERIAS SANCIONADAS U CON OTRO PROBLEMA *
AAAAACRARAOK A A A A A A AR AIKK A RAA KA R AR K AR R R KKK AR KKK
FUNCTION SANCIONES
SELE 1 // DIRALUM
IF INSCRIBIO = °C°
MENSAJES( “EL. ALUMNO YA HIZO CAMBIOS®)
FLAG := 1
ENDIF
IF INSCRIBIO = °“A°
MENSAJES( "EL ALUMNO REALIZA CAMBIOS EN OTRA TERMINAL-)

FLAG :=
ENDIF
* IF SISTEMA = °S°
* MENSAJES( “EL ALUMNO ES DE SUA. NO PUEDE INSCRIBIRSE
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TRADICIONAL )
FLAG := 1
* ENDIF
IF FLAG = 0 // CERO ERRORES
IF CLASINSC<>"5° // SIN DERECHO A INSCRIPCION
FLAG := 1
@ 6, 0 TO 10, 79

SET COLOR TO &CLRROR
??CHR(07)
DO CASE // POR QUE NO TIENE DERECHO A INSCRIPCION
CASE CLASINSC = ~° ~
@ 8, 10 SAY °“SIN INFORMACION DE CLASIFICACION®
CASE CLASINSC = “1°
@ 8, 10 SAY “ALUMNO CON CARRERA TERMINADA®
CASE CLASINSC = -2°
@ 8, 10 SAY "ALUMNO AFECTADO POR ARTICULO 19~
CASE CLASINSC = °4°
@ 8, 10 SAY “SIN TIRA DE MAT EN EL SEM ANT (IRREGULAR)-

OTHERWISE
@ 8, 10 SAY °ERROR EN CODIGO DE CLASIFICACION-
ENDCASE // FIN DE POR QUE SIN INSCRIPCION
SET COLOR TO &COLOR1
ENDIF /7 FIN DE SIN DERECHO A INSCRIPCION
IF (A->INSCRIBIO = °I°).OR.(A->INSCRIBIO = - °)
AREA := SELECT()
SELE 1
ASEGREG()
REPLACE INSCRIBIO WITH “A~ /7 MARCA DE QUE LO ESTA
HACIENDO AHORA
UNLOCK
SELE &AREA
ENDIF
ENDIF // FIN DE CERO ERRORES
RETURN(NIL)

* REVISA SU DIA Y HORA DE IN3C. x
000000 00K 0 3 KRR KK KK KK KKK K K KKK
FUNCTION FHORAINSC
SELE 4 // CONTROL
FECHHOY := DATE()
MDH := MONTH(FECHHOY) * 100 + DAY(FECHHOY)
IF (VAL(A->MDINSC)) > (MDH)
MENSAJES( ‘NO LE CORRESPONDE INSCRIBIRSE EL DIA DE HOY~)

FLAG := 1

ELSE
KEY := °“CTOLHORA~
FIND &KEY

HRTOLER := VAL(SUBSTR(TEXTO,1,4)) // LEE DE BASE TOLERANCIA
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DE INSC
HOR := TIME()
HOR := (VAL(SUBSTR(HOR,1,2))*60)+(VAL(SUBSTR(HOR,4,2)))
IF (HOR < ((VAL(SUBSTR(HRINSC,1,2))*60)-HRTOLER))
* _AND. (VAL(A->MDINSC) = (MDH))
MENSAJES( *‘TODAVIA NO ES HORA DE SU INSCRIPCION (REGRESAR
MAS TARDE) *)
FLAG := 1
ENDIF

IF {(A->INSCRIBIO = °“C”)
AREA := SELECT()
SELE 1
ASEGREG( )
REPLACE INSCRIBIO WITH A’
UNLOCK
SELE %AREA

ENDIF

ENDIF
RETURN(NIL)

*x ESQUELETO DE INSC. EN MATERIAS *
AR AN A A A AR A A AR KKK AR R KA KK
FUNCTION ESQUELETO
INDMAT: =
@ 6,2,18,77 BOX(REPLICATE("g§",9))
DO WHILE INDMAT<7 // LLENA"ESQUELETO DE INSCRIPCION

INDMAT ++

ICHAR := STR(INDMAT,1)
ASIGS{INDMAT) := ‘ASG° + ICHAR
AGPOS{INDMAT) := °GPO°+ICHAR
TIPOMOV = M7

@ INDMAT*2+4, MRGIZQ+5 SAY ASIGS([INDMAT)
@ INDMATx2+4, MRGIZQ+52 SAY AGPOS{INDMAT)
ENDDO // FIN DE LLENA ESQUELETO DE INSC
RETURN(NIL)

* LOCALIZA CVE. DE MATERIAS Y VE SI PUEDE INSCRIBIRSE A ELLA ¥
AR IR AR AR ORI KA AR R AOK ORI K HOR AR K AR ROK R K AR 40K KRR R AR K K
FUNCTION LOCMAT
DO WHILE ASIGENC = 0O // PIDE LA MATERIA A INSCRIBIR
@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ SAY MATCAM PICTURE °“9999°
@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ+47 SAY GPOCAM PICTURE -9999°
CLEAR GETS
MOVVAL = 0
DO WHILE MOVVAL = 0
S SOSCAM + ASIGREN, MRGIZQ-4 GET TIPOMOV ,// LEE TIPO DE
0
READ
@ POSCAM + ASIGREN, MRGI[2Q+8 CLEAR TO POSCAM + ASIGREN, 50

130



@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ SAY MATCAM PICTURE °9898~°
@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ+47 SAY GPOCAM PICTURE °9999°
CLEAR GETS
1F (TIPOMOV!="A").AND.(TIPOMOV!="B").AND. (TIPOMOV!="C")
MENSAJES (°TIPO DE MOV. INVALIDO. DEBE SER A,B O C°)

ELSE

MOVVAL = 1
ENDIF

ENDDO

@ ASIGREN+15, O CLEAR TO ASIGREN+18, 79 // BORRA ERROR
ANTERIOR

@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ GET MATCAM PICTURE °9999° // LEE
MATERIA

READ

ASIG = UPPER(MATCAM)

IF ASIG = °9989° .OR. ASIG = ‘9876° // TERMINA DE INSCRIBIR
(SI 9999)

EXIT
ENDIF
FIND &ASIG // BUSCA MATERIA (EN MATGRUP)
IF FOUND() // ENCONTRO LA MATERIA
AREA : =SELECT()
SELE 6

FIND &ASIG // PUNTERO EN CVE DE ASIG. EN TABLA

@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ+8 GET NOMMAT // DESPLIEGA
NOMBRE DE MAT

NMATAUX := NOMMAT

CLEAR GETS

SELE &AREA

INDICE = O

FOR INDI 1 TO ULTMAT
IF MATCAM ASIGS[INDI]
INDICE = INDI
INDI = 7
ENDIF
NEXT INDI
IF TIPOMOV = “B° .OR. TIPOMOV = °C~*
IF INDICE = 0
MENSAJES( NO ESTA INSCRITO EN ESTA ASIGNATURA-)
LOOP

ENDIF

ENDIF

IF TIPOMOV = ‘A~

IF INDICE != 0
MENSAJES (°YA ESTA INSCRITO EN ESTA ASIGNATURA)
LOOP L .

ENDIF

IF ULTHMAT=7
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ggNSAJES('SOLO SE PUEDEN CURSAR 7 ASIGNATURAS®)
0P

SELE 3 // ARCHIVO DE MATERIAS SANCIONADAS (MINF)

CTAMAT = A->CUENTA + MATCAM

FIND &CTAMAT // BUSCA MATERIA APROBADA O SANCIONADA
IF FQUND() // LA MATERIA ESTA APROBADA O SANCIONADA
IF INDCOD = °1° // LA MATERIA ESTA APROBADA
MENSAJES (LA ASIGNATURA YA ESTA APROBADA”)
ELSE // LA MATERIA ESTA SANCIONADA (2 INSCRIPCIONES)
MENSAJES( YA TIENE DOS INSCRIPCIONES A ESTA ASIGNATURA®)
ENDIF // TERMINA MATERIA APROBADA O SANCIONADA
SELE 2 // ARCHIVO DE MATERIA-GRUPO (MG)

LOOP // VUELVE A PEDIR MATERIA

ENDIF
SELE 2 7/ ARCHIVO DE MATERIA-GRUPO (MG)
EXIT // VA A VERIFICAR EL GRUPO
ELSE // LA MATERIA NO FUE ENCONTRADA
@ POSCAM+ASIGREN, MRGIZQ+B SAY SPACE(36)//BORRA MAT
ANTERIOR
MENSAJES( “ERROR EN CLAVE DE ASIGNATURA, CHECAR POR FAVOR®)
LOOP #/ VUELVE A PEDIR MATERIA
ENDIF // FIN DE ENCONTRO MATERIA
ENDDO // FIN DE BUSQUEDA DE LA MATERIA
RETURN(NIL)

* BLOQUEA UN REG. PARA ACTUALIZARLO x
AR ORKOR K RO IOK R AOR A W ROF K KRR RO ROk K
FUNCTION ASEGREG
SEGURO := 0
DO WHILE SEGURO = 0
IF RLOCK()
SEGURO := %
ENDIF
ENDDO
RETURN(NIL)

* MUESTRA INF. DE GRUPOS Y CUPOS. *
R A K K O O K K K RO KK R K R K KK K K
FUNCTION GPOMUEST
A:=SAVESCREEN(5,0, 19,79)
BOXDESCD(5.0,19,79)
@ 5,0 TO 19,79 DOUBLE
@ 7,1 TO 7,78

SET COLOR TO &GLRROR
@ 6,1 SAY * GPO. - CUPO™
HORARIO® s

132

DECLARE INF[30]  //. MAXIMO 30 GPOS POR MATERIA

: W nggmgk' DE- PRdFESOR



SET COLOR TO W+¥/N
@ 6,13 SAY °“DISP.°’
SET COLOR TO &COLOR1
DOIHHILE B->CVEMAT = MATCAM .AND. !EOF()
++
CAP: =LTRIM(STR(VAL(CUPO )-VAL(NALUM)))
CAP:=SUBSTR( "00",1,2-LEN(CAP) )+CAP
ACHO:=" “+B->GRUPO+~° ‘+CUPO+* *+CAP+~ *+B->NOMPROF+*
“+B->HORARIO

INF[I}:="&ACHO." // UNA SOLA CADENOTA EN ACHO PARA USAR ACHOICE
SKIP

ENDDO

MSG:="INF. DE LA ASIGNATURA : ° + RTRIM(F->NOMMAT)

MENSAJES( “&MSG. *)

@ 23,7 SAY “Grupos = Flechas Arriba - Abajo Salir = ENTER
ASIZE(INF,++I) // MATRIZ INF SOLO CON ELEMENTOS CON DATOS
ACHOICE(8,1,18,78,INF,"", " FUNACHO")

CLOSEDESCD(5,0,19,79)

RESTSCREEN(5,0,19,79,A)

@ ASIGREN+15,0 CLEAR TO ASIGREN+18,79

BREAK
RETURN(NIL)

* CONTROL DE ACHOICE *
20200 2 2 200 2 30 0K R oK K KK K OK K kOK
FUNCTION FUNACHO
PARAMETERS MODO
ULT:=LASTKEY() // ULTIMA TECLA PRESIONADA
IF (MODO=0.0R.MODO=1.0R.MODO=2)

RETURN(2)
ENDIF
IF ULT=19 .OR. ULT=4 // FLECHA IZQ O DER

RETURN(2)
ENDIF
IF MODO=3

DO CASE

CASE ULT=13 // ENTER
RETURN(O)
OTHERWISE
RETURN(2)

ENDCASE
ENDIF
IF ULT<>13

RETURN(2)
ENDIF
RETURN(2)
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*  VALIDA EXISTEMCIA DE MATERIA-GRUPO x
2002 28 200200 200 200 90 00 2 00 2020 0K A R O o o SO R KK ke oK o K K ok
FUNCTION OKMATGRUP
MG = MATCAM+UPPER(GPOCAM)
FIND &MG
/7 BUSCA EL GRUPO (EN MG)
IF _FOUND() // ENCONTRO EL GRUPO
IF TIPOMOV = ‘B-
IF GPOCAM != AGPOS[INDICE]
MENSAJES( ‘NO ESTA INSCRITO EN ESTE GRUPO®)
@POSCAM+ASIGREN ,MRGIZQ+8 CLEAR TO POSCAM+ASIGREN,MRGIZQ+45
MATCAM: =°ASIG"
GPOCAM: = “GRPO*
BREAK
ENDIF
ENDIF
IF TIPOMOV = °C*
IF GPOCAM = AGPOS[INDICE)
MENSAJES(°NO SE PUEDE CAMBIAR AL MISMO GRUPO”)
@POSCAM+ASIGREN,MRGIZQ+8 CLEAR TO POSCAM+ASIGREN,MRGIZQ+45

MATCAM:=°ASIG"
GPQCAM:="GRPO"
BREAK
ENDIF
ENDIF

ELSE
MENSAJES(°'NO SE IMPARTE LA ASIGNATURA EN ESTE GRUPO”)
BREAK // PIDE MATERIA OTRA VEZ
ENDIF
CLEAR GETS
RETURN (NIL)

*RESERVA LUGAR EN EL GRUPO SI HAY LUGARES DISPONIBLESt
AARARAA AR AR AARARAAACHAH KA RAH ORI A A F A AK KA AR AARARAK ¥ ¥ KK
FUNCTION GUARDGRUP
ASEGREG()
CHRNUM := LTRIM(STR(VAL(CUPO)-VAL(NALUM)))
CHRNUM := SUBSTR("000",1,3-LEN(CHRNUM) )+CHRNUM
HFIN  := TIME()
HFTN = SUBSTR(HFIN, 1,2)+SUBSTR(HFIN,4,2) ;
+ SUBSTR(HFIN,7,2)
IF TIPOMOV = °A°
IF (VAL(CUPO)-VAL(NALUM)) >0 // TODAVIA HAY CUPO -
ULTCAM ++ e
CAMTMOV  [ULTCAM])
CAMMAT [ULTCAM]
CAMGPOANT [ULTCAM]
CAMGPONUE [ULTCAM]}
CAMNUM [ULTCAM]
HORAINI [ULTCAM)
HORAFIN  [ULTCAM]

-a°
MATCAM

POCAM
STR(ULTCAM,2)
HINI

naonuwnuu

HFIN
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ULTMAT

INDCAM

ASIGS

AMAT (U

AGPOS

UNLOCK
ELSE

++
[ULTMAT] = "A”
{ULTMAT] = MATCAM

LTMAT] = NMATAUX

[ULTMAT] = GPOCAM

/7 YA NO HAY CUPO

MENSAJES( YA NO HAY CUPO EN ESTE GRUPO”)
AUTORIZA()
UN

LOCK

BREAK // PIDE OTRA VEZ LA MATERIA

// TODAVIA HAY CUPO

ENDIF /7 FIN DE TODAVIA HAY CUPO
ENDIF
IF TIPOMOV = °C~
IF (VAL(CUPO)-VAL(NALUM)) >0
ULTCAM ++
CAMTMOV [ULTCAM] = ‘C”
CAMMAT [ULTCAM] = MATCAM
CAMGPOANT [ULTCAM] = AGPOS [INDICE]
CAMGPONUE [ULTCAM} = GPOCAM
CAMNUM [ULTCAM]) = STR(ULTCAM,2)
HORAINI [ULTCAM]) = HINI
HORAFIN [ULTCAM]) = HFIN
INDCAM [INDICE] = °C~
AGPOS [INDICE] = GPOCAM
UNLOCK
ELSE // YA NO HAY CUPO
MENSAJES(°YA NO HAY CUPO EN ESTE GRUPO-)
AUTORIZA()
UNLOCK

BREAK // PIDE OTRA VEZ LA MATERIA

ENDIF // FIN DE TODAVIA HAY CUPO
ENDIF
IF TIPOMOV = °B°
ULTCAM ++
CAMTMOV (ULTCAM) ‘B’
CAMMAT [{ULTCAM] MATCAM
CAMGPOANT [ULTCAM] GPOCAM

- CAMGPONUE [ULTCAM]

CAMNUM
HORAINI
HORAFIN
FOR INDI
INDCAM
ASIGS

AMAT [INDI] = AMAT [INDI+1}
[INDI+1]

AGPOS
NEXT INDI
INDCAM [
ASIGS

[ULTCAM] STR(ULTCAM, 2)
[ULTCAM]) HINI

[(ULTCAM] HFIN

= INDICE TO ULTMAT - 1
[INDI] = INDCAM [INDI+1]
LINDI] = ASIGS [INDI+1]

{INDI] = AGPOS
ULTMAT] = ° ~°
[ULTMAT] = ~ ‘
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AMAT [ULTMAT) = SPACE(36)
AGPOS [ULTMAT) = *
UNLOCK
ULTMA
ENDIF
MATCAM
GPOCAM
RETURN

*ASIG”
“GRPO”

*ORDENA LA TIRA DE MATERIASX
RN KK A 10K WO 3K K KKK KK A K
FUNCTION ORDTIRA
IF ULTMAT > 1
FOR II = 1 TO ULTMAT-1
FOR JJ = II+1 TO ULTMAT
IF ASIGS[IT] > ASIGS[JJ]

Al = AEIGS[II)]
A2 = AMAT[II]
A3 = AGPOS(II)

A INDCAMIII)
ASIGS[II] = ASIGS[JJ]
AMAT([II] = AMAT(JJ]
AGPOS(II] = AGPOS[JJ]
INDCAMIII] = INDCAM[JJ]
ASIGS[JJ] = Al
AMAT[JJ] = A2
AGPOS[JJ] =
INDCAM{JJ] = Ad
ENDIF

NEXT JJ

NEXT II

ENDIF
RETURN(NIL)

* IMPRIME TIRA DE MATERIAS PROVISIONAL :*
*******k**v**(*****YK*******************
FUNCTION IMPCAMBIOS

!F:CAPTURE NB NFF Q=Q0 TI=1

SET DEVI TO PRINT

SETFPRC(0,0)

* SET DEVI TO SCREEN

* CLEAR )

@ 0,1 SAY SUBSTR(G->FECHA,1,2)+ “/° + 5

SUBSTR(MESE VAL(SUBSTR(G->FECHA, 3, 2))*3 -2, 3) + '/f +

SUBSTR(G->FECHA, 5,2)
@ 0,83 SAY G->FOLIO
@ 4,1 SAY “404 °
@ 4,5 SAY A->CARR
@ 4,10 SAY G-»CUENTA +°-°+G->D
@ 4.22 SAY A->NOMBRE
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@ 4,57 SAY A->GEN
@ 4,61 SAY SUBSTR(PERIODO,2,2) + °~° + SUBSTR(PERIODO,4,1)
IAUX:=1

SELE B  // MATERIA-GPO
FOR IAUX=1 TO ULTMAT
ASIG:=ASIGS{IAUX]
IF VAL(ASIG)= O
EXIT :
ENDIF

GRUP := AGPOS[IAUX]
FIND &ASIG // BUSCA MATERIA ([IAUX])
AREA : =SELECT( )

SELE 6

FIND &ASIG /7 PUNTERO EN CVE DE ASIG. EN TABLA

SELE XAREA

@ TAUX+6,1 SAY -404°

@ [AUX+6,5 SAY ASIG + ~ * + F->NOMMAT

@ IAUX+6,47 SAY F->CREDITOS + ° ° + F->SEMESTRE + ° ~ + GRUP
NEXT TAUX

@ 17,0 SAY °xx COMPROBANTE DE CAMBIOS (PROVISIONAL) %%~
@ 18,0 SAY “XXXXAXXXXXXXXXXXXXXXXXXKXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
@ 21,0 SAY °.-
@ 24,0 SAY © -~
SET DEVI TO SCREEN

* INKEY (0)
! F: ENDCAP

RETURN(NIL)

* LIMPIA LOS ARREGLOS DE INSCRIPCION *
A0 2 000K 3 KRR K K R K o K R K o K oK Ko
FUNCTION LIMPIAMAT

AFILL (INDCAM,* *)

AFILL (ASIGS, "’ “)
AFILL (AMAT, "  °)
AFILL (AGPOS, * )

AFILL(CAMIMOV,0)
AFILL(CAMMAT,0)
AFILL(CAMGPOANT,0)
AFILL(CAMGPONUE,0)
AFILL(CAMNUM,0)
AFILL(HORAINI,O)
AFILL(HORAFIN,O)
RETURN (NIL)
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* BUSCA LA INSCRIPCION DEL ALUMNO *
*'ﬁ*--
FUNCTION BUSCAINSC
CUENTA := A->CUENTA

IAUX = 1

SELE & //INSC

FIND &CTAS

IF FOUND() // YA SE INSCRIBIO EN PERIODO ORDINARIO
SELE 2 // BASE DE MATGRUP

DO WHILE IAUX < 8

AUX1 = “E->MAT°+STR(IAUX,1) // LEE CAMPOS DE MATS. YA
INSCRITAS

v AUX2 = °E->GPO°+STR(IAUX,1) // IDEM PARA GPOS.
ASIG = &AUX1
IFE;?%(ASIG) =0 // SI SON MENOS DE 7 MATS. INSCRITAS
ENDIF .
GRUP = &AUX2

ASIGS ({IAUX) = ASIG // LAS MATERIAS Y GRUPOS LEIDOS
AGPOS [IAUX] = GRUP // LAS MRTE EN ARRAYS
SELE 6 // TABLA DE MATS

FIND &ASIG

AMAT [IAUX] = F->NOMMAT // CARGA EN ARRAY CORRESPONDIENTE
NOMMAT

TAUX ++ // AUMENTA PUNTERO A SIG. CAMPO
@24,0 ’
ENDDO
R.?TURN(NIL) // YA INSCRITO EN ORDINARIO
ENDIF
RETURN(NIL) // RO INSCRITO EN ORDINARIO

t DESPLIEGA LA INSCRIPCION DEL ALUMNO *
MR KX RERE
FUNCTION DISPINSC
® 6,2,18,77 BOX(REPLICATE("g",9))
FORINDX"].TOUTHAT

IAUX = 1
IF INDCAM (INDI) = *
INDI+ASIGREN. HRGIZQ-4 SAY INDCAM [INDI]

9 INDI+ASIGREN, MRGIZQ SAY ASIGS [INDI]

@ INDI+ASIGREN, MRGIZQ+8 SAY AMAT [INDI]

@ INDI+ASIGREN, MRGIZQ+47  SAY AGPOS [INDI)
ELSE

[

INDI+ASIGREN, MRGIZQ-4 GET INDCAM [INDI]
@ INDI+ASIGREN, MRGIZQ GET ASIGS ([INDI]
@ INDI+ASIGREN, MRGIZQ+8 GET AMAT [INDI)
@ INDI+ASIGREN, MRGIZQ+47 GET AGPOS [INDI]

ENDIF

CLEAR GETS
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NEXT INDI
RETURN (NIL)

* MARCA INSCRIBIO COMO VACIO *
HRRAAAKAKAA KA R AR KK AR AR KKK K
FUNCTION TERMINAL
AREA : =SELECT( )

SELE 1

ASEGREG( )
FIELD~->INSCRIBIO:="1"

*BORRA ADEUDOS DE BIBLIOTECA O SERVS ESCS.*
HRAKA AR AR ARAKA R AKHR AR KA KA AOK KKK R IR
FUNCTION BIB
PARAMETERS A,B,C
CVEB2:="XXXX"
BS:=0
P1:=SAVESCREEN(10,24,12,56)
@10,24 CLEAR TO 12,56
@10,24 TO 12,56 DOUBLE
CLEAR GETS

@ 11,25 SAY “BIBL[4] SERVS.ESCS.[3] ° GET BS PICT"9" ;

RANGE 3,4
D

@ 11,25 CLEAR TO 11,55
SET COLOR TO W+x/N,W/W

@® 11,25 SAY ° CLAVE DE AUTORI : ° GET CVE2 PICT “XXXX-

READ
IF CVE2 = °CASE~
CTA := "D"+A->CUENTA
SELE 4
FIND &CTA
IF FOUND() // TIENE PROBLEMA DE INSC.
CTAY:=.T.
DO WHILE CTA1l
IF VAL(TIPO)=BS
ASEGREG( )
DELETE
UNLOCK
ENDIF
SKIP
CTA2 := D->CUENTA
IF !(CTA2= A->CUENTA)
CTAl:=.F.
ENDIF
ENDDO
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ENDIF
LSE

@11,25 CLEAR TO 11,556
@11,25 SAY ° AUTORIZACION INVALIDA
INKEY(3)
ENDIF
KEYBOARD CHR(13)
SETCOLOR(COLOR1)
RESTSCREEN(10,24,12,56,P1)
@ 23,20 CLEAR TO 23,78
SET KEY -9 TO
RETURN(NIL)

* ABRE CAJA HACIA ABAJO *
K 0K o R 0 N K 3 K K K K K K
FUNCTION BOXDESCD(Linl,coll.lin2,col2)
PUBLIC TELABOX ; SAVE SCREEN TO TELABOX
FOR CONTA=LIN1 TO LIN2
@ LIN1,coll TO CONTA,col2 double
@ LIN1+1,coll+l CLEAR TO CONTA-1, col2-1
INKEY(.01)

* CIERRA CAJA HACIA ARKRIBA *

AR KK R K K OK R HOK K K K

FUNCTION CLOSEDESCD(LIN1,COL1,LIN2,COL2)

FOR CONTA=LIN2 TO LIN1 STEP-1
@® conta,coll-2 CLEAR TO conta, col2+2
INKEY(. 01)

NEXT

RETURN NIL

* VERIFICA SI SE INSCRIBIO EN ORDINARIO *
AORAOKAOK AR KA ACK A AAKRAKAKNK A KA AR F A KA AR AR A
FUNCTION YAINSC
SELE 5 // BASE DE INSCRIPCION
FIND &CTAS.
IF !FOUND()
FSEG:=0
FECH:=DTOC(DATE())
DO WHILE FSEG = 0
IF FLOCK()
FSEG:=1
ENDIF
ENDDO
APPEND BLANK
FIELD->CUENTA

: CUENTA
FIELD->D :

A->
A->D
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FIELD->GEN := A->GEN
FIELD->NOMBRE := A->NOMBRE
F1ELD->FOLIO 1= “99 9‘

F 1 E

L D E C H A
:=SUBSTR(FECH, 4, 2)+SUBSTR(FBCH.1.2)+SUBSTR(FECH.7,2)
FIELD->ATENDIO := USUARIO
FIELD->MAT1 =70
FIELD->GPO1
UNLOCK
FLAG:=1
ENDIF
RETURN(NIL)
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APENDICE C: PROGRAMAS AUXILIARES



R AR R AR K Ko KK
* PROGRAMA CREAPASO
AR AR IR AR K K ¥ K KKK

SELE 1
USE MG952

APPEND FROM HORA.TXT SDF

USE
CLEAR

ORI AR A A AR A K A2 K XKk KKK

*  PROGRAMA PASDIRAL
A AR AR AR AN AR K

sele 2
use dir41l
SELE 1

USE BASEPASO ALIAS BP

GO TOP
SKIP

DO WHILE .NOT.EOF()

SELE 2

APPEND BLANK

REPLACE

NOMBRE WITH BP->NOMBRE

CTA=SUBSTR(BP->CUENTA,1,7)
DI=SUBSTR(BP->CUENTA,8,1)

REPLACE
REPLACE
REPLACE
REPLACE
REPLACE
REPLACE
REPLACE
REPLACE

SELE 1

SKIP
ENDDO
CLOSE ALL

CUENTA WITH CTA

D WITH DI

GEN WITH BP->GEN

NAC WITH BP->NAC

TING WITH BP->TING

SEXO WITH BP->SEXO
FECHNAC WITH BP->FECHNAC
CLASINSC WITH "6

AR KR KKK R K K
* PROGRAMA PASORTEO
AR KRR KRR KKK K K

ASTRUC:= {

{"CUENTA", "C",7,0},;
“D*,"C*, 1.0}, ;
'HES" ucn 2, 0}




SELE 2
DBCREATE ( "PASORTEO.DBF",ASTRUC)

USE PASORTEO

APPEND FROM REPCOM SDF
INDEX ON CUENTA TO PASORTEO
USE

? “DONE~

AR E ORI KRR A KO ¥ KKk
* PROGRAMA PASODIR
ORI A A KOK KR K KKKk Kok
? "START”
SELE 1
USE DéRCOHP INDEX DIRCOMP ALIAS DESTINO
SELE
USE PASORTEQ INDEX PASORTEQ ALIAS ORIGEN
GO TOP
DO WHILE .NOT.FOF()
CTA= ORIGEN ->CUENTA
SELE 1
?CTA
SEEK CTA
IF FOUND ()
REPLACE DSTINO ->MDINSC WITH ORIGEN ~>MES + ORIGEN ->DIA
PEPLACE DESTINO->HORAINSC WITH ORIGEN->HORA
ELSE
? °“ERROR, CUETA, CTA,:
° NO ENCONTRADA EL DIRECTORIO DE ALUMNOS'
? ° ANY TO CONTINUE
INKEY (0)
ENDIF
SELE 2
SKIP
END DO
CLOSE ALL



ARAORRORN R KRN KKK AOK KKK KK

* PROGRAMA LIMPDIR

00K K KK KRR MR KK KK
“START?

USE DIRCOMP INDEX DIRCOMP ALIAS BORRA

GO TOP

DO WHILE .NOT.EOF()

IF BORRA ->MDINSC=SOACE (4)

DELETE

ENDIF

SKIP

END DO

PACK

USE

? “DONE~

AR AR R K KA K
*  PROGRAMA INDEXA
AR AR A HKIAAHORI IR KKK
PERIODO:=""951""

CLEAR

?

?

?

?

USE DIRALUM

?° INDEXANDO: DIRECTORIO DE ALUMNOS”
INDE ON CUENTA TO DIRALUM

BASE:="MG" + &PERIODO

USE &BASE

?° INDEXANDO: MATERIAS - GRUPOS”

INDE ON CVEMAT + GRUPO TO &BASE

BASE:= "MJEX"+ &PERIODO

USE &BASE :
?° INDEXANDO: MATERIA - JUR - EXTRAORDINARIO-
INDE ON CVEMAT + GRUPQO TO &BASE

BASE:= "MINF"+&PERIODO

USE &BASE

?°INDEXANDO: INF. MATERIAS ANTERIORES®
INDE ON CUENTA + CVEMAT TO &BASE
BASE:= "MEXT"+&PERIODO

USE &BASE

?° INDEXANDO: INF. MATERIAS - EXTRAORDINARIO~
INDE ON CUENTA + CVEMAT TO &BASE
BASK:= "CTRL"+&PERIODO

USE &BASE

?°INDEXANDO: CONTROL - ORDINARIO"

INDE ON IDREG + CUENTA TO &BASE

BASE:= "CTRL"+&PERIODO+"X"
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USE &BASE
?°INDEXANDO: CONTROL - EXTRAORDINARIO®
INDE ON IDREG + CUENTA TO &BASE
BASE:= "INSC"+&PERIODO
USE &BASE
?*INDEXANDO: INSCRIPCION®
INDE ON CUENTA TO &BASE
BASE:= "CAM"+&PERIQDO
USE &BASE
?°INDEXANDO: CAMBIOS~
INDE ON CUENTA TO &BASE
BASE:= "EXT"+&PERIODO
USE &BASE
?“INDEXANDO: EXTRAORDINARIOS®
INDE ON CUENTA TC &BASE
USE TABLMAT
?°INDEXANDO: TABLA DE ASIGNATURAS®
INDE ON CVEMAT TO TABLMAT
?
?
USE
HAHKAKHAHN AR KK W AR KKK KKK
L4 PROGRAMA INFCUPO
AORKAK A KR AN A KKK KRR K
X:=10
:1=C2:=
USE MAG951 ALIAS MAT-GPO NEW // AREA 1=A SORTEADA PCOR
GRUPO,MAT
Uig gABLMAT INDEX TABLMAT ALIAS TABLA NEW // AREA 2=B
CLEA
SETCOLOR( "W+x/N")
@ 5,10 SAY "ASEGURESE QUE LA IMPRESORA TENGA HOJAS NORMALES®
SET COLOR TO
@ 8,10 SAY “PULSE UNA TECLA PARA COMENZAR LA IMPRESION. . .
INKEY(O)
CLEAR
@ 8,10 SAY “IMPRIMIENDO . . . UN MOMENTO POR FAVOR®
@ 10,1
{F:CAPTURE NB NFF Q=Q0 TI=1
SET DEVI TO PRINT
TITU()
SELE 1
DO WHILE !EOF()
X++
C:=VAL(SUBSTR(GRUPO,2,1)) // SEMESTRE QUE USARA
IF (C=3 .OR. C=5 ,OR. C=7) .AND. (C2z2 .OR. C2=4 .OR. C2=6)

X:=11
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CVE:=CVEMAT
SELE 2

FIND &CVE.
SELE 1
@ X,1 SAY CVEMAT
@ X,6 SAY GRUPO
* @ X,11 SAY CUPO
@ X,12 SAY B->NOMMAT
@ X,50 SAY HORARIO
@ X,65 SAY CUPO
@ X,76 SAY NALUM
gii;VAL(SUBSTR(GRUPO‘Z'1)) // SEMESTRE QUE USO

ENDDO

SET DEVI TO SCREEN
*EJECT

! F: ENDCAP

CLEAR

CLOSE ALL

FUNCTION TITU

MENS:="UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO~
Y:=CENT( “&MENS. )

@ 1,Y SAY “&MENS.~

NENS =*ESCUELA NACIONAL DE ESTUDIOS PROFESIONALES®
Y:=CENT( ‘&MENS. °)
@ 3,Y SAY °&MENS. -
MENS:="%*x PLANTEL AR A G O N xkk’
Y:=CENT( “&MENS. ")
@ 4,Y SAY "&MENS. - -
MENS:="RELACION DE GRUPOS DE DERECHO-
Y:=CENT('&HENS.')
6,Y SAY “&MENS. -
@ 8,1 S5AY;
‘ASIG GPOS NOMBRE DE ASIGNATURA HORARIO CUPO DOS°
@ 9,1 SAY REPLICATE("=",78)
RETURN(NIL)

FUNCTION CENT
PARAMETERS MSG '
ME =LEN(MSG)
Z:=INT((BO- HE)/Z)
RETURN(Z)
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HORKA AR AR A AR AR KA AN KK
*  PROGRAMA SATURADO
AR AR KK ARARAAR KKK

* GRUPOS SATURADOS
KRRAAA R A K KA
GRUPO:=DISP:=0
:=1
X:=10
USE MAGS51 NEW // AREA 1:=A YA SORTEADA POR GPO - ASIG
USE TABLMAT INDEX TABLMAT NEW // AREA 2=B
CLEAR
SETCOLOR("W+*/N")
@ 5.10 SAY ‘ASEGURESE QUE LA IMPRESORA TENGA HOJAS NORMALES®
SET COLOR TO
@ 8,10 SAY ‘PULSE UNA TECLA PARA COMENZAR LA IMPRESION. . .~
INKEY(0)
CLEAR
@ 8,10 SAY “IMPRIMIENDO . ., . UN MOMENTO POR FAVOR~
@ 10,1
*x |F:CAPTURE NB NFF Q=Q0 TI=1
SET PRINTER TO ARCH1.TXT
SET DEVI TO PRINT

TITU(1)
SELE 1
DO WHILE !EOF()
DISP:=VAL(CUPO)-VAL(NALUM)
IF (VAL(SUBSTR(GRUPO,2,1)) = C+1) .OR. X=63
EJECT
X:=10
TITU(VAL(SUBSTR(GRUP0,2,1)))
SELE 1
ENDIF
IF DISP <= O
X++
CVE:=CVEMAT
SELE 2
FIND &CVE.
SELE 1
@ X,1 SAY CVEMAT
@ X,6 SAY GRUPO
@ X,11 SAY B--NOMMAT
@ X,48 SAY HORARIO
ENDIF
C:=VAL(SUBSTR(GRUPO,2,1)) // SEMESTRE QUE USO
SKIPp
ENDDO
USE
EJECT
SET DEVI TO SCREEN
CLEAR



CLOSE ALL

FUNCTION TITU

PARAMETERS SEM

MENS:="UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICGQ*
Y :=CENT( “&MENS. o)

@ 1,Y SAY “&MENS.

MENS:="ESCUELA NACIONAL DE ESTUDIOS PROFESTONALES®

¥ :=CENT( "&MENS. ")

@ 2,Y SAY “&MBNS. -

MENS:="**% PLANTEL A R A GO N *kx~

Y:=CENT( "&MENS. RS

@ 3,Y SAY ‘&MENS

MENS:="RELACION DE GRUPOS SATURADOS DE DERECHO®
Y:=CENT( "&MENS. ")

® 5,Y SAY °“&MENS.°

MENS:="SEMESTRE : “+STR(SEM)

Y :=CENT( "&MENS. °)

@ 7,Y SAY “&MENS."’

@ 9,1 SAY REPLICATE("=",78)

RETURN(NIL)

FUNCTION CENT
PARAMETERS MSG

ME :=LEN(MSG)
Z:=INT((80-ME)/2)
RETURN(Z)

FRAARAK AR AR HOK KKK KK
*PROGRAMA INSCPASO

ARAKHAOKAK R AR IR AR A K AR K
=1

SIG:=SPACE(7)

IF !FILE("“INSCPASO.DBF")

ASTRUC:={ {"CUENTA", “C" 8,0},;
", "ch,3,0%,;
" 1}
DBCREATE(' INSCPASO“,ASTRUC)
ENDIF
USE INSCPASO NEW // AREA 1=A

USE INSC951 INDEX INSC951 NEW // AREA 2=B

CLEAR

@ 10,13 SAY °“GENERANDO ARCHIVO DE INSCRIPCIONES”

@ 13,10 SAY °‘CON ESTRUCTURA PARA CIUDAD UNIVERSITARIA‘

@ 16,10 SAY ° UN MOMENTOTE POR FAVOR . .
DO WHILE !EOF()
DO WHILE X<7
S1G:="B~ >HAT"+STR(X,
IF !(&SIG. = " ") // SI TIENE DATOS
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SELE 1

APPEND BLANK
CTA:=B->CUENTA+B->D
FIELD->CUENTA:=CTA

FIELD->PLANTEL:="411"
MATAUX:="B~>MAT"+STR(X, 1)
GPOAUX: ="B->GPO"+STR(X,1)
FIELD->ASIG:=8&MATAUX
FIELD->GRUPO: =&GPOAUX
X++
ELSE
EXIT // SALE DE <7
ENDIF
ENDDO
X:=1
SELE 2
SKIP
ENDDO
CLOSE ALL
@ 16,10 SAY °GENERANDO INSC951. DOC CDN FORMATO REQUERIDO . . .~
USE INSCPASO
COPY TO INSC951.DOC SDF

CLOSE ALL

@ 18,10 SAY °PROCESO TERMINADO, ENVIAR ARCHIVO INSC951.DOC”

AR A A KRR KR KK AR KA F.

»  PROGRAMA PKTALUM t
A0 KA R K K KK AR ROK K K '
*x IMPRIME LISTAS DE ALUMNOS POR ASIG - GPO

CLEAR :
CTA: =SPACE(8) i j
D:=" o j
USE MGI51 NEW // BREA 1=A

USE TABLMAT INDEX TABLMAT NEW /, AREA:2=B i
USE INSCPASO INDEX INSCPASO NEW // AREA 3=C ‘
USE DIRALUM INDEY, DIRALUM NEW // AREA 4=D .

AS:=GP0:=ASIG:=GRUPO:=SPACE(4)

ESP:=SPACE(15)

ASGP : =SPACE(8)

NOMBRE : =SPACE(32) ’

SELE 1 ]

DO WHILE {EOF() :
SELE 5
USE PASO
Ke=X¥:=1
SELE 1
AS:=CVEMAT
GPO:=GRUPO




SELE 2
FIND &AS
SELE 1

!F:CAPTURE Q=Q0 NB NFF
SET DEVI TO PRINT
TITU()
INF()
SELE 3
ASGP:=A->CVEMAT+A->GRUPO
FIND &ASGP
DO WHILE !EOF()
CTA:=SUBSTR(CUENTA,1,7)
D:=SUBSTR(CUENTA,8,1)
SELE 4
FIND &CTA
SELE 5
APPEND BLANK
FIELD~>CUENTA: =D->CUENTA
FIELD->D:=D->D
F1ELD->NOMBRE: =D->NOMBRE
SELE 3
SK1p
IF ASIG !="&AS." .OR. GRUPO != “&GPO."
SELE §
SORT ON NOMBRE TO PASORT

USE PASORT
GO TOP

DO WHILE !EOF()
IF XX=63
EJECT
TITU()
INF()
XX:=11
ENDIF
ESP:=LTRIM(STR(X-10))
ESP:=SUBSTR("00",1,2-LEN(ESP) )+ESP
@ XX,3 SAY °&ESP. ~+CUENTA+°~"+D+°
K4+
XX++
SKIP
ENDDO
SET DEVI TO SCREEN
BEJECT

! F: ENDCAP
ZAP
EXIT
ENDIF
ENDDO
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SELE 6

USE PASO

ZAP

SELE 1

EKIP
ENDDO
SET DEVICE TO SCREEN
CLOSE ALL

FUNCTION TITU

MENS:=°UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO®
Y:=CENT(‘&HENS.’) .
® 1.Y SAY "&MENS .
MENS: = LSCUELA NAFIONAL DE ESTUDIOS PROFESIONALES®
Y:=CENT( “&MENS. ") .
@ 3,Y SAY "&MENS. '

MENS:=-##» PLANTEL A R A GO N 4re.

Y:=CENT( "&MENS. )

@® 4,Y SAY °&MENS.

MENS:="RELACION Df ALUMNOS INSCRITOS®

Y:=CENT( "&MENS. °)

@ 6,Y SAY "&MENS.

RETURN(NIL)

FUNCTION CENT
PARAMETERS MSG
ME:=LEN(MSG)
2:=INT((8B0-ME)/2)
RETURN(Z)

FUNCTION INF . . . w
@ 8,1 SAY "CVE: &AS ) HATERIA' 'rB—>NOHMAT+“. *+°CRED:
°4+B->CREDITOS; : L :
+7 “+°SEM:’ +B->SEHE STRE T ’
@ 9,1 SAY °‘GRUPO: °+GRUPO+‘ " “+NOMPROF+ * HORARIO"T+HORARIOV
@ 10 1 SAY REPLICATE('x",78)
RETURN(NIL)

HHKREK AT RN KXY RN
*  PROGRAMA - NALUMGPO
K*t***t*************l**f
RUTA = *"** _ ;
PERIODO = ~“961%° : i ,
EST: =AUX1:=CLRROR: 2COLOR1 : =ERRORENC: =A: =B:=C:=DPAS0: =E: =F:=G:=H:=
1:23: 0 ‘

NALUM: = .

CLEAR

SET DELE ON ..

SET EXCL OFF

SET BELL OFF
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SET SCOR OFF

SET COLOR TO

IF .NOT.ISCOLOR()
COLOR1 := °GR/N,GR+/G*
BRRORENC := °“GR+,R+x~
CLRROR := ‘GR+,GR+~

ELSE
COLOR1 := °‘BG,GR+”
ERRORENC := “GR+,R+x%~°
CLRROR := °R+,GR+°

ENDIF

CLEAR

SET EXCLUSIVE OFF

SELE 1

AUX1 := &RUTA+"MG"+&PERIODO
USE &AUX1 NEW

SET COLOR TO &COLOR1

SELE 1
GO TOP
DO WHILE !EOF()
DO CASE
CASE VAL(NALUM) <= 10
A++
CASE VAL(NALUM) > 10
B++
CASE VAL(NALUM) > 20
C++
CASE VAL(NALUM) > 30
DPASO++
CASg VAL(NALUM) > 40
++
CAS;I? VAL(NALUM) > 50
CASE VAL(NALUH) > 60
casg VAL(NALUH) > 70
CASE VAL(NALUH) > 75
I+
CASE VAL(NAWH) > 80
J++
ENDCASE
EST:=EST+VAL(NALUM)
SKIP
ENDDO

!F:CAPTURE NB NFF Q=QO
SET DEVI TO PRINT

-AND
.AND
.AND

-AND.
.AND.
.AND.
-AND.
.AND.

. VAL(NALUM)
. VAL(NALUM)
. VAL(NALUM)
VAL(NALUM)
VAL(NALUM)
VAL(NALUM)
VAL(NALUM)
VAL(NALUM)

i52

<= 20
<= 30
<= 40
<= 50
<= 60
<= 70
<= 75
<= 80



@10,10 SAY °“ASIGNATURA - GRUPO CON 10 O MENOS ALUMNOS : “+STR(A)

@11,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 10 Y HASTA 20 ALUMNOS : °“+STR(B)

@12,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 20 Y HASTA 30 ALUMNOS : °+STR(C)

®13,10 SAY “ASIG-GPO CON MAS DE 30 Y HASTA 40 ALUMNOS :

°+STR(DPASO)

-~-E // P ELIMINAR ASIG 0001 CON 50 EN NALUM

@14,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 40 Y HASTA 50 ALUMNOS : “+STR(E)

@15,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 50 Y HASTA 60 ALUMNOS : “+STR(F)

@16,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 60 Y HASTA 70 ALUMNOS : °“+STR(G)

@17,10 SAY °ASIG-GPO CON MAS DE 70 Y HASTA 75 ALUMNOS : “+STR(H)

@18,10 SAY “ASIG-GPO CON MAS DE 75 Y HASTA 80 ALUMNOS : “+STR(I)

@19.10 SAY C°ASIGNATURA - GRUPO CON 80 O MAS ALUMNOS : “+STR(J)
T :=A+B+C+DPASO+E+F+G+H+1+J

@21,10 SAY °TOTAL DE ASIGS - GPOS PROCESADAS : “+STR(T)

EST:=EST-50 // P’ ELIMINAR LOS 50 EN NALUM DE ASIG 0001

* @23,10 SAY “TOTAL DE RELACIONES ALUMNO-ASIGNATURA-GPO :

*+STR(EST)

SET DEVI TC SCREEN

! F: ENDCAP

CLOSE ALL

AR AN KRR A RAKRR R KRR K

* PROGRAMA TIEMPOS

RAKRAKAAKR A A RAOK S KR KAAKK

RUTA = """~ .

PERIODO = -"961""

AUX1 : =CLRROR: =COLOR1 : =ERRORENC: =A : =B: =C: =DPASO:=E:=F:=G:=H:=T:=0

SET DELE ON

SET EXCL OFF

SET BELL OFF

SET SCOR OFF

SET COLOR TO

IF .NOT.ISCOLOR()
COLOR1 := °GR/N,GR+/G~
ERRORENC := “GR+,R+x°
CLRROR := °“GR+,GR+°

ELSE
COLORl := °“BG,GR+"
ERRORENC := “GR+,R+x°
CLRROR := “R+,GR+~

ENDIF

SET EXCLUSIVE OFF

SELE 1

AUX1 := &RUTA+"INSC"+&PERIODO
USE &AUX1 NEW

SET COLOR TO &COLOR1

SET DEVI TO PRINT

SELE 1

GO TOP
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DO WHILE !EOF()
INICIO:=(VAL(SUBSTR(TIMEINI,1,2))
3600 )+(VAL(SUBSTR(TIMEINI,3,2))*%60);
+(VAL(SUBSTR(TIMEINI,5,2)))
FIN:=(VAL(SUBSTR(TIMEFIN,1,2))
36800)+(VAL(SUBSTR(TIMEFIN,3,2))%*60);
+(VAL(SUBSTR(TIMEFIN,5,2)))
TOT:=FIN-INICIO

DO CASE
CASE TOT <= 30

A++

CASE TOT > 30 .AND. TOT <= 60
B4+

CASE TOT > 60 .AND. TOT <= 90
C++

CASE TOT > 90 .AND. TOT <= 120
DPASO++

CASE TOT > 120 .AND. TOT <= 150
E++

CASE TOT > 150 .AND. TOT <= 180
F+

+
CASE TOT > 180 .AND. TOT <= 210
G++

CASE TOT > 210
He-+
ENDCASE
SKIP

ENDDC

@10,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS EN MENOS DE 30 SEGUNDOS
*+STR(A)

@11,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS' ENTRE 30 SEG Y 1 MIN.
*+STR(B)

@12, 10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 61 SEG Y 1.5 MIN.
‘+STR(C)

@13, 10 SAY ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 91 SEG Y 2 MIN,
*+STR(DPASQ)

®14,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 121 SEG Y 2.5 MIN.
‘+STR(E)

@15,10 SAY *ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 151 SEG Y 3 MIN.
‘+STR(F)

@16,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 181 SEG Y 3.5 MIN.
*+STR(G)

@17,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS EN MAS DE 3.5 MINUTOS
*+STR(H)

T :=A+B+C+DPASO+E+F+G+H

®19,10 SAY “TOTAL DE ALUMNOS INSCRITOS

*+STR(T)

EJECT

CLOSE ALL

SET DEVI TO SCREEN
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AARARARAKAKAKR AN A KA K
*  PROGRAMAS TPRINT
FAARAKAAAAA AR NA AN AR K
RUTA = “"*°

PERIODO = °"951"°
VARPASO : =AUX1 : =EMP: =CLRROR: =COLOR1 : =ERRORENC: =A : =B:=C: =
DPASO:=E:=F:= =0

IF .NOT.ISCOLOR()
COLOR1 := “GR/N,GR+/G”

ERRORENC := °GR+,R+¥’
CLRROR := °GR+,GR+"
ELSE
COLOR1 := °BG,GR+~°
ERRORENC := “GR+,R+%°
CLRROR := “R+,GR+~
ENDIF
SET EXCLUSIVE OFF
SELE 1

AUX1 := &RUTA+"INSC"+&PERIODO
USE &AUX1 NEW
INDEX ON ATENDIO TO INSCRIPCION
SET COLOR TO &COLOR1
SET DEVI TO PRINT
SELE 1
GO TOP
DO WHILE !EOF()
USUARIO: =ATENDIO
BANDERA :=.T.
DO WHILE ATENDIO = “&USUARIO. .AND. BANDERA
INICIO:=(VAL(SUBSTR(TIMEINI,1,2))
3600 )+ (VAL(SUBSTR(TIMEINI, 3,2))%*60);
+(VAL(SUBSTR(TIMEINI,5,2)))
FIN:=(VAL(SUBSTR(TIMEFIN,1,2))
3600)+(VAL(SUBSTR(TIMEFIN, 3,2) )*60);
+{VAL(SUBSTR(TIMEFIN,5,2)))
TOT:=FIN-INICIO

DO CASE
CASE TOT <= 60
A++ :
CASE TOT > 60 .AND TOT. <=.120
B++ .
CASE TOT > 120 AND TOT <=180

Gt
CASE TOT > 180 AND TOT <=240
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DPASO++
CASE TOT > 240 .AND. TOT <= 150

E++

CASE TOT > 150 .AND. TOT <= 180
F++

CASE TOT > 180 .AND. TOT <= 210

G++
CASE TOT > 210
H++
otherwise
144+
ENDCASE
SKIP
VARPASO := ATENDIO
IF VARPASO != USUARIO
BANDERA -=. .
ENDIF
ENDDO

010.i0 SAY “ALUMNOS INSCRITOS EN MENOS DE 30 SEGUNDOS
@11,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 30 SEG. Y 1 MIN.
@12,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS EMTRE 1 MIN. Y 1.5 MIN.

@13,10 SAY *ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 1.5 MIN. Y 2 MIN.
‘+atr(DPASO)

814,10 SAY “ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 2 MIN. Y 2.5 MIN.
'+str(E)

@15,10 SAY *ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 2.5 MIN. Y 3 MIN.
‘+str(F)

€16,10 SAY ALUMNOS INSCRITOS ENTRE 3 MIN. Y 3.5 MIN.
‘+8tr(G)

917,10 SAY ALUMNOS INSCRITOS EN 3.5 MIN. O MAS MINUTOS
“+str(H)

T: A+B+C+DPASO+E+F+G+H

@18,10 SAY TOTAL DE ALUMNOS INSCRITOS
‘+shr(T)
BJECT
A:=B:=C:=DPASO:=E:=F:=G:=H:=
T:=

ENDDO
SET DEVI TO SCREEN
CLOSE ALL
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*  PROGRAMA PASOCAMB
0N 2000 2 200 0 0 o R KK KKK K
GPOANT : =CVEMAT: = 0000 *
TIPOMOV:=" *
GPOAUX : =GPOAUX1 : =GPOAUX2: = 0000
IF !FILE("CAMBPASO.DBF")
ASTRUC:={ {“"CUENTA", 8,0).
{"PLANTEL", “C",3,0}
{"ASIG","C",4,01,;
{"GPBA","C",4,0},}
{"GPAL","C",4,0} }
DBCREATE( “CAMBPASO" , ASTRUC)
ENDIF
IF !FILE(“BORRADOS.DBF")

BORRA:={ {"CUENTA","C",8,0},
{"ASIG","C",4,0},:
{"GPBA","C",4,0},;

*TMOV","C",1,0} }

DBECREATE( "BORRADOS", BORRA )
ENDIF
USE CAMBPASO NEW // AREA 1=A
USE CAM951 NEW
INDEX ON CUENTA TO CAM951 // AREA 2=B
USE BORRADOS NEW // AREA 3=C
CLEAR

@ 10,15 SAY °“GENERANDO ARCHIVO DE CAMBIOS-
@ 13,10 SAY °"CON ESTRUCTURA PARA CIUDAD UNIVERSITARIA‘
@ 16,10 SAY ° UN MOMENTOTE POR FAVOR . .
SELE 2
DO WHILE !EQF()
IF (CVEMAT="0001")
SELE 3
APPEND BLANK
CTA:=B->CUENTA+B->D
FIELD->CUENTA:=CTA
MATAUX: ="B->CVEMAT"
B->GPQANT"
:="B->TIPOMOV"
FIELD->AS1G:=&MATAUX
FIELD->GPBA: =&GPOAUX
FIELD->TMOV: =&MOVAUX
SELE 2
DELETE
SKIP
LOOP
ENDIF
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+ENDDC
S8T DEVICE T SCREEN
CLOSE ALL

FUNCTION TITU

MENS:=°"UNIVERSIDAD NACIONAL AUTONOMA DE MEXICO*
)

¥ :=CENT( "&MENS. ~
@ 1.Y SAY "WMENS. -

MENS:="ESCUELA NACIONAL DE ESTUDIOS PROFESIONALES~®

Y:=CENT( "&MENS. )

@ 3,Y SAY “WMENS,

MENS:="s%x PLANTEL A R A GO N *xx°
Y:=CENT( "&MENS. ") ’

® 4,Y SAY "&MENS. -

MENS:="RELACION DE ALUMNOS INSCRITOS®
Y :=CENT( "&MENS. ")

@ 6,Y SAY "4MENS.°

RETURN(NIL)

FUNCTION CENT
PARAMETERS MSG
ME:=LEN(MSG)
Z:=INT( (80-ME)/2)
RETURN(2)

FUNCTION INF

@ 8.1 SAY “CVE: &AS. MATERIA: “+B->NOMMAT+~ “+°CRED:

*+B->CREDITNS:
+° ‘4+7SEM: ‘+B->SEMRSTRE

@ 9,1 SAY °GRUPQ: ‘+GRUPO+° “+NOMPROF+° HORARIO:

@ 10,1 SAY REPLICATE("x",78)
RETURN(NIL)
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